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INTRODUCCION

La antigua Carretera Central de Puerto Rico (ue una reconocida
obra de ingenicria que uni6 por ticrra a San Juan, la capital de la
isla situada en la costa norne, con Ponce, la ciudad de mayor
importancia econémicadel siglo pasado, ubicada al sur. Realizada
porclgobiernocolonial espafiol con propésitos politicos, militares
y econémicos, ésia es lacarretera de mayor importancia historica
de Pucrto Rico. La Carretera Central pasa por algunos de los
parajes més bonitosde laislay discurre junto acstructuras de gran
importancia arquitecténica y profundo significado hisiérico. Un
paseo a o largo de su antigua ruta equivale a atravesar a
Puerto Rico tanto en el tiempo como en la geogralia.

A pesar de que la carretera San-Juan-Caguas, que habia sido
terminada y pavimentada en 1856, s¢ considerd parte de la
Carretera Central cuando esta iltima se planed en 1859, laruta no
se completd hasta 1886. Cuando sc inaugurd fuc elogiada por los
consules ingleses interesados en su impacto comercial. En 1898,
los generales estadounidenses, que la usaron como ruta de invasion,
reconocicron su excelencia.

Muchos de sus puentesoriginales, algunos fabricados localmente
en ladrillo y otros de hierro importados dc Europa, atin se usan.
Una parte considerable de esta carretcra, sobre tlodo ‘en los tramos
més escarpados del interior, sc manticnc ¢n uso sin cambios mas
atl4 de repavimentacién y mantenimicnto.

Considerando la escasa experiencia que habia en la isla en la
construccion de carreteras de primer orden, la escasez de personal

dicstro y de mano de obra, Io rudimentario de la iccnologia, y las
dificultades que la lluvia y ¢l terreno montafioso y sclvitico le
presentaban al wransporte y al acarrco de matcriales, hay que
reconocer cuin admirable fue la realizacién de esta obra.

Esta gufa es paric del Proyccto de Desarrollo Turistico de la
Carrctera Central de Pucrto Rico, el cual sc ha extendido por dos
afios. Ha contado con apoyo dc la Autoridad de Carreleras y
Transpontacion; del Departamento de Transportacion y Obras
Piiblicas; de1a Administracion Federal de Carreleras; del Servicio
Nacional de Parques; y dc la Oficina Estatal de Preservacion
Histérica de Pucrto Rico. Su realizacién correspondid al Centro
de Investigaciones del Recinlo de Mayagiicz de fa Universidad de
Pucrto Rico, quc también aportd fondos y recursos en especie.

La primera elapa del proyccto fuc el disciio de la rotulacién de
aquellos ramos de laCarreteraCentral que conservan suintegridad
histérica y de sus casas de caminero y pucntes de importancia
histérica. La scgunda ha sido esta guia informativa, La tercera,
quc estd en clapa de discfio, cs la restauracion de la Casa de
Camincrode la*curvadeltraidor” en Juana Diaz para su utilizacion
como musco y centro de visilantes. S¢ espera que unacuarta clapa
sea la ercccién de dos plataformas de observacion que permitan
admirar, desde puntos estratégicos, ados de los puenies dearco de
mayor belleza ¢ importancia histdrica de Pucrto Rico.

El proposito principal de este proycclo es comunicar a nuestros
visitantes de ultramar y anuestras presentes y futuras generaciones
Ja admiracién que merccen esa gran obra de ingenieria y las
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personas que la erigieron, ¢l significado histérico y econémico
de la obra y los cambios que han venido ocuriendo cn Ia isla
desde que se inicid Ja construccidn de la carretera y que sc
reflejan en ella y en su entorno.

Este escrito se proponc estimular al publico pucrtorriquefio y
a los que nos visiten a recorrer la antigua Carretera Central.
Con estosepretende interesaralaciudadaniaen laconservacion
de las paries de la antigua cametera y Su €niormo que conservin
su integridad histérica. Su recorrido nos acerca a nuestros
antepasados al permitirnos atravesar las mismas rutas que ellos
atravesaron. Cadaunode suspuentesantiguoses una verdadera
“pieza de museo”, y la mayoria todavia est4 en uso. Tambicn
podemos mejorar nuestra visualizacion de la guerra del 1898
recorriendo por ¢sla carretera su escenario principal.

Esla obra contiene una lista de lugares de interés general a lo
largo de la carretera, acoplada a mapas, un glosario de iérminos
y una corta lista de refercncias sobre los temas principales que
evoca el recorrido: arquilectura, historia, la guerra del 98, elc.
Ademis, hay versiones abreviadas de ambos escritos en ingl¢s.

La lista de lugares de interés que se incluye ne pretende ser un
inventarioc completo de todos los sitios de importancia o
significado histdrico a lo largo de la nna, La seleccidén de los
lugares incluidos estuvo influenciada por su atractivo turistico
y representatividad y por nuestra disponibilidad de espacio.
Tampoco se intenta describir a cada uno de los incluidos, sino
que se busca ayudar al visitante a identificarlos y ofrecer unos
datos minimos que aumenien el disfrute de conocer el lugar de

cucrpo presente. Es mas una refercncia para visitar 1os puntos con
ella, que para informar en detalle sobre cllos.

La lista presenta los lugares cn la sccuencia en que €slos sc
cncucntran de norte a sur. Aunque s¢ indica para la mayoria cl
kiiémetro de su ubicacion, en partes de la ruta no hay regularidad
cenese Lipo de rotulacién. Recomendamos que se use el marcamillas
del automdvil, Una milla es izual a 1.6 kildmetros.

Foto No.1. Lugar(Site) No. 68.
La Ermita de la Valvanera. Valvanera Chapel. 7685,
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TRASFONDO HISTORICO

Reclamado para Espafia por Crist6bal Colén en 1493 con el
nombre de San Juan Bautista, Pucrio Rico tuvo un desarrollo muy
modesto hasta la segunda mitad del siglo 18, cuando comenzé a
exportar cantidades significativasde caféy tabaco, Hasta entonces
habia sido una isla de doble personalidad: un San Juan queeraung
bahia fortificada para defender las naves cargadas de ore y plata
en su ruta hacia Espaiia, con su guarnicidn pagadaporel Rey; y un
"resto de la isla" muy montafioso Y mayormenie boscoso, cuya
escasa poblacitn se distribuiaa lo largo de 1a costa yen las colinas
vecinas a los puertos y a las desembocaduras de los rips. Esa
poblacin sobrevivia al margen del poder espaiiol a basce de una
agriculiurade subsistenciacomplementada poralguna produccidn
para el comercio clandestino con las islas vecinas,

Enlasegundamitaddelsigio 18, la poblacidn crecia y comenzaba
apenetrar al interior montadioso. Empezaba 2 abrirse un comercio
intemoquesellevabaacabopor mediode pequeidias embarcaciones
que le daban la vuelta a la isla, tocando sus varios puertos. Los
€5Cas0s caminos carreleros conectaban las estancias y las nuevas
comunidades rurales con las villas costeras. Sélo algunas veredas
de herradura penetraban al interior o conectaban las villas por
tierra. Para productos relativamente livianos, como el café, ese
estado de la transportacién era suficiente para su viabilidad
econdmica, pero no asi parael azicar de caila, Su produccidn sélo
resultaba viable en la vecindad de San Juan, que era entonces el

tinico puerto autorizado legalmenie para la exportacién.

El desarrolio que comenzaba sc acelers con la inmigracién dec
hacendados cafetaleros de Haiti a fines del siglo 18 y ¢l aumenio
de los precios de ese producto, La apertura de otros pucrlos al
comercio de exportacién que tuvo lugar a principios del siglo 19
hize renwable 1a produccion azucarera en el acste y cn el Hano
coslero del sur, con lo cual s¢ diversifics y capitalizé una sélida
base econdmica,

Sinembargo,cnla transportacion nosc obraban grandes cambios,
Como los bugues entraban a los varios y bucnos puertos del litoral,
la construccion de caminos municipales se limilaba a mejorar la
accesibilidad del "interior” de cada puerto.

LOS PRIMEROS CAMINOS
Y PUENTES DE LA ISLA

Puerto Rico tiene una escarpada Cordillera Central que cruza la
isla de estc a oeste. En la €poca precolombina ésta se hallaba
cubicrta por espesos bosques. Su vertiente norte es muy lluviosa.

El primer camino europeo de I isla se desarrollé a principios del
siglo 16, Fue el llamado “Camino de Puerio Rico", que unia a la
antigua villade San Germdn, ubicadacntoncesen|a desembocadura
del rio Afiasco, con Caparra y la Hacienda Real del Toa. Estc
camino bordeaba la vertiente norte de la cordillera, evilando los
rios anchos y los humedales de la costa. De la misma época era
el camino que seguia desde Caparra hasta la Isleta de San Juan, Ia
nueva ubicacién de Iz capital desde 1521,
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Los puentes San Antonio y Martin Pefia

El primer puente de envergadura que se construyd cn la isla lue
el de San Antonio, entre la isleta de San Juan y Miramar. La
version mas anuigua de ese puente se hizo entre 1519 y 1521,

Usando trabajo forzado indigena, se colocd una franja de relleno
de picdra sobre el fondo del Cafio San Antonio, Esia "calzada” o
"pedraplén” dejaba un paso para el agua, sabre ¢l cual habia un
puentecillo en madera. Desde que en 1558 se colocd sobre esa
calzada un canal para conducir agua desde un manantial cn
Miramar a un depdsito ubicado en la isleta, sc le conecid también
por Puenle del Agua.

Contra esa estralégica cstructura, defendida por el oficial de
milicias Bemabé de Serralta, se estrellaron los esfucrzos del
inglés Conde de Cumberland por tomar a San Juan en 1598. Al
reconstruirse tras los dafios sufridos, el puente se hizoenformade
arcosen piedra. El extremo del puente correspondiente a la isleta
terminaba contra ¢l portén de un fortin, llamado San Antonio. El
pesado portén de madera se cerraba todas las noches. Cuandoen
1846 el puente de San Antonio pasé a ser parte de la carrelera que
se comenzabaa construir desde San Juan hacia Caguas, todavia cl
fortin y el port6n figuraban en su extremo norte.

La construccién del Puenic Martin Pefia sobre ¢l cafio dcl mismo
nombre fue contemporanca con la del Puente San Antonio. Su
primera versién tlambién fue un pedraplén levantadoporindigenas.

Se cree que su nombre viene del de un pescador que operaba en

cste lugar un ancén contemporineo a la construccidn del pucnie,
Mis1arde, usando el pedraplén como basc, sc construy6é un pucnic
enmadera, En 1784 sc edificd un puente en ladrillo segun disciio
de Juan Francisco Mestre,

Ese puente fue escenario de la defensa heroica de milicianos
puertorriqueios frente a la invasién inglesa del 1797, que conig

con 3,910 soldados al mando del General Abercromby y del
Almirante Harvey. Los ingleses destruycron ¢l puente tratando
sin éxilo de evitar que los milicianos del interior lervinicran
contrasu asediode San Juan. Enlasangnentabatallaporel puente
murid el heroico y legendario sargento criollo José Diaz, a quicn
canla la tradicion:

Fn el Puente Martin Peia

mararon a Pepe Diaz,

que era el hombre mds valienle

que el rey de Espana terua.

La version de 1846 de cste pucnte pasd, al igual quc ¢l puente

sobre ¢l Cafio San Antonio, a ser parie del tramo San Juan-Caguas
de la Carretera Central.

SE IMPULSA LA
CONSTRUCCION DE CARRETERAS

Duarante lapnmera mitad del siglo 19 sedesarrolld aceleradamenie
en Puerto Rico una cconomia de exportacion/importacién basada
cnel café yel azicar. Esta craimpulsada por una inmigracién de
cmpresarios propiciada por la nueva poliuca colonial cspafiola y
las guerras de independencia en Latnoamérica, El comercio y el
capilal curopeos estabiecidos en [a vecina isla de San Tomas la
fomentaban y financiaban. Por otro lado, a isla dependia para
gran parte de sus insumos bisicos de las importaciones gue sc
adquirian con la venta de csas exportaciones.

Toda esa época, cn la cual sc expandian ¢l comercio y la
produccidn sin que hubicra la infracstructura adecuada para cllo,
¢stuvo marcada por un continuo lamento de gobcmadores y
vecinos por la escasez y el mal cstado de los caminos. "Caminos
para pijaros”, lamé cn 1809 ¢l alcalde de San Juan a los pocos
caminos existentes cn la isla.
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En 1831 yaexistia unacarretera pavimentiada entre Ponce, que
desde 1a década anterior se habia constituido en el principal
produclor azucarero de la isla, y su puerio del barrie Playa.

Un decreto de 1838 "para evitar Ia vagancia y estimular el
progreso” obligaba a los jormaleros pucrlorriquerios a trabajar
en laconstrirccién de caminos ¢n susrespectivos municipios. La
construccién de caminos se venia haciendo por iniciativa de los
municipios y de los hacendados, estimulados por el gobiermno
central.

En 1842 se instal6 en San Juan una Comisién Dircctiva de
Caminos y Canales. El gobermador Méndez Vigoconsiguid que
Espaiia creara un fondo para la construccién de caminos en la
isla y autonzo un sortco de loteria para alimentar dicho fondo.
En 1846 se inauguré el nucvoy majestuoso Pucntc Martin Pefa,
costeado por mcdio de un peaje que se venia cobrando desde
1818 enel puentc provisional. Dhsefiado por el ingenicro Santiago
Corntijo, el puente tenia 220 pies de longitud, con nueve arcos
elipuicos, y un ancho de rodaje de scis metros. Ese afio,
conjuntamente con la conclusion del puente, se dio inicio 4 la
construccidn de una carretera pavimentada de 41 kildmetros
entre San Juan y Caguas por Rio Piedras.

A medidaque laconstruccién de esa carrelera avanzaba por los
valles y lomerios de Rio Piedras a Caguas, s¢ iban construyendo
los puenies necesarios. El puente sobre cl rio Piedras (Folo No.
2), a la salida de Rio Piedras a Caguas, se termind en 1853, Le
siguicron el puente sobre la quebrada Los Frailes, terminado en
1855, y el Ponwén de la Concepeidn sobre ¢l rio Cafias, en 1856.
Alaiiosiguienie lacarreteraquedd terminadacon la inauguracion
de un flamante puenic colgantc de cables con tablero de madera
sobre el rio Caguitas. Desgraciadamente esta importante obra
de ingenicria fue desmontada tres afios después para reparar un
estribo socavado y nunca se volvié a instalar.

En csa época, la pavimentacion de las carreleras de primer orden
se hacia siguiendo el cast universal méiodo "macadam”, de cascajo
afirmado sobre arcilla con una base de trozos de piedra. La
tccnologia y los equipos de construccion de la época eran bastante
primitivos: la piedra y cl cascajo sc apisonaban por un pesado
rodillo arrastrado por una yunla de bueyes. El cascajo sc oblenia
trilurando roca a maronazos.

Terminada la carretera, surgieron pronlamente empresas quc
daban servicio de coches para pasajeros entre San Juan, Rip
Picdras y Caguas, El corrco encontrd una via quc permitia un
recorrido mucho més corto y scguroque cuando habiaque atravesar
espesos bosques por vercdas de herradura. Las posibilidades

Foto No. 2. Lugar (Site) No. 30.
Puente de Rio Piedras. Rio Piedras Bridge. 71853.
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ccondmicas que se abrian repercuticron de inmediato en cl precio
de las tierras. Los terrenos buenos, que con anteriondad sc
pagaban cntre 47 y 60 pesos, habian subido cn 1859 hasta 150 y
200 pesos, y los que antes valian de 4 a6 pesos lucgo se cotizaban
en 20 a 25 pesos.

EL PLAN DE CARRETERAS

El plan general de construccion de carrcieras del 1859 incluyo
una carrelera de primer orden de San Juan a Ponce, pasando por
Rio Piedras, Caguas, Cayey, Aibonito, Coamo y Juana Diaz, la
cual sc extenderia hasta la Playa de Ponce. Estacarrcicra, que sc
denominé "Carretera No, 1", estaba llamada a ser la arieria
principal de la isla. Tendria designados varios puntos para la
muda de caballos, y al pueblo de Coamo para pasar la noche.
Estaria unidaalos pucblos vecinos por carreteras sccundarias. Se
le asigné la principal prioridad a nivel insular, ya que cl litoral
tenia mejores caminos y estaba servido por lineas de barcos
costeros. Al momento de la aprobacién del plan, ya existian o se
construian algunos caminos carreleros y carreteras pavimentadas
correspondiendo con tramos de la ruta designada. Entre cstos se
destacaba lacarretera San Juan-RioPicdras-Caguas, peroademas
habia tramos de caminos y carreleras entre Ponce y Coamo.

A pesar de la alta prioridad asignada, la puesta en marcha de su
construccion resultd bastanie lenta. A los residentes de laisla les
intcresaba mas conectar a las fincas y caserios del interior con el
puerto ms cercano. Como resultado, para 1872, a pesar de que
la agricultura y ¢l comercio se desarrollaban hacia el interior,
habia s6lo 48 kilémelros de carretera pavimentada en toda laisla.
En ese afio, el Ministenio de Uliramar espafiol lc dio un impulso
a la construccién de carrcleras mediante asignaciones de fondos

y de confinados de otras colonias cspafiolas. Los resuliados de
csta gestion comenzaron a verse en la Carretera Central hacia el
1874.

LOS TRAMOS DEL SUR

Ponce, Coamo y Juana Diaz habian estado unidos por un camino
carretero desde antes del 1842, En 1858, ¢l municipio de Coamo
comisiond cl disefio de una carretera de Juana Diaz a Coamo. En
1861 ya sc habia concluido un trozo. Sin embargo, en 1875,
cuandolaJefaturade Obras Piblicas lomd asu cargoesia carretera
para hacerla paric de 1a Carretera Central, atin faltaban partes por
pavimentar y algunas cstructuras. El vecindario de Juana Diaz y
Coamo ayud6 en la construccién de los ranchones de madera
destinados a albergar a los presidiarios que trabajarian cn la
conclusion de esas obras.

En 1860 ¢l gobicrno central, a peticion de Ponce y Juana Diaz,
comisiond ¢l trazado de una carretera entre ambas ciudades.
Ambos municipios fueron realizando poco a poco las obras bajo
la jurisdiccién de cada uno, pero la pavimentacion no siguié los
requisitos de una carretera de primer orden sino los de una
carrelera municipal. En 1880 cl cstado se hizo cargo de esta
carrelera, inlegrandola a la Carretera Central, Como resultado, sc
reconstruyeron algunos scgmentos y se levantaron wues casillas
para camincros (Recuadro de la pagina 6). Sin embargo, los
puentes sobre sus rios principales, Bucand, Inabén, Jacaguas y
Guayo, continuaron siendo cstructuras provisionales debido aque
se¢ plancaba la canalizacidn dc sus cauces.

En 1880, la carretera de 1831 mencionadaarriba entre Ponce y la
Playa, con su puente dc hicrro forjado de 1876 traido desde
Francia, pasé a ser oficialmente parte de la Carretera Central.

Foto No. 3. L
Puente Obisg
QObispo Zengi
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Foto No. 3. Lugar (Site) No. 72.
Puente Obispo Zengolita.
Obispo Zengotita Bridge. 1878

LOS TRAMOS DE LA CORDILLERA

El tramo de Caguas a Cayey fue el primerd que sc hizo
expresamente para la Carretera Central. Suconstruccidn se inicié
en 1875 y se concluyé en 1881, exceplo por el magnifico puente
Arenas, atin en uso, gue se concluyé en 1894 (Foto No. 19). La
escasez de brazos para ese tramo llegé a ser tan extrema que los
municipios de Caguas y Cayey contribuyeron a sufragar el costo

de la transportacién de presidiarios chinos de Cuba para trabajar
€N ¢se tramo,

El tramo de Aibonito a Coamo fuc trazado cn 1861. Su
canstruccién se iniciden 1874 y scconcluyéen 1881, Este incluye
la Cuesta del Asomante, la cual requirid ser redisciiada durante la
construccién,

El tramo de Cayey a Aibonilo s¢ iniciden 1879 y sc concluyd en
1886, excepiopor los puenies de hierrosabre lasquebradas Honda
y Toila. Este tramo fuc ¢l mds costoso de la carrelera, habiendo
llegado a costar el doble de su presupuesto original. Esto se debié
a lo aislado y agresie del terreno.  Fue neccsario construir
albergues para los trabajadores provenienies de otras comarcas.
Hubo que adquirir prensas para formar ladrillos debido a que la
humedad en la regién no permitia que €stos s¢ secaran y
endurecicran lo suficiente como para colocarlos en los hornos,
Tanto en este tramo como en el anterior se recurrio a reducir la
anchura de la carrelera de 6.5 a 6.0 melros para rebajar su costo.

Paracl 1886 1a Carrctera Central, con 134 kilémetros, 33 casillas
de caminero y 13 puentes permancntes, ¢ra un monumento a la
ingenieria hispano-pucrtorriguciia. Su costo total ascendida 1.5
millones de pesos, moneda cuyo valor en csa época sc aproximaba
al délar estadounidense.

Un viaje de Ponce a Coamo en coche por la Carrctera Central, si
habia buenos cabalios en las estaciones de relevo para reemplazar
a los que venian cansados, tardaba tres horas; un viaje de Coamo
a San Juan de 9 a 10 horas; y unc de Ponce a la Capital de 122 13
horas. Un carro de bueyes transportando carga entre San Juan y
Ponce lardaba unos tres dias, pues tanto los carrcteros como los
bucyes lenian que descansar y alimentarse, Los carreleros casi
siempre pemoctaban en la orilla de la carrelera, durmicndo en los
mismos carros. Antes de que existiera la Carrelera, el transporte
entre Ponce y San Juan se realizaba en bote.
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LAS CASILLAS DE PEON CAMINERD

Ll sistema espaiiol de carreteras, elcual se estaba instituyendoen el PuertoRjco del siglo 19, dependia del coreepro delpeon caminero residente
para su mantenimiento. ‘Este era un técnico diestro, empleado def gobierno, o quien se fe asignaba una casa construida of efecto para él y su
Jamilia, ubicada en {a orifla de lacarretera juntoal tramo que fe tocaba mantener. La longitud de ese tramo era usualmente de unos tres o cuatro
Kildmetros de carretera. El tipo de pavimento de (g época, ef empedrado macadam, requeria un mantemimiento constanie. 'TL caminero
almacenaba en su casa oficiaf los materiales y herramientas necesarios para su (abor.

Laconstruccion de estas casdlas era parte del proyecio de construccion de lacarvetera. Las casas de caminero edificadas en Puerto Rico seguian
el modelo de Espaiia, aungue adaptado afas condiciones delclima tropical fas alturas eran afgo mayores y tenian mds drea de ventana. Excepto
por las primeras casilfas, que correspondian a {a ruta entre San Juan y Caguas, y que eran para una sofa famifie, fus demds se dimdian en dos
wiviendas por medio de un pasillo central de acceso comin. A cada familia fe tocaba una sala-cocina y dos habitaciones.

Eltechode lacasilaerade losade ladrillosobre vigas de madera. Elpisoerade argamasa en el pasillo central, yde tabloncillode pino (‘pichipén’}
en las salas y donmitorios. Adosado a fa casifla rectangular, habia un cobertizo para ef excusado y las cuadras que se proyectaba hacia atrds
Jormandouna "L’ con [a estructura principal ‘Este se cubria con fuerro galvanizado {zinc). A las casiffas no se fes construtani coring ni comedor
porque se esperaba que se usara [a safa para esos propositos. Cuando no estaban cerca de cuerpos de agua, se fes proveia de un afj:be con brocal
que recogia las aguas de lfuvia del techo.

Senotan diferencias en cuanto a los detalles arquitectonicos entre fs casiffas de fos diversos tramos de be Carretera Central, Ef diserador de
cada tramo de carvetera y ol presupuesto disponible Ran de haber influido en los diversos estdos. Los casillus del sur, entre Coame y Ponce, se
canstruveron después que las carreteras servidas, tras el rompramtiento de fos antiguos caminos municipales pavimentados como tramos dv (o
Carreiera Central. Las casifas de la cordillera, [evantadas conjuntamente con [a carretera, son mds efoboradus. ‘Estdn fechas de mamposteria
expuesta y utilizan ladrillo en los marcos de puertas y ventanas, en fas esquinas y en fas cornisus con denieflones,

Las casillas tenian tambiin un proposito militar. Podian albergar tropas que defendieran fa carretera de un avance enemigo. A eso obedecian
sus gruesos muros de piedra y sus ventanas de madera sélid provsias con troneras.

Cuando entrando el sigla 20 se abandono [a institucitn del peon caminero residente, ef gobiero insufar fes cedio ef uso de las casillas a los
camineros que las ocupaban af momentoy dedicc las que estaban desocupadas el afmacenaje de matenales y equipo de mantenimiento. Hoy dia,
vanias de as casillas existentes estdn ocupadas por descendientes de camineros. Otras han sido cedidas por ef Departamento de Transportacion
y Obras Piiblicas para usos de interes social, tales como centros culturales, escuelas o museos. La mayoria de las casiffas def siglo pasado que
sobreviven se encuentran en (2 Carretera Central

!
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DIFICULTADES PRINCIPALES

La construccién de obras piblicas en ¢l Pucrto Rico del siglo 19
no contaba con un presupucsio apropiado. Existia tlambién una
apuda falta de personal en lodos los niveles. Lanaturaleza misma
de las obras y las caracteristicas topogréificas y climatoldgicas de
la isla generaban problemas que se complicaban por la falta de
experiencia y equipo adecuado,

l.a escasez de presupuesto y personal

No fue hasta 1906 que se establecid en Ja isla ¢l mecanismo de
financiar las obras de infracstructura mediantc la emision de
bonos de largo plazo garantizados por los futuros ingresos que ¢l
gobiemo proyectaba tener como consecuencia del desarrollo que
estaria propiciando la obra financiada. Hasta entonces, este upo
de obra se costeaba con los ingresos corrientes del gobicrno
msular y ocasionalmente con aportaciones del gobicrno
mctropolitano,

Las quejas continuas de los ingenieros por cl cxceso de trabajo
debido a la escascz de personal, chocaba contra la escaser de
presupucsto. El gobierno, sin embargo, intenlaba preparar perso-
nasenelramodcl discioy ladircccidn de Lrabajos deconstruccidn.
En 1859 se sometid un reglamento que creaba y regulaba plazas
de directores de caminos vecinales. Algunos afios mis tarde, se
solicité la aprobacion de un proycclo que crcaba la plaza de

"conductor de obras pidblicas.”

Escasez de mano de obra

La dificultad mas seria que afectaba cl desarrollo de las obras
publicas, yenespecial laconstruccidn de carreleras, eralacscasez
de jornaleros que acudiesen espontincamente, en nimerosuficiente

y con la constancia nccesaria. Ladificultad nocraexclusivade las
obras publicas: csa misma cra la queja més persistente de los
propiclanios agricolas.

El ausentismo lo provocaba, segun los informes oficiales, la
cultura de subsistencia de la clase pobre. La poblacion rural vivia
cn bohios diseminados por campos sin ducfio, y dependia
principalmente de frutos menores que coscchaba junto a sus
moradas. Completaba sus pocas exigencias recurriendo al trabajo
ajomnal poralgunos dias. Esairrcgularidaden laasistenciaevitaba
quc pudiera crearse una clase de obreros especializados en fas
destrezas de la construccién de caminos. Otro rasgo culwral del
Jjibaro que impactaba negauvamenie la construccion de caminos
era su resistencia a alejarse de su residencia.

La nccesidad de aumentar la supervision por la falta de destreza
de los obreros ocasionaba un aumento en el costode las obras, Para
corregir el problema se intentaron varios medios, entre tos cuales
cslaba cl aumentar los salarios que se ofrecian. Estos superaban
cn 30% a los que sc pagaban cn las Antillas Menores.

Utilizacion de confinados

Lamanode obra para los caminos, pucnics y carrcleras provenia,
a fin de cuentas, de confinados, obreros libres y vagos convictos,
aunque hacendados vecinos y alcaldes cooperaban enviando a
algunos de sus trabajadores.

Detodos los recursos utilizados en la construccién de laCarretera
Centra! paraaliviar la escasez de mano de obra, el masclectivo fue
clempleo de presidiarios. El gobiermo comenzo por emplear a los
confinadosdel presidio de lacapital, Les asignaban principalmenic
las tareas mds fuertes, como la extraccion de piedra, machaqueo y
transporte. Dichas labores eran las mas arduas y conllevaban
Jjomales mésaltos paracloperariolibre. Losconfinados devengaban




8 La Carretera Central: un viaje escénico a la historia de Puerto Rico

un real de vellén contra un promedio de 10 reales de vellon para
los obreros libres.

Sc establecicron normas para la seleccién de los reclusos que
trabajarian en las obras, su vigilancia, atencién médica, la
distribuciénde gastosentreel presidiario y el proyecto, ¢l vestuario
y alimentacion de los reclusos, y los casligos y permisos, Los
confinados rendian una labor por dia considerablemenie menor
gue la de los trabajadores libres, por lo cual se recurrio al sistcma
de tarcas: se establecia la labor que cada uno debia ejecutar al dia
y. tras completaria, ¢l confinado quedaba en liberiad de descansar
o realizar alguna otra faena con paga adicional.

La urgencia de brazos era 1al, a pesar del emplco de presidiarios
puertarriquedios, que se solicitd y obluvo del gobernador de Cuba
en 1879 el envié de 300 confinados. Eslos eran mayormentc
chinos. El tramo Coamo-Aibonito emple6 un toial de 600
confinados, y en el cementerio de Coamo hubo que construir un
“pantedn de chinos” para enterrar a los chinos no-cnistianos quc
murteron durante esa construccién.

Los confinados se alojaban en grandes ranchos de madera que sc
construianexpresamente ensitiosestraégicos alolargode laruta.
En cada uno de estos ranchones habia guardianes, mensijcros,
aguadores, cocineros, almacén para las herramientas, y otras
facilidades para dar apoyo al grupo de trabajadores. En Coamo,
uno de estos ranchones que se utilizaba como albergue de la tropa
y de los confinados estaba ubicado en el sector "Las Calabuzas™
del Barrio Cuyén y media 100x36 melros.

Tal era la escasez de mano de obra que aiin cuando sc estiby
importando presidiarios para trabajar hubo que recurrir o ]
adquisicién de maquinaria. En 1879 se importaron dos mdquinas
trituradoras para producir cascajo.

La apartacién de los presidiarios a laconstruccidn de la Carreiera
Central fue decisiva. De no haber sido por su participaciin,

hubiera resultado muy dificil llevar a cabo determinados trabajos
que por su durcza no ejeculaban los obreros libres. Sin su
aportacién, es probable que laCarretera Ceniral hubiera estadosin
terminar para ¢l momento en que cesé en la Isla la soberania
espafiola,

LA GUERRA DE 1898

Muy poco tiempo restaba al régimen espafiol en Puerto Rico
cuando terming de construirse la Carrctera Central, La mayor
paric de sus maluples bencficios habrian de obtenerse bajo la
sombradeotrabandera, Paralafcchadce lainvasionestadounidense,
Puerto Rico contaba con 267.4 kildbmetros de carreleras
pavimentadas de primer orden en condiciones de uso, aunque
algunos trozos todavia no sc habfan abicrio al piblico. De este
total, aproximadamenic la mitad correspondia a la Carrelera
Central.

Estados Unidos le declaré la gucrra a Espafiacn 1898, estando en
pleno apogeo la guerra de independencia en Cuba, tras 1a excusa
quc proveyd la sospechosa explosion ocurrida en el acorazado
“Maing” cuando se hallaba anclado en la bahia dc La Habana.
Scguidamente, invadid la isla de Cuba, el mayor productor
azucarero del mundo. Buscando tomar control de algunas de las
iltimas colonias de la decaida polencia ibérica antes de que
ocurricra una anticipada pronta rendicién, Estados Unidos se

- apresurdainvadirlas. Puenio Rico, yuercciénestrenabaun gobicrno

autondmico, fue invadido cuntro dias antesde que Espafiaaccediera
ancgociarel fin dela guerra,

Fuc precisamente la Carretera Central, crigida con propésitos
militares defensivos, 1a que utilizaron los invasores de 1898 en su
marcha hacia la capital lucgo de los desembarcos de Guénica,
Ponce y Arroyo. Una scccién en recuadro (piginas 11-13) resume
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las acciones de guerra que ocurricron sobre y en tomo a la
Carretera Central.

A pesar de que la aimada estadounidense bloqued cl pucrto de
San Juan, durante csc periodo los demds pucrtos de la isha
continuaron actlivos y ni siquicra suspendicron el comercio con el
propio Eslados Unidos. Sin embargo, la disrupcién de la gucrra
causé grandes desajustcs sociales y ccondmicos, llegando a
ocurrir robos y matanzas de ganado por parle de campesinos
hambricnios.

Después de haberse firmado en Paris ¢l tratado por ¢l cual una
Espaiia derrotadamilitarmente cedié Puerto Ricoa Estados Unidos,
pero antcs de haberse hecho oficial el cambio de soberania, las
autoridades espafiolas dispusieron de las propicdades muebles de
su gobicmo subastando el malerial exisiente en todas las
dependencias militares y civiles, El gobicrmo estadounidensc
recibid todos los inmuebles: edificios y terrenos pblicos, las
fortificaciones, los arsenales, muclles y obras piblicas tales como
carreteras, puentes y faros, También sc declararon propiedad de
Estados Unidos los archivos y documentos piiblicos. Cuando
concluyd todo, el tesoro de Puerto Rico quedd con solamente una
moneda de oro cuyo valor era de 53.80.

LA CARRETERA EN EL SIGLO 20

Desde fines del siglo 19 y duranic la primera mitad del siglo 20,
los scgmentos de la Carrctera Central entre Pance y su Playa y
entre San Juan y Rio Piedras sirvieron también a sendos tranvias
o"trolleys.” Ensuscomienzos, los tranvias erancn realidad trenes
a vapor livianos, pere a fin de siglo se hicicron cléctricos. En sus
inicios, los tranvias usaron puentes de 1a Carrctera Central.

El puenic de arcos de piedra de San Antonio habia sido
reemplazado en 1894 por uno de cuatro tramos de vigas de hierro.

Las murallas, ¢l portén y la bateria superior del Fortin San
Antonio fucron eliminados ¢n ese mismo aflo, quedando cn pic
solamente la base del fortin y las baterias inferiores aambos lados
del pucnte. Al mismo tempo gue sc levantaba un pucnie nucvo
cn ¢l Cafio San Antonio, s¢ estaba reconstruyendo el del Caiio
Mantin Peda. Esta reconstruccién la realizé Tulio Larrinaga,
reconocido imgeniero que una década después seria Comisionado
Residente de Puerto Rico ¢n Washinglon.

Durante ¢l primer cuarto del siglo veinte, se¢ mcjoraron las
curvas, las alcantarillas y las cunetas de la carrelera. Durante la
década del 1920, la Carrctera Central, como la mayoria de las
carreteras de la época, vio a su pavimento macadam cubicrio con
asfalio, Eso permiti§ reducir ¢l costo de mantcnimicnto en un
momento en el cual los automdviles comenzaban a hacerse
comuncs en la 1sla. El pavimento macadam, adccuado para cl
trifico de bestias y vehiculos de lantas rigidas, sufriamucho con
las llantas de caucho de los automoéviles, que tendian a arrancarle
lagrava. Otramcjorade envergadurafuc el reemplazocn 1927 det
puente San Antonio por una estructura de cuatro carriles disefada
por unrenombrado arquitecto. Desgraciadamenice, esto resultden
la destruccion de la bateria oeste del antiguo fortin. Este nuevo
pucnie se denoming Guillermo Esteves.

Un viajc cn un buen automdvil entre Ponce y San Juan por la
Carretera Central ya mejorada sc tomaba por lo menos tres horas
y media, lo cual se vino a considerar inadecuado a fines del 1920.
Esto motivé que para entonces sc comenzara a construir una
carretera de Cayey a Salinas, conocida por “La Piquifia”, que
cmpalmabacon lade Salinas-Ponce. A principios de ladécadadel
1940, esanucva ruta sustituiaal ramo Cayey-Ponce de Ia Carretera
Central. Como resultado, ese ramo de la Carrelera Central paso
a denominarse PR-14, guedando como PR-1 la ruta San Juan-
Caguas-Cayey-Salinas-Santa Isabel-Ponce.
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Folo No. 4, Lugar (Site) No. 66

PFiragtlero on la plaza de recrec de Coamo.
Salling snowconaes in Coamo's town square. s

A fines de la década de 1940 se hizo una variante a la ruta justo nl v da Cayay
Esta dejd fucra de la carretera principal al tramo gue contenln Fon prignion Aednad
y La Lierlre, gue por su estrechez no podian mane)u ¢l volumen do nitico
existente. En la década de 1960 se ensanché significativimania el irsmo Capin
Cayey, con lo cual perdié mucha de su integridad histdocn 1 by mbnma dpodis como Juan Ponee de Leon.

se alterd y se ensanchd radicalmenie cl tramo Rio
Piedras-Caguas, dejando fuera de la PR-1 a los
frmmos que contenian los pucntes Rio Picdras,
Norzagaray, y ¢l Pontdn La Concepeion.  Eslos
tramos sedenominaron respectivamente PR-8839,
PR-873 y PR-798. Esas obras de cnsanchamicnto
hicicron desaparccer o alicraron totalmente 1a
muvor parte de las cstructuras, terraplencs y otras
obras originaics de la ruta impactada. A fines de
ln década del 1980, ¢l tramo Ponce-Juana Diaz de
lu PR-14 sc cnsanché a tal grado quc hivo
desaparccer los pucnies y alcantarillas orginales.
Iln muchos casos, las altcraciones y
ensanchamicntos también echaron abajo casillas
e camineros. Los Lrimos que mejor conservan su
iegridad histérica corresponden a los tres
sepmentos mencionados arriba en adicionala PR-
135 enCayey y laPR-14 entre Cayey y Juana Diaz.
Otros tramos originales paralcios a la PR-1 entre
o Picdras y Caguas llevan hoy los nimeros 8838
y K34 (Ver mapas).
A medida que la vetusta Carrciera Central ha ido
wridicndo importancia vial a mvel insular y se ha
do integrando a los pueblos y ciudades que sirve,
It visto sus tramos urbanos bautizados con los
numbres de patriotas como Eugenio Maria de
Hosos, Ramon Emeterio Betances y José de Di-
vpo, de politicos como Luis Mufioz Rivera, de
piisicos y literatos como José Ignacio Quintdn y
Jusé Chutier Benilez, y hasta de conquistadores,
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LA CARRETERA CENTRAL EN LA GUERRA DE 1398

La Carretera Central fue tanto ofjetivo estratégico como escenario de
accion de [a Guerra de 1898 en Puerto Rico. Tras fiaber efecenado ef
bombardeo naval de San Juan como su primera accion de guerra, {a
atencion estadounidense se concentro en el suroeste de (a isla, fa region
mds rica y la menos defendida. EL25 dejulio se escenifico (ainvasion del
puerto de Gudnica, Das dias después salieron de Guénica tres cruceros
que, a las 3 PM del dia 27, entraron al puerio de Ponce. Buscaban
desembarcar afli con of proposite de usar (3 Carretera Central para
conguisiar terreno y llegar hasta la capieal

Los cruceras apuntaron sus cariones amenazadorgmente contra {a
ciudad y la Playa, y enviaron a tierra a wn teniende para negociar {a
rendiciém. El estadounidense envid aviso af viceconsul inglés afzfzcto de
que “tenian ordenes de exgir (a rendicion inmediata de [a ciudad, o que,
de fo contrario, seria bombardeada por los buques’.

‘El comandante espaiof de Ponce contestd al mensaje recibido por via del
viceconsul Toro, “que nada podia hacer sin autorizacion def capitdn
general. Enseguida dirgio el syquiente telegrama af capitdn general
Macias:

*Escuadra americana, fondeada en ef puerto, amenaza bombardear
playayciudad. Descontadasfuerzas enviadas a GudnicayTallaboa,
s6lo tengo tres companias de Patnia, voluntarios y guerrifleros.
Ruégole remita instrucciones. Me he negado recibir parfamentario
que ha desembarcado.”

La contestacion de Macias fue: ‘Cumpla usted con su deber’.

Poco desputs, Toro y los demds viceconsules que se habian afigdido a fa
negociacion recibieron un tefegrama de Macias lamentando ‘como amante
dePuerto Rico los destrozos que el enemigo pueda hocer en unaguerraque
nasotras no hemos buscado’, Después que los consules habian pedidomds
tiempoa los estadounidenses, el comandante mostro aToro otro telegrama
de Macias que le instruia a evacuar fa ciudad.,

Sin embargo, antes de que se hubiera actuado sobre ese mensaje, Macias
anuld su contemido y dio ordenes de resistir, Los consules apelaron
entonces alapalabrade honorrecibidapoco antes de parie delcomandante
de Ponce para pedir a Macias que reconsiderara esta idtima decizion. La
respuestadelultimofue que, en vistade lnpalabra de fonor emperiadapor
el jefe y para no hacer quedar maf of cuerpo consular, ordenaba que se
cumpliera [o antes pactado.

Alas cinco y treinia de fa manana del 28 de julio, mientras (s fuerzas
espanolas se retiraban por (3 Carretera Central, desembarcafaun pelolon
de marinas estadounidenses en [a Playa de Ponce.

Laretirada espaniofa de Pouce a Atbonito tomo dos digs, pasando una
noche en Coamo. Quedaron alli, al mando del comandante Rafuel
Martinez lllescas para defender [a retiradn, dos comparias del Batalion
Cazadores de la Patria y algunos guardias civifes y guerrifleros
puertorriquerios. En total, eran 248 infantes y 42 caballeros, pero ni un
solo carion. Una guernfla antt-espadola, of mando de Pedro Maria
Descartes, ataco mds de una vez las posiciones de Martinez u llego a henir
de muerte a un guardia cimf.

Migntras tanto, parte de [a tropa invasora acampo su primera noche a
ambos {ados de la Carretera Central entre Ponce y la Playa.

Desde que se habia imiciado el avance estadounidense por {a Carretera,
el alto mando espanol habia resuelto cerrar ef paso a Los invasores en un
punto def interior en el cual no pudiesen ser auxiliados por sus fuerzas
navales. Ef fugar elegido distaba dos miflas y media de Aibonuto. Desde
dicho sector, ubicado af lado sur de {a cuspide de (a cordillera y lfamado
Asomante, sedominan algunas millas de (o sinuosa carreteraperienecientes
altramo conocido por ‘Cuesta del Asomante’. Habia en [a mesetayen fas
laderas unos 1,280 infantes, 70 hombres a caballo y dos cafiones. Se
excavaron afgunas trincheras para {a infanteria, mientras que en o mds
alio del Asomante los arufleros construyeron una ligera bateria de

campaita.
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Una vez establecidas las posiciones de ocupacion estadounidenses en

Ponce y Juana Diaz, un regimiento estadounidense fue enviado arodear
a Coamo por ef norte, usando ‘caminos de ferradura’ a través de fas
montaias. Su objetivo era alcanzar la Carretera Cenvral g milla y media
al este de Coamo, debiendo legar a dicho punto a las 7 AM def dia 3 de
agosto.

Simultdneamente, a las seis de [a marana de ese musmo dia, se iniciaba
ur atague frontal a Conmo por ambos lados de la ciudad. Cuatro canones
tomaron posicion al sur de la Carretera Centralen la Hacienda Carmen de
Clotifde Santigge. A [os siete, los canones rompieron fuego sobre un
cuartelillo de madera que guardaba el camino a los Banos de Cogmo. Un
pelotin vaded el rio Coame y tome el camino de los Banios. Un fatallsn
que avanzaba por {a Cametera tuvo que detenerse frenie af puente
Mindez Vigo (Foto Np. 18), que habia sido volado por la retirada
espaiiola, para buscarun puntodonde vadearelrio. La baterindecariones
se movid entonces unos 1,000 metros mds al frente, o un punto desde ef
cual era visible ef pueblo de Coamo a una distancia de dos miflas. Desde
ese sitio se dispararon tres cafionazos. Elgeneral Emst presencio toda la
operacion desde (3 Casa Grande de la Hacienda Carmen, donde fue muy
bien recibido y obsequiado por su propietario.

Mientras tanto, al amanecer de ese 9 de agosto, el comandante espafiol
Martinez Illescas, alojado en fa casa del alcalde de Coamo, Florencio
Santiago, o de Clotilde, se disponia a tomar su desayuno cuando lleyo
[a noticia de que fuerzas americanas avanzaban sobre Coamo en gran
nimero. Martinez Iflescas ordend reunir a su fuerza y marchar en
direccién a Aifonite. Cuando sonaron los primeros cafionazos de esa
maiana, {a columna de soldados salia hacia ef Puente Padre IRigo
cargando sus pertenencias y mumniciones en carretones de bueyes y en
mulas. A degaralacasilla de caminero del otro lade del puente, mientras
se fes unian varios soldados que se habian quedado atrds, el comandante
desplegd lafuerzaque quedariacomoretaguardia en faretirada. Martinez
permanecié af mando de esos fombres, que buscaron ef abrigo de una

cunela profunda que fiabia a I izquierda de [a Carreters, Ea.s;anu-—l

resguardada por frondosos drboles. Ef resto de su tropa, con el convoy al
frente, pudo seguir sin obstdculo alguno hacia Aibonito.

Algunos minutos antes de fas ocho, el regimiento estadounidense que
avanzaba por las moniarias Rizo contacto con esa retaguardia. ‘Ef fuego
comenzo casi 4 un mismo teempo por ambas partes. Martinez iba y venia
a caballo, recomendo la linea una y otra vez, exponiéndose af fuego
enemigo y empujondo hacia reiqguandia a los rezagados que seguian
{iegando por elpuente. Alcabode unafiora, fas tropas atacantes lograron
escalar una loma que dominaba las posiciones espariolas y comenzaron
desdealli un fuego moriifero. Cercade las9.2M, Rafael Martinez lescas
cayo del caballo, muerto. El capitdn Frutos Lopez, segundo en ef mando,
al ver en tierra a su jefe. salio de (3 sombra de un corpulento drbof de
Sflamboydn y cornd en su auxilio. Pero anduve muy pocos pasos cuando
rodo sin vida. Con otros tres soldados tambiin muertos y varios cayendo
heridos, ef capitdn Hita, en quien habia recaido toda [a autoridad, ordeno
{a rendicion, Cinco oficinles y 162 soldadas espanioles fueron fechos
prisioneras. Cinco esparioles quedaron muertos,

Varias suboficuales y solfados no se nndieron y prefirieron retirarse por
{a vereda de Palmarcjo. Horas mds iarde, aleanzaron (a Carretera cerca
del Asomante.

Mientras tanto, fa caballeria estadounidense, fiabiendo flegado fasta el
propio hotel de los Baios de Coamo sin hallar resistencia, se dirigio af
pueblo tras haber consumido sus comand antes algunos refrescos en el bar
def fotel. ‘Encontrando que ef enemyjo habia evacuado fas trincheras
levantadas a la entrada de Coamo, fa caballeria atravess a todo galope [a
poblacién y siguia of este por [a Carreiera en persecusion de la retirada
espanola. Perocuando alcanzo o los soldudos que nose habian rendido en
Coamo, ya estos se encontraban dentro del alcance protector de los fusiles
de sus comparieros atrincherados en fas faderas def Asomante. Tan pronto
fas tropas espanolas, que ocupaban cunetas de fa Cuesta del Asomante o

se parapetaban detrds de los drboles que le dan sombra, avistaron a la

caballeria enemis
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caballeria enemigarompieron fuego. Lacaballeria, alaprecior (afortaleza
de (3 posicién espaiiola, abandoné [a persecucién y se escondio detrds de
una loma para contestar ef fuego. Al tlegar mds tropas esiadounidenses,
se les recibid a canonazos por las baterins situadas en [a mesete del
Asomante y los invasores optaron por la retirada. Asi Lerminaron, antes
del medio dia, {os sangrientos eventos del nueve de agosto.

En total murieron ese dia 13 personas, entre ellos dos guardias civifes,
cinco soldados y un misico; ademds una mujer y un muchacko. Las
pérdidas estadounidenses fueron seis heridos, sélounode eflos de gravedad.

Esanoche, fos generales Wilson yEmst se alojaron en fa casa del alcalde
de Coamo, la misma donde Roras antes habia quedadointacto el desayuno
del fenecido Martinez Iflescas. Florencio Santiago, quien se Rabia
educado en Tstados Unidos, fue prontamente confirmado en su puesto de
alealde por los militares.

Los invasores, auxliados por asistentes puertorriquesios, emplearon los
dias 10 y 11 en hacer reconocimientos de esa fuerte posicion espaiiola. Se
decidio entonces simular un atague frontal casi exclusivamente con
artifleria, mientras que ef verdadero ataque pretenderia sorprender a los
defensores por detrds. Elgrueso de las fuerzas estadounidenses iria hacia
Barranquitas por un caminode herradura y, bajando desde esta poblacion,
Uegaria a la Cormretera Central detrds del Asomante para efectuar un
ata?uc de sorpresa.

El dig 12 a las diez y treinta de la mafiana safieron por [a Carretera
Central a iniciar su atagque una bateria de cafiones falados por fuerza
animal y una compaiiia del tercer regimiento de infanteria. Alaunade (o
tarde avistaron las posiciones espafiolas, pero fueron recibidos con
caiionazos desde antes que tuvieran oportunidad de desacoplar fos animales
para emplazar los cafiones. Bajo fuego, situaron aestos iltimos poco mds
amiba de [a casilla de caminero que estd of norte def Puente de las
Calabazas. Los defensores del Asomante reanudaron con mayor brio su
Juego de cafion, acompaiiado ahora con descargas de fusif, de forma que

offigaron a retirarse a [os estadounidenses. ‘En esa accion murieron dos
soldados estadounidenses y hubodos oficiales y tres soldados heridos. De
{as fuerzas espafiolas, solo un artillero resufté levemente herido.

Lsa noche, un teniente coronel estadpunidense subto of Asomante con
bandera blanca y le propuso af comandante espaiiof que se rindiera ‘para
evitar mds derramamiento de sangre.” Al smanecer del dia siguiente, un
oficial espafiol con bandera blanca Uego of eampumenio estadounidense
portandoun telegrama de Macias negdndose. A pesarde ese negativa, las
Juerzas estadounideses noreanudaron el combate. Tenian, desde la noche
anterior, un telegrama delPresidente Me Xinleypidiendo la suspension de
todas fas operaciones de guerraporestarsea punto de acordar las términos
de [a paz. ‘El movimiento de flanqueo por Barranquitas se Rabia
suspendido en el momento en que la fuerza se ponia en marcha,

Cuando ol dia siguiente a los espafioles les {legaron instrucciones
similares, en los {imiles de ambBos campos militares se plantaron banderas
blancas. Habia terminodo el combate.

Durante el resto del mes de agosto se alfegaban hasia las posiciones
espaiiolas grupos de solfados estadounidenses sin anmas ofreciendo
cigarriflos y comida a campio de fotones de uniformes y otros recuerdos
militares de los soldados espafioles.

Antes de que se retirasen los esparioles y se hiciera oficial ef cambio de
soberania, un capitdn estadounidense {z envio una carta a fa vivda de
Martinez Illescas. ‘En éstale ofrecié su mds honda simpatia y le expreso
su profunda admiracion af valor de su esposo. Le contaba en [a carta
como, durante el combate de Coamo, Martinez se pased a caballo frente
a sus tropas por fo menos seis veces, exponiéndose a los disparos que sin
interrupcion le hicieron por espacio de una horg, hasta caer muerto. Le
dio a entender que Martinez, viendo que (a derrota era inevitable y
encontrando {a rendicion personalmente inaceptable, vio en su propia
muerte {a salvacion de [a vida de sus hombres y no {a evité. Concluyo ef
capitdn enemigo: Su muerte fue [a de un héroe’.
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LOS PUENTES

En la Carretera Central quedan en pic la gran mayoria de los
puentes permancntes del siglo pasado. Sobre los rios Jacaguas y
Guayo de Juana Diaz no existian puentes permancntes cn 1898
debido a los planes que tenia ¢l gobiemo colonial cspaiiol de
canalizar esas comicntes de agua. Entre las primeras obras
publicas que realiz6 el nuevo gobierno, sin embargo, estuvicron
precizamente esos dos puentes.

En 1899, el gobicmo militar encargd ambas estructuras a una
firma estadounidense, la cual los realizé ¢n hormigén. Hasta
cntonces, el hormigon se habia usado en Puerto Rico mayormenic
encimientos. El poco uso dado a este material en la isla se'debia
aque el cemento se trafa desde Bélgica y Alemania aun alto costo,
y a menudo se recibia dafiado por la humedad. Los dos puentes
sc lerminaron para el 1900y ambos fucron demolidos en la década
del 1980,

Los puentes existentes de mas de 50 afios se clasilican en varios
tipos. El puente de Rio Piedras (Foto No. 2) y el de Norzagaray,
ambos entre Rio Picdras y Caguas, ¢l Pontén de la Concepeidn de
Caguas, y el pucnie Méndez Vigo de Coamo (Foto No. 18), sonde
bovedas semicirculares de ladrillo cubiertas con argamasa. El
pontén de la quebrada Santo Domingo en Cayey consiste de dos
bévedas rebajadas en ladrillo, con muros froniales y bordes cn
picdra tallada.

Los tramos metdlicos de los puentes anteriores al 1898 sc traian -

a la isla de Francia y Bélgica. El pucnte de la quebrada de Las
Qucbradillas y el del rio Maidn (Foto No. 8) son de vigas laterales
hechas de hierro forjado. Los puentes Obispo Zengotita (Foto No.
3) y Calabazas, y los de las quebradas Toita, Bealriz y Honda, son
similarcs a los anteniores, pero los elementos verticales de sus

vigasprincipalesestan hechosde listones diagonalesentrecruzados,
formando celosias, El Pucnte Padre Ifigo de Coamo también es
de cclosia, pero consiste de dos tramos continuos con una gran
pilastra de picdra cn ¢l medio.

El inico puente de armadura que existe en la Carretera Central es
cl Puenic Arcnas, del 1894, sobre ci Rio de laPlataen Cayey (Foto
No. 19). Esetipode estructura se vinoaaplicar mucho acarreleras
cn 1907 y 1908 con la construccién de varios pucnies traidos de
Estados Unidos, como ¢l Puente Plata y los puentes de Gurabo,
Manat, Utuado y Toa Alta.

Ef puente francés del 1876 sobre ¢l rio Portugués entre Ponce y
la Piaya, un tipo intermedio cntre viga de celosia y armadura, s¢
conscrva en Yauco. Fuc trasladado alli después de haber caido
ante el huracén San Ciriaco del 1899, Scusd hasta 1991, pero hoy
descansa en un parque pasivo cerca de la carretera PR-128.

La mayoria de los puentes modernos se sosticnen direclamentc
a base de vigas ubicadas bajo la plataforma de hormigén que
sosticne el pavimento, Estas vigas, asu vez, se sostienen sobre una
serie de apoyos intermedios de hormigdn, lamados pilastras. En
la Carretera Central guedan res puentes anliguos de esle Lipo.
Corresponden a las décadas de 1920 y 1930, y son los puentes
Guillermo Esteves y Martin Pefia en San Juan, y el del rio
Portugués en la Playa de Ponce. Los tres estidn adomados por
balaustres y faroles de hierro,

Los puentes pucriorriquefios anteriores al 1898, tanto los
abovedados de ladrillo y piedra como los de vigas o armazones de
hierro y acero importados de Francia y Bélgica, son anicos en la
jurisdiccién de Estados Unidos. Mds de la tercera parte de ellos
sc encuentra en la Carrclera Central.

LUGARE
LOS PUEI

San Juan
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LUGARES DE INTERES A LO LARGO DE LA CARRETERA CENTRAL.:
LLOS PUEBLOS Y CIUDADES

San Juan
Fundacion: 1521
Poblacion (1990)
449 285

San Juan, capital de Puerio Rico, cs lactudad mas antigua que existc en la isla y una de las mds antiguas
del Nucvo Mundo. Hasla el siglo 17 se Ic llamé Pucrto Rico a la capital y San Juan Bautista a la isla.
Desde su fundacion ha sido la ciudad principal de la isla en 1érminos institucionales y de gobierno. Fuc cl
principal bastion militar espafiol del Caribe oniental. En el siglo 19 era ¢l principal puerto de importacion,
pero cra superado por Mayagiicz y Ponce cn exportaciones, riqucza y poblacion. Enlaactualidad cslaciudad
miis poblada y sosticne la mayor pare de la actividad industrial, comercial, portuaria y turistica de la isla.
Fue blanco de atagues inglescs cn 1595, 1598 y 1797, y de un atague holandés en 1625. Fue bombardeada
por la armada estadounidense en 1898 y fue escenario de incidentes de la Revuelia Nacionalista de 1950.
Lugares de interés wristico: las ticndas, muscos, pascos y luerics del Vicjo San Juan; playas, zonas luristicas
del Condado ¢ Isla Verde; Recinto de Rio Picdras de 1a Universidad de Pucnio Rico; y Jardin Botdnico.

Rio Piedras
(Dcjé dec ser
municipio al
inlegrarsc a

San Juan en

1951.)

Originalmente sc llamd "El Roble”. Su vecindad era lugar de residencia de verano de muchas familias de
dincro y de altos funcionarios gubernamemales en el siglo 19,

Rip Picdras fue ¢l destino del primer lerrocarril publico a vapor de Pucrto Rico, establecido en 1880. Este
tren consistia de unalocomotora y dos coches de pasajeros que corrian entre San Juan y Rio Piedras por ricles
adyacentcs a la Cenwural.  Para 1896, csie servicio fue transferido a la recién creada compaiiia cléctrica
canadiense de San Juan, 1a firma Porto Rico Railroad, Light & Power Co. Estalo clectrifico para prestar
servicios de tranvia ("trolley") desde ca. 1900 hasta ¢a. 1950,

Todavia Rio Piedras sigue siendo ¢l nodo principal del transporie cntre la capitat y ¢l resto de la isla.

Caguas
Fundacion: 1775
Poblacion (1990)
urbana 122475
rural _10.972
total 133,447

Su nombre deriva del cacique indigena Caguax.

Enclsiglo 19 y hasta la primera mitad del 20, Caguas fue un imponante productor de azicar y tabaco. Hoy
¢s mayormenic una zona industrial y comercial y es ¢l ¢je de la transportacion regional. Es un lugar
residencial preferido por muchas personas que trabajan en San Juan.

La plaza de Caguas es una de las mis grandes e interesanies de Puerto Rico.
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Cayey
Fundacion: 1773

Poblacion (1990):

urbana 34,059
rwal 12494
total 46,553

Su nombre histérico es Cayey de Mucsas. La palabra "cayey” es dc origen indigena.

En el siglo 19 fue un gran productor de caf¢ y tabaco. En la primera mitad del 20 fue un importante
productor de tabaco y azicar. Producia la hoja tabacalera de mejor calidad en Puerto Rico y era la sede de
m4s de una fibrica de cigarros. Hoy cs mayormente una zona industrial, agricola y ganadera.

Entre sus atractivos s¢ destacan el Bosque de Guavale, varios restaurantes en la zona rural, la
Carretera Panoramica, ¢l Monumento al Jibaro Pucrtorriquedio, v 1a Carretera PR-15 (Jdjome).

Aibonite
Fundacion: 1824

Poblacion (1990):

urbana 11,016

rural 13955
total 24971

El nombre Aibonito probablemente deriva de "Aubonicu”, ¢l nombre indigena del rio Cuyén.

En el inicio del siglo 19, los hatos ganaderos del area fucron sustituidos por estancias agricolas dedicadas
al café y a los frutos menores. Su principal producto en la primera mitad del presenie siglo fuc el wabaco.
Su economia aclual gira sobre la avicultura y la produccidn de plantas omamentales y flores.

Gané notoricdad en 1887 cuando se instald aqui el capitin gencral espaitol Romualdo Palacio, creador de
la represion con lortura llamada "compontes”. Palacio fuc removido por Espafia con motivo de denuncias
realizadas por los pucrtorriquefios.

Aibonito es famoso por su clima fresco. Sc ha dado a conoccer Lambién por su Festival de las Flores, que
se celebra anualmente en junio. Son de interés wristico la Carretera Panordmica y ¢l mirador Piedra Degetau,

Coamo
Fundacion. 1579
Poblacion (1990)
urbana 13,266

rural 20571
towal 33,837

Su nombre histérico es Viila de San Blas de lllescas. El nombre "Coamo™ probablemente se deriva de un
vocablo indigena. Es el tercer pueblo de mayor antigiiedad ¢n la Isla y fue uno de los puntos dc mayor
actividad durante la guerra de 1898. El casco urbano fue declarado zona histérica por cl valor de su
arquilectura doméstica y religiosa. Merece verse i pic..

Hasta el siglo 18, Coamo se destaco por sus hatos ganaderos. En 1755 inicio ¢l cultivo comercial del calé
en Puerto Rico. En el siglo 19 produjo, ademds, caila de aziicar, reses, caballos, mulas y frutos menores.
Hasta mediados dcl siglo 20 lambién producia bastanic tabaco. En la actualidad, su cconomia gira en lomo
a la ganaderia, la agricultura, la avicullura, los frulos menorces y la crianza de caballos de carrera.

Desde tiempos remotos, los Bafios de Coamo han gozado de merecida fama. Se trata de manantiales de
aguas lermales sulfurosas. Desde 1847 existen alli un hotel {Parador de los Banios de Coamo) y pequerias
albercas en piedra y ladrillo. También le ha dado notoricdad internacional a Coamo la "Media marat6n de
San Blas", celebrada anvalmente durante las fiestas pawronales.

Juana Diaz
Fundacion: 1
Poblacion (1
wrbana 20,¢
rural 243
total 45LI
Ponce
Fundacion:
Poblacion (1
urbana 173,

rural _12,
wtal 187,

Foto .,
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Juana Diaz
Fundacion: 1798
Pobiacion (1990);
urbana 20,870
rural 24328
total 45,198
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Juana Diaz fuc el nombre impuesto a la ciudad por la donantc de sus terrenos originales,

Durante el siglo 19 y la primera mitad del 20 fuc un imporiante emporio azucarcro. Hoy, las principalcs
actividades cconémicas son las minas de marmol y el cultivo comercial del mangd. Tiene también industria
ligera, como ¢l enlatado de gandures, texules y clectrdnica, y desarrolla actividad comercial.

El pueblo sc ha empefiado en preservar la tradicién de los Reyes Magos, y cada scis de encro celebra la

"cabalgata de los Reyes Magos”, que atrae a miles de turistas locales y del exterior,

Ponce
Fundacion: 1692
Poblacién (1990)
urbana 175,199

rural _12.550
toral 187,749

Foto No. 5.
Lugar (Site)

No. 86.
Almacén de la
Playa de Ponce.
Siglo 19.
Warehouse at
Ponce's
watarfront.

19th Century.

Ponce debe su nombre al conquistador de Boriquén y descubridor
de Florida, Juan Ponce de Ledn,

Fueel principal centro azucarero, cafetalero, fimancicro y comercial
delsiglo 19, y unode los principales del 20. Enlaactualidad sosticne
actividad industrial, comercial y turistica.

Eslascgundacivdad mas imporante
de Puerto Rico. Fue sede de la
Masacrede Ponce, perpetradacontra
una marcha nacionalista por la
policia colonial ¢l Domingo dc
Ramos de 1937.

Su zona histdrica tlicne una gran
importancia arquitecténica, schre
lodo en las casas de fines del siglo
19 y de la transicion al siglo 20. Sus
lugares de interés incluyen al Museo
de Arie, Muscode la Ciudad, Museo
de la Masacre, Musco de la Musica,
Castillo Serrallés, Tearo LaPerlay
la Plaza Las Delicias. En su ruralia
cstin la Hacicnda Bucna Vista y el
Parque Ccrcmonial Indigena de
Tibes. También resulla interesante
la Playa de Ponce, tanto ¢l antiguo
puerto con sus claborados
almacenes del siglo 19 como el
moderno Pasco Tablado La
Guancha, al este.
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La Carretera Central un viaje escénico a la historia de Puerto Rico

LUGARES HISTORICOS A LO LARGO DE LA CARRETERA CENTRAL DE

INTERES ARQUITECTONICO, ESCENICO, INDUSTRIAL, MILITAR, Y OTROS
IDENTIFICADOS EN LOS MAPAS DE LAS PAGINAS 37-40; LISTADOS AQUI DE NORTE A SUR.

Plaza
de Coldn

(n

El extremo
norte de la
Carrelera
Central

La Carretera Central nacia dentro de las murallas de San Juan, cn la antigua Plaza de
Santiago, ubicada frentc a la puerta de! mismo nombre, que era la entrada principal de la
cindad. En 1830, esta plaza pasé de ser un campo abierto usado por los soldados del Castillo
San Cristdbal para précticas militares a ser una plaza publica. Con molivo del coarlo
centenario del descubrimiento de Puerto Rico en 1893, la plaza recibi6 un monumento al
descubridory selecambid el nombrea "Plazade Coldn”, Hasufrido muchas remodelaciones
durante ¢l presente siglo, la mas recicnie por los arquitcctos Jorge Rigau y Héctor Arce.

En las calles que limitan la plaza por ¢l norte y cl oeste, pucden admirarse varias casas con
balcones abiertos en las plantas superiores, un rasgo de la arquitcclura sanjuancra de raices
andaluzas y canarias. Hacia cl noresie sc ven las murallas del Casullo San Cristobal, una
de las principales fortificaciones de América.

Teatro
Tapia
(2)

Plaza
de Colén
(costado sur)

Este fuc ¢l primer teatro de San Juan; s¢ inaugurd en 1830, Su disciio original de aspecto
pesado armonizaba con las murallas que lo rodeaban para entonces por clsuryeleste. En
1878, el ingeniero Tulio Larrinaga le cambid los pesados muros originales por columnas de
hicrro, pero mantuve su estilo neocldsico. La estructura de hoy responde a la remodelacion
de 1976, responsable por su techo de mansarda y el portico oesie. Su nombre honra la
memoria de Alejandro Tapia, el primer dramaturgo puertorriquedio. :

Centro
Oficial de
Recepciones

(3)

Ave, Ponce
de Ledn
No. 1

Esta estructura s¢ inauguré en 1917 en el lugar que ocupaba la antigua Puerta de Sanuago.
Fuc la scde del Casino Espaiol de Pucrto Rico hasta que en 1941 lo incautd el ejéreno
cstadounidense para Club de Oficiales. Fuc ¢l motivo y escenario de la pelicula "La Gran
Ficsta". Disefiado por Carlos y Rafacl del Valle Zeno, recoge ¢l espiritu francés de la Belle
Epoque. Se inaugurd con un gran baile cn 1917 y desde entonces hasta 1941 fue la sede del
Casino Espafiol. Fue restaurado cn 1984 por ¢l Departamento de Estado de Puerto Rico.

Comité Olfm
de Puerto Ri
{4)

Paseo de
Covadonga

Ateneo Puel
rriqueito (6,

Biblioteca
Carnegie
(7)

Casa de
Espaiia (8)
Capitolio
{nsular (9
Departame
de Recurso
Naturales )
Medioamb.
{10)
Parque Lu
Muitoz Rir
Polvorin S
Gerdnimo

(11}



Comité Olimpico
de Puerto Rico
4

Ave, Ponce de
Le6n No. 3

Lugares de interés a lo largo de Ia ruta 19

Este edificio fue inaugurado en 1913 como sede de la YMCA (“Young Men’s
Christian Association™) de Puerto Rico. Ha sido sometido a varias exlensas
remodelaciones, aunque Ja mds reciente, de 1992, intentd devolverle su aspecto
original de ¢stilo neocldsico estadounidense, obra del arquitecto B. V. White,

Paseo de Margen sur de Al sur del entonces camino gue salia de las murallas de San Juan, sc ed:ficd este
Caovadonga (5) ia Ave. Ponce pasco cn 1838. Aiin quedan parics de sus tres plazolctas. Se exuende desde frente
de Leén al Comité Olimpico hasta ¢l sur del Capitolio. »
Ateneo Puerto- Ave. Ponce de El Ateneo Pueriorriqueiio se fundd en 1876 para promover la actividad cultural
rriquefio (6) Leén No. 5 ¢ intclectual puertorriquefia. Esla sede, de 1923, ¢s del Arq. Francisco Roldén,
Biblioteca Ave. Ponce de Sc establecid esta biblioteca por un donativo de la Carnegie Corporation. Se
Carnegie Leén No.7 construyé entre 1915-16 en estilo neocldsico estadounidense segiin discfio del Arg.
(7) Ramén Carbia. Se restaurd en 1995. Su primer bibliotecano fue Manuel Ferndndez
Juncos, ¢l espaiiol a quien en esa misma época sc le encargd escribir una letra para
La Boringueria que sustituyese al himno revolucionario de Lola Rodrigucz de Tio.
Casa de Ave. Ponce de Construida entre 1933-35 por el Arg. Pedro de Castro en estilo neo-cspaiol con
Espafa (8) Leén No.9 fueric inspiracién andaluza, es un centro socio-cultural de la comunidad espafiola.
Capitolio Ave. Ponce de Seinaugurdcn 1929. Reproduce clmodelo tipicode los capitolios estadounidenses.
Insular (9) Leon No. 11 Es la scde de la legislatura de Pucrto Rico.
Departamento Ave. Ponce de Esta atractiva estructura se¢ construy¢ originalmentc para la Escucla de Medicina
de Recursos Ledn No. 13 Tropical. Esta faculiad se fundd conjuntamente por fa Universidad de Puerto Rico
Naoturales y el y la Universidad de Columbia (Nueva York) para ¢l estudio y la prevencion de las
Medioambiente cnfermedades tropicales, la primera de su clasc cn ¢l hemisferio. Hoy diaes la sede
(10) " de uno de los departamentos mas importantes del gobiemo de Puerto Rico.
Pargue Luis Ave, Ponce de El parque, de diseiio "art novean”, fuc construido ¢n 1928-32. Incorporéal anuguo
Muiioz Rivera y Leon almacén de pélvora ("polvorin”) del 1769 que serviaalos fuertes San Antonio y San
Polvorin San Gerdnimo, el cual se pasé a usar como museo de historia natural. Fuc restaurado
Gerdnimo en 1992-94 por el gobicrno estatal. Est4 dedicado a Luis Mufioz Rivera, destacado
(11) lider politico de fines del siglo 19 y principios del siglo 20.
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La Carrstera Ceniral: un viaje escénico a la historia de Puerto Rico

Archive y
Biblioteca
General de
Puerto Rico
(12)

Ave. Ponce de
Ledn No, 460

Fue cl dltimo edificio de envergadura construido durante el régimen espafiol en laisleta de
San Juan. Aunque sc proycctd para hospital civil, cuando s termind, cn 1887, se dedicé a
cércel provincial. Su estructura neoclasica ha servido posteriormente para distintos usos,
entrc ellos, fabrica de cigarrillos La Colectiva (de la Porto Rican American Tobacco Co.,
1905-1936) y almacén de la destileria de ron Bacardi (1936-60). En 1960 ¢l Instituto dc
Cultura Puertorriqueia lo adquiri6 para restaurarlo y desde 1973 es la sede del Archivo
Histdrico y la Biblioleca General de Puerto Rico.

Fuente
Guillermo
Esteves
{Puente

San Antonio) y
ruinas del
Fortin San
Antonio

(13)

Ave. Ponce
de Leén
{Cruza el
cano

San Antonio)

Esta obra del 1927, discfiada por ¢l Arq. Rafacl Carmoega, corresponde al cuarto puente en
ocupareste Jugar. También s¢ lc conoce por Puenie del Agua debidoa que sobre la estructura
original sc colocd, en 1558, un pequeiio canal clevado que traia agua desde Miramar hasta
un depdsito en la isléta de San Juan. La estructura original, construida entre 1519 y 1521,
fuc €l primer pucnte de envergadura que tuvo Puerto Rico. Su extremo norie terminaba
contra un pesado portén que pertenccia al fortin San Antonio. Contra csa estratégica
estructura, defendida por ¢l oficial de milicias Bernabé dec Serralta, se estrellaron los
csiuerzos del inglés Conde de Cumberland por tomar a Puerto Rico en 15398, Las murallas
del fortin sc derribaron cn 1894, pero quedan vestigios de una bateria al noreste del pucnte,
El Caflo San Antonio conccta la bahia de San Juan con la laguna del Condado y ¢f Océano
Atlanlico.

Fortin de
San Geronimo
(14}

Bocadela
Laguna del
Condado,
al norte
del Pucnic
Esteves

Este fortin, cuya version original sc erigid en 1608, protegia ¢l extremo cste de la isleta de
San Juan contra desembarcos cnemigos. Fuc casi destruido por el atague inglés del 1797,
y reconstruido en 1799, El Instituto de Cultura Pucriorriquedia lo renové en 1952,

Detras del fortin estd ¢l Hotel Caribe Hilton, erigido por ¢l gobicrno de la isla y arrendado
a csa cadena en la década del 1960. Este fuc ¢l primer gran hotel de estilo moderno de la
capital y marcé cl despegue del wrismo como industria importante en Puerto Rico.

Puente del
Ferrocarril
(15)

Cafio de
San Antonio

Este puente sc construyo entre 1923 y 1932, reemplazando poco a poco, y sin afectar el
itincrario de los trenes, a un puente de accro del 1890. Tras la desaparicion del tren en 1957,
el puente sobrevive en uso peatonal y recreativo,

Capilla de
Nuestra Seii
de Lourdes (

Colegio de
Abogados di
Puerto Rico
Centre Cult.
Ramdn Abo
Miranda (1!
Sinagoga
Shaare Zed
(19
Escuela Ra)
M. de Labrt
(20)
Departamer
de Salud
(21

Foto No. 11
Escuela Cei
de Artes Vis
(22) Foto}
Gran Logia
Seberana
(23)



Capilla de
Nuestra Sefiora
de Lourdes (16)

Ave. Ponce de
Ledn esq. Ave.
Miramar
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Fue construida scgiin disefio de Antonin Nechodoma en 1907 para la Iglesia
Metodista Episcopal. Responde al estilo ncogotico inglés y ticnc unos vitrales
cXquisilos.

Colegio de
Abogados de
Puerto Rico (17)

Ave. Ponce de
Leén No. 808

El Colegio de Abogados de Puerto Rico se fundé en 184(. La estruciura que hoy
alberga a esta organizacion profesional sc edificé en 1954, disefiada por el arquitecio
René Ramirez.

Centro Cultural
Ramdn Abey
Miranda (18)

Ave, Ponce de
Leén No. 900

Esia casa, disefiada por Migucl Ferrer y Francisco Pons, sigue un estilo ecléetico con
fuerte influencia del estilo de pradera. Fue edificada ca. 1910-1912 por Ramon Aboy
Benitez como obscquio de bodas para su hijo. La adquinid el gobierno en 1989,

Sinagoga
Shaare Zedeck
(19)

Ave. Ponce de
Ledn No. 903

Diseftada en 1917 por Anionin Nechodoma como residencia para la familia Korber,
fuc clasificada por el propio arquilecto como de estilo ultramoderno. Reinterpreta las
formas de 1a Prairie School de Chicago de forma cénsona con el répico.

Escuela Rafael
M. de Labra
{20)

Ave. Ponce de
Ledn esq. Ave.
Roberto H. Todd

Esta escuela fuc construida usando ladrillo expuesto en 1916 al estilo mds tipico de
la cscucla urbana estadounidense. Por su cstilo, escala de volimenes y méritos
arguitecionicos se le considera uno de los mejores cjemplos de arquitectura cscolar.

Departamento
de Salud

(21)

Foto No. 11

Ave. Ponce de
Le6n No. 1300

Este edificio se termind de construir en 1880 para sede del Instituto Civil de Segunda
Ensefanza de la orden jesuita. Es de estilo neocldsico, disefiado por Tulio Larrinaga.

La vccina Iglesia del Sagrado Corazdn, del 1940, ocupa ¢l lugar de la iglesia que
¢staba originalmente adosada a este edificio.

Escuela Central
de Artes Visuales
{22) Foto No. 17

Ave. Ponce de
Ledn No. 1359

Esta fue originalmente la Escuela Supcrior Central, la de mayor tlamafio ¢ importancia
que exislia en Puerto Rico para la época de su construccion, el afo 1925. Su discfio,
con un estilo dominante neo-espaiiol, fue responsabilidad de Adridn Finlayson.

Gran Logia
Soberana
(23)

Ave, Ponce de
Leén No. 1707

Esta estructura fue construida . 1910 segiin disefio de los hermanos Del Valle Zeno
como residencia de José de Diego, lider maximo de la politica pucrtorriquedia de
principios del siglo 20. En 1951 fue remodclada exiensamente por 10s masonces.
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Puente de Ave. Ponce En esle lugar han cxistido puenies desde ca. 1523. Aqui se escenificd cn 1797 uno
Martin Pefla de Ledn de los eventos principales en la heroica defensa de San Juan frenie al tercer gran ataque
(24) (Cruza el Cafio inglés, perdicndo la vida ¢n una cruenta batalla el legendario sargento boricua José
de Martin Pefia) (Pepe) Diaz, "¢l hombre mis valiente que el rey de Esparia tenia”, El puente actual fue
construido en 1939 con clementos decorativos propios del "art deco”, esiando los méas
Ilamativos en ambos lados de sus pilares de esquina.

El cario Marlin Pefia conecla la laguna de San José con la bahia de San Juan, y separa
la peninsula de Santurce de la isla principal. Le debe su nombre a un pescador del
siglo 16 que con su barca hacia la travesia de un lado a otro del cario transportando
personas ¥ mercancias cuando no habia puente.

Universidad Ave. Ponce de Las estructuras originales pertenecieron a la Clinica Mario M. Julia, primer hospital
Politécnica Leén No. 377 psiquiiitrico privado de la isla. Eledificio principal, de 1933, fue disefiado por Pedro
de Puerto Rico (entre las calles de Castro,

(25) Alhambra y Esta zona de Hato Rey se comenz6 a desarrollar como centro bancario en la década

José Marti) del 1970. Sc Ie ha llamado "Nucvo Centro de San Juan” y "Milla dc Oro”,

Hospital Ave. Ponce de La Asocuicion Espafola de Auxibo Muwo y Beneficencia, dedicada a proveer
Auxilio Mutuo Leén No. 715 servicios médicos a sus socios, edificé ¢l cuadrdngulo central original de esta
(26) institucién en 1908, cn estilo afrancesado segiindisciio del Arg. Rafacl del Valle Zeno.
Recinto de Ave. Ponce de Fundado cn 1903, ésic cs ¢l recinto principal del sistema universitario del estado.
Rio Piedras de Ledn, enre Tieneedificios de diferentes Epocas y estilosarquitecténicos. Sucuadrangulo principal
la Universidad Ave. Pifiero y s¢ construy6 a mediados de 1a década del 30, con rasgos de estilo neo-espafiol, Preside
de Puerto Rico Ave. Gindara ese conjunto la Torre Rooscvell, emblema del Recinto. Junto a la entrada norte hay
(27) _ (Rio Piedras) un intercsanic musco de historia, arte y arqueologia.

Paseo de Diego Empalma con ta Rio Piedras se ha mantemido como un baluarte comercial metropolitano. Lacalle De
(28) Ave. Ponce de Dicgo fue convertida cn pasco peatonal comercial ca. 1983 desde la avenida Ponce de

Ledn, 100 m. al
norte de la Plaza

Ledn hasta Ia Plaza del Mercado, El paseo es disefio de Thomas Marvel,

Plaza de la
Convalescenc
Iglesia Nira. .
del Pilar (29)
Puente de Rt
Piedras

(30)

Foto No, 2

Estacion
Experimenta,
Agricola y
Jardin Botdn
31

Puente de
Normgaray
(32)
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Plaza de la Ave. Ponce La plaza de recreo de Rio Piedras ticne la iglesia en el centro y no frente a ella, como
Convalescencia;  dec Leon ¢s mas pico. La paric de la plaza ubicada detras de la iglesia estd sobre un
Iglesia Ntra. Sra. estacionamientosoterrado. La actual iglesia parroquial riopedrense, de estilo neog tico,
del Pilar (29) sc construyd cn 1931 para sustituir la anterior del siglo 19 que fuc demolida.
Puente de Rio PR-8839 Construido en 1853 cn ladnille revesudo de argamasa, es el mis antizuo dc los
Piedras (Cruza cl puentcs que lodavia se manticnen en uso en la anugua Carretera Central. Tiene tres
(30) rio Piedrus) tramos abovedados, con el arco central de mayor tamano. Destacan sus majestuosas
Foto No. 2 pilastras, asi como los parapetos continuos de bordes redondeados. Esti contiguo a
la entrada al Jardin_Botinico.
Estacion PR-§539, Esta esacién expenmental fue establecida en 1901, En 1910 la Sugar Growers
Experimental Int. PR-1 Association la administraba bajo ¢l nombre de Sugar Cane Experimental Station.
Agricola y Cuatro afies més larde pas6 a manos del gobiemo insular. Desde 1933 pertenccea la
Jardin Botdnico Facullad de Ciencias Agricolas de la Universidad de Pucrto Rico. Hasta ca. 1960 csta
(31) parte de Rio Picdras estaba sembrada de cafia, y a unos 200 m. al sur de la Estacion
habia una central azucarera.

ElJardin Botdnico sc cstablecio cn 1971. Exhibce una bonita colcccién de plantas y
arboles nativos cimportados. En estos predios s¢ encuentran también una represa, una
casa de bombas a vapor y restos de tanques de wratamiento, del 1897, que I proveian
agua del rio Picdras a San Juan.

Puente de PR-K73, Este espectacular puenie data de 1855. Su nombre oficial honra 1a memona de uno
Norzagaray Km. (1.8 los principales promotores de la construccidn de la Carretera Central, Ferando de
(32) (Cruza la Norzagaray, capitdn general de Puerto Rico entre 1852 y 1855. Lo diseié Manuel
g““[]’m;’a Sénchez Niificz y lo crigié Gustave Sicinacher. Tiene ocho arcos, algunos de los

raijcs

cualessobrepasan los 20 piesde altura. En 1927 fue necesario reforzarlo interiormente
con vigas dc acero y losas de hormigdn. Gracias a csa reparacion, la cual
desgraciadamente afectd la fachada, ha podido seguir en uso.
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La Muda PR-1, Este cruce del camino hacia Guaynabo con la Carretera Central (que en csic punto
(33) Int. PR-8834 coincide con la PR- 1) conserva el nombre popular derivado de haber estado ubicada
alli una estacién para cambiar los caballos de la linca de coches que hacia el viaje
Ponce-San Juan.
Pontén La PR-798, Este puenic abovedado de 1856 se manticne cn uso. S¢ le denomina "pontdn” por no
Concepcidn Km. 1.0 abarcar ninguno de sus tramos mds de 6 metros. Fabricado en ladnllo revestido, se
(34) (Cruza el compone de dos arcos de medio punto y una pilastra central. Cruza sobre uno de los
rio Cafias) varios rios que existen cn Puerto Rico con el nombre de "cafias”. Este en particular
cs un afluente del Rio Grande de Loiza.
Plaza de Recreo Ave. Muiioz En esta plaza, una de las mayores de Puerto Rico, vieron los cagiiefios por primera
de Caguas; Rivera vez el juego de béisbol, practicado por las ropas de ocupacién cstadounidense cn
Alcaldia y (El tramo San 1898.
Catedral Juan-Caguas de La Alcaldia fuc construida en cstilo ncocldsico entre 1856 y 1887. En la scgunda
{35) la carretera central  planya estaba la sala consistorial, donde se reunian los concejales, provista de un
lermina {"e’“c . balcon que abre a la plazy, en cje con la iglesia que queda al lado opucsto. Tambicn
la alcaldia; y el sc ubicaban en cste edificio la cércel publica, la biblioteca, el cuartel de milicias, y la
tramo Ca"—*“_af' primera escucla piiblica que wvo la ciudad.
VL empicza La Catedral estd bajo la advocacién del Dulce Nombre de Jesiis desde su fundacién,
frente a la iglesia, . . L e e,
ol lado upiigio de ca. 1730. La iglesia wuvo que scr_rcconslrmda mluchas veces. La actual se edifico
la plaza.) después de queel hurflcén San Felipe de 1928 hublcra. dC_]a.dO.Cn muy mal estado a la
estructura que se habia levantade en 1830. La nueva iglesia, inaugurada en 1930, se
construy6 alrededor-de la antigua, que fue entonces demolida.
Mansidn de las Plaza de En la planta baja dc esta estructura, cuando era la residencia de la familia Sol4, sc
Novias/ Optica Caguas, esq. cstablecid Luis Mufioz Rivera después de que sus adversarios politicos le destruyeron
Lee Borinquen Murioz Rivera en 1900 la imprenta donde publicaba su periddico Ef Diarip. Muiioz mudé también
(36) ¥ Ruiz Belvis aestos bajos laimprenta donde publicaba en Ponce su otro periGdico, La Democracia.

Paseo Pea,
Gautier B«
(17)
Escuela J¢
Gautier
Benitez
{38)
Escuela
Luis Ram
Gonzilez (
Casa de
caminero {
Puente de
Quebradil,
(41}

Lscuela L
Muiioz Gr
(Casa de

caminere)
Alto de las
Cruces (43

Puente
La Liendr
(44)
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Paseo Peatonal Calle José El ramo de la Carretera Central que sale desde la plaza de Caguas hacia ¢l sur se ha
g‘;’;"" Benitez  Gauticr Beniter convertido en un paseo peatonal comercial.

Escuela José Calle José Este edificio se construyd en 1924 para albergar la cscucla superior de Caguas, Su
Gautier Gauticr Beniter. estilo es neoclsico segiin ¢l modelo de las misiones californianas que s¢ adoptd para
Benitez esq. Cristébal las escuelas de la isla a 1a llegada de los estadounidenses. Ticne algunos clementos
(38) C""’“_‘ arquitect6nicos interesanies, incluyendo unas torreciltas de campanario.

Escuela Gauticr Benitez En csta escuela de fines de la década de 1930 sc destaca la decoracion en estlo "art
Luis Ramos esg. Mercado deco”, lograda mediante molduras o estrias que s¢ acentian por medio de un color
Gonzilez (39) (Caguas) diferente.

Casa de PR-1,Km. 41.4 Pertencce al Departamento de Transportacion y Obras Publicas, pero no se esti
caminero (40) utilizando,

Puente de las PR-1,Km. 41.3 Terminado cn 1881, cste pucnie de vigas latcrales sohidas de hierro forjado sc
Quebradillas (Cruza la quebrada  levanta sobre magnificos estribos de marmol tallado en blogues. Los elementos de
{41) Las Quebradillas) melal se encargaron a la compariia Eugene Rollin & Cia., de Ouburg, Bélgica. Este

pucnte de 18 metros de longitud, disefiado por el Ing. Manucl Lopez Bayo, marcacl
extremo norte de la Cuesta de las Cruces,

f.scuela Luis PR-1,Km. 47.9 Estaantigua casilla dc caminero, ubicada en lo alto de 1a Cuesta de las Cruces, fuc
Murioz Grillo (Cuesta de las cedida al Departamento de Instruccion para la Escuela Luis Mudfioz Grillo. Este
f:gr‘::si‘:r g;) ) (42) Cruces) nombre perienccid a la persona que dond los demis terrenos de la escuela,

Alto de las PR-1, Se conoce asi por ser ¢l punto més alto de la carretera sobre la Sterra de las Cruces,
Cruces (43) Int. PR-787 Coiresponde al extremo sur de la Cuestade las Cruces, desde donde se divisan bonitos

paisajes de Caguas v del Valle del Turabo.

Puente PR-735, Km. 0.7 El mds antiguo enure los puentes de viga de celosia de Puerto Rico, éste s lerming
La Liendre (Cruza la de construir en 1877. Sc disunguc por sus estribos en piedra tallada y por el hecho
(44) quebrada Beatriz) de que lz celosia abarca toda la altura de las vigas laterales. Lo diseié Manuel Lépez

Bayo y lo fabric6 la empresa belga Eugene Rollin & Cia,
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Puente de
Arenas

{45)

Foto No. 19

PR-735, Km. 1.3
(Cruza ¢l Rio

dc la Plata)

Este puentc de armazdn de acero consta de un tramo tinico, el mis largo construido
durante ¢l régimen espaiol, que descansa sobre estribos de piedra tallada. Se terming
¢n 1894, segiin disciio de Mariano Sichar. Elarmazon rectangular de metal se cncargd
alafibrica Nicerise & Decluve, de Bélgica. Esnotable sucxcelencia enmano de obra.
Tulio Larrinaga dirigio su cnsamblaje. Se eleva unos 60 pics sobrc el nivel normal de
las aguas del rio de la Plata.

Este ¢s el rio mas largo de Pucrio Rico, con 73 kilémetros de longitud. Nace cenel
municipio dc Cayey, a una altura de 500 metros sobre ¢l nivel del mar. Descmboca
en el Oceano Atlintico, en la jurisdiccién del pucble de Dorado, despugs de recorrer
los municipios de Cayey, Aibonito, Comerio, Naranjito, Cidra, Toa Alta y Toa Baja.

Almacén de las

Mueblerias

Mendoza (con
chimenea) (46)

PR-1, Km. 54.5
(por un camino
hacia ¢l esic)

Estos almacenes ocupan los cdificios principales de accro y zinc de la antigua
Central Cayey, que cerro cn 1967, Esa fibrica azucarera, que molia las cafas de esic
valle, comenz6 en cl 1903, En la década de 1930 paso a ser parte del conglomerado
estadounidense "Eastern Sugar Associates”. Todavia conserva su chimenca.

Centro Cufltural
El Polvorin (47)

PR-14, Km. 70.9
(Caycy)

Un grupo de ciudadanos de Caycy remodeld esta Casilla de Camincro cn 1989 para
cstablecer en ella un centro cultural afiliado al Instituio de Cultura Puertorriqueiia.

Colegio
Universitario
de Cayey
(CUC)

(48)

PR-14, Km. 70.3

Parte del sistema de la Universidad de Puerto Rico, ¢l CUC estd ubicado cn el lugar
delantiguo Cuartel Espaiol de Infameria que lueraconvertido por los estadounidenses
en ¢l campamento "Henry Barracks”. Destruido en 1928 por ¢l huracin San Felipe,
¢l campamento se reconstruyd en hormigénen 1931, Sus estructuras pasaron al CUC
cn 1971,

Centro
Comercial

Sierra de Cayey

(49)

PR-14, Km. 70.6

Esta estructura albcrgd a la mayor de las fabricas de cigarros que tenia cn Cayey la
Porto Rican American Tobacco Co. (La Colectiva). En los 1930s fue vendida a una
cooperativa de agricultores y estuvo activa hasta ladécada de 1950. Después deafios
de abandono, sc rehabilito para uso comercial ca, 1995,

Pontdn Santo
Domingo
(50)

Centro de
Rehabilitacio
Psicosocial
de Cayey
(1)

Puentede
Toita
(52)

Puente del
rio Maton
(53)

Foto No. 8

Marcador
de kilémetro
original
(54)

Fotos Nos. 7
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Pontdn Santo Ave. José de Estc pontdndel 1881 consiste de dos tramos de arcos rebajados en ladrillo, con muros
Domingo Diego (PR-14, frontales, pilastra central y estribos en mampostcria, y bordes reforzados con piedra
(50) Km. 70.4) (Cruza  tallada, Es muy atractivo visto de lado y desde abajo, pero no pucde apreciarse desde
la Quebrada la calle que lo cruza, Sc ve bastante bien desde el puente paralelo de la Ave. Luis
Sznto Domingo) Murioz Rivera, justo antes de llegar a la PR-15,
Centro de PR-14, Km. 69.3 Este complejo de edificios de hormigén, que data de principios del siglo 20, fuc un
Rehabilitacitn (Ave. José de "despahliado de tabaco” y almacén que pertenccié a Agustin Echevarria, Aqui se
Psicosocial Diczo No. 392, recibia y pagaba el tabaco a los agricultores y sc le removia a las hojas cl "palote” o
de Cayey Cayey) nervadura central. Con esto las hojas quedaban listas para fermentarse ¢ inicgrarsca
(51) tabacosocigarrillos. Enuna época, su produccion selc vendiaala firma Lucky Strike.
Al cesar la operacion tabacalera, el lugar pasé a ser hospital de luberculosos antes de
dedicérsele a su uso actual.

Puente de PR-14, Km. 65.5 Estc puente de vigas laterales de celosia se terming de construir en 1892, El ramo
Toita {Cruza la de hierro (orjado se encargd, junto con el del puenie de Quebrada Honda, a Nicrisre
{52) quebrada Toita) & Decluve,de Bélgica. Siendotanestrecho y estando cn un drca densamente poblada,

sc le tuvo que afiadir una pasarela para peatones.
Puente del PR-14, Km. 63.2 Este disefio de Manuel Lopez Bayo ¢s el mas atractivo y mejor conscrvado de 10s
rio Maldn (Cruza ¢! puentes de vigas lalerales de alma llena en hicrro lorjado construidos por ¢l régimen
(53) rio Maton) cspaiiol. Terminado cn 1886, csta localizado en el tramo mas accidentado de la
Foto No. 8 Carrciera Central. Tienc unos estnbos casi monumentales en picdra y ladrillo. La
. estructura de hicrro se adquirié en Europa, El rio Matén es uno de los tributarios del
_ rio de la Plata, que en este sector fluye paralelo a la Carretera Central. .
Marcador PR-14. Km. 61.3 En este punto, que corresponde al ramo de mis dificil construceién de la Carrclera
de kildmetro ' Central, pucde observarse ¢l inico marcador de kilomelraje anligue que se conserva
original en la ruta, El marcador o "maojon” es de picdra tallada cn una sola picza, de forma
gina ; : ; :
(54) reclangular con coronamicnto redondeado. Escritos en bajo relicve en tres de sus

Fotos Nos. 7y 10

caras anuncian las distancias que faltan para Ilcgar a Ponce y 2 San Juan. Es el unico
moj6n que queda en su lugar original. Desde el lugar se domina una hermosa vista del
rio de la Plata y del Barrio Honduras de Cidra.
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Casilla de PR-14, Km. 60.1 Esta casilla, de ca. 1887 y tipica de este ramo, s¢ cncucntra abandonada y casi en
caminero ruinas. Ofrece un precioso contraste entre i color del ladrillo expuesto y el gris
(55) verdoso de las piedras volcdnicas de la mamposteria. Los ladrillos hechos a miquina
Foto No. 15 de cstacasilla, que llevan impreso "Puento Rico”, ganaron medalla de plata y mencion
honorifica de primera clasc en la Feria Exposicion de Ponce de 1882, Al fondo,
contiguo a la casa, conscrva completo ¢l cobertizo,
Puente de PR-14, Km. 57.2 Este pucnte de vigas laterales de cclosia en hierro forjado, sc terming en 1892 segun
quebrada (Cruza la diseiio del ingenicro Manucl Maesc. Los estribos ornamentados son de picdra tallada.
Heonda quebrada Honda) Laparte metalica se cncargda Bélgica, u b [brica Nicrisse & Decluve. Suensamblaje
(56) y pintura cstuvicron a cargo de Tulio Larrinaga,
Centro Cultural PR-14, Km. 51.8 Esta casilla de caminero ex actualmente la sede del Centro Cultural de Aibonito,
de Aibonito (Aibonito) afiliado al Institute de Culura Pucrtorriquena. Como a las demds casillas de esie
(57) ramo, la disciid ¢l ingenicro Manuel Muese, ca, 1887,
Tienda Super Ave. San Jos¢ Nicolas Oruz era ¢l dueio de este antiguo despahllado y almacén de tabaco de las
Gangas (58) (PR-14, Int. primeras décadas del siglo 20, hoy convertido purcislmente en edificio comercial. El
Foto No. 14 PR-722) tabaco fuc cl producto principal de esta region entre las décadas de 1900 y 1950.
Intersecciin PR-14, La Ruta Panordamica cruzn a Puerto Rico de ¢ste o oceste a to largo de fa Cordillera
con la Ruta Im. PR-7718 Central, revelando hermosos paisijes. En este lugar, o la Ruia le corresponde la
Panordmica (59)  (Aibonilo) numeracién PR-7718. A pocos minutos hacin ¢l este se encuentra el parque-mirador
de la Picdra Degetau,
Casa de FR-14, Km. 46.4, Esta casilla disciada por ¢l Ing, Manuel Maese ¢s actualmente un almacén del
caminero Int. PR-123 Departamento de Transportacion y Obrus Publicas.  Su estilo sobrio es similar al de
(60) las casillas del sur.  Marca ¢l extremo norte de la Cuesta del Asomanie, con sus
impresionantes vistas del hitorul sur y 1 Cordillers Central,
Cuesta del PR-14, En esta cucsta de bellos paisajes y de curvas y recurvas los soldados espafioles
Asomante Km. 46.6-Km. 40 interrumpicron ¢! avance de lns tropas estadonnidenses en 1898 hasta que sobrevino

(81)

latregua final. Sc dominan vistas de Ja Cordillera Central y de los barrios Cuyon de

~.Continuacion
{Cuesta Asonm.

Puente de las
Calabazas
(62)

Obeliscos a
los héroes
espafioles
(63)
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Coamoy Asomanic de Aibonito. Los drboles de tronco rojizo, llamados almicigos,
dominan el paisaje. Algunos de los antiguos parapelos que se venalo largode laruta
marcanddndealcantarillas abovedadas de ladnllocruzan bajola carretera, conduciendo
los torrentes de agua de Huvia que ocasionalmentc bajan por las laderas.

Este pucnte marca el extremo sur de la Cuesta del Asomante, Es un puente de vigas
laterales de celosia en hierro forjado, terminade cn 1882, Las partes metélicas sc
cncargaron a la fbrica belga Eugene Rollin & Cra. Aun cn uso, tienc una longitud
de21.4 m.enun tramo tinico. Descansa sobre estribos ornamentados de piedra tallada
sostenidos sobre cimientos de hormigén. Fue disciado por Raimundo Camprubi,
padre de Zenobia Camprubi, la esposa pucrtorriqueiia del pocta espafiol Juan Ramdn
Jiménez.

Junio a una casilla de caminero, que es actualmente una residencia privada ¥ cstd
ubicada al norte de este puente, las tropas estadountdenses establecicron una bateria
de 6 cafiones y sostuvicron un [racasado duelo contra la artilleria espariola apostada
en el Asomanle.

El'rio Cuydn nace en el Barrio Cuydn del municipio de Aibonito, y forma partc de
la cuenca hidrografica del rio Coamo. Desde su nacimiento hasta donde se unc al
Coamo, cerca de esc pueblo, recorre una distancia aproximada de 15 kilémelros de
csle a oeste.

Puente de lus PR-14, Km. 19
Calabazas (Cruza cf rio
(62) Cuyon)
Obeliscos a PR-14, Km. 34.5
los héroes

espaifoles

(63)

En las cunctas profundas que habia en 1898 al lado noric dc la Carretera Central, sc
atrincheraron los soldados espafioles del Capitin Rafael Martincz Illescas para
proteger la retirada de sus hombres hacia el Asomanie, resistiendo ¢l ataque de los
soldados estadounidenses por mds de una hora. Las ropas espanolas sc rindicron
cuando Martincz y su segundo en mando, el Capitan Frutos Lopez, fucron heridos de
muerte. Los cadiveres de los dos oficiales fucron trasladados en los primeros
momentos a la casilla de caminero ubicada en la vecindad,

Hoy dia, estos dos pequciios obeliscos, en lados opuestos de la Carrelera, marcan los
lugares en que cayeron los espafioles, Erigidos cn 1927 y 1930, honran la memoria
de los dos oficiales y los tres soldados desconocidos que murieron el 9 de agosto de
1898 en esa batalla.
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Puente PR-14, Km. 34.3 La construccidn de este puente fue autorizada inicialmente medianic la Real Orden
Padre Iftigo (junto al pucnie defecha28 de jumiode 1876. Las partes de metal s¢ ordenarona la firmabelga Eugene
(Puente de actual; cruza el Rollin & Co., con oficinas en Paris, Francia, la cual se llevd la subasta piblica
Palmarejo) rio Coamo) efectuada. El puente lue construido en Braine le Compie, Bélgica. Esle puente es de
(64) tipo de vigas laterales de celosia en hierro forjado. Los estribos y pilastras son de
mamposteria con revestimicnto y adormos en picdra tallada. Tienc dos ramos
continuos. Fue obra del ingenicro Raimundo Camprubi, y sc termind en 1879,
El Rio Coamo, que discurre bajo esle pucnte, nace a una elevacion de 2,396 pics
{730 m.) sobre ¢l nivel del mar y tienc una longitud aproximada de 30.4 km. Bordea
el pucblo de Coamo y desemboca en el Caribe al suroesic del pucblo de Santa Isabel.
Casa de Calle José 1. Esta casa la construyé Raimundo Camprubi en 1877 para Cloulde Santiago, pero
Florencio Quintén esq. luego pasé a su hijo, Florencio Santiago (1856-1925). Esie iiltimo se dislinguid en
Santiago Ruiz Belvis la cria dec mulas y caballos, incluyendo purasangres de carreras, ademds de realizar
{(65) (Coamo) importantes donaciones filantrépicas. Era alcalde al momento de la invasion y del
cambio de soberania, pero en ese periodo no residiz en esta casa.
Plaza de Recreo Calle José L. La piaza de Coamo cs una de las més grandes y atractivas de Puerto Rico. Las calles
de Coamo; Quimén circundantes conservan su carédcter histérico.
Iglesia San Blas Laiglesia parroguial de Coamoes uno de los monumentosreligiosos més imporiantes
de Illescas y anuguos de Pucrto Rico. Se termind de construir en 1784, sobre las bases de la
(66) anteriordel siglo 17, Ticne planta rectangular, dividida en tres naves sencillas y el coro
Fotos Nos. sobre la entrada. Lanavecentral setechd con béveda de medio cafién. El campanario
4y20 luce lincas curvas y quebradas de gusto barroco.
Casa-Museo Calle José 1. Esta estructura la construyd José Picéd Pomar ca.1850, y fue vendida a Clotilde
de Clotilde Quintén Santiago en 1863. En 1877 fuc ampliada bajo la direccién de Raimundo Camprubi.
Santiago (67) esq. calle En los bajos albergaba originalmenie el establecimiento comercial de su duciio.
Foto No. 16 Mario Braschi Santiago vivié entre 1826 y 1909; fue el personaje mds rico del pueblo y ¢l duciio

de la extensisima hacienda Carmen. Ostentaba un titulo nobiliario espafiol, lo cual no

..continuacion
(Casa-Museo
de Clotilde
Santiago)

Ermita de

Ia Valvanera
{en el patio del
Colegio de Ntri
Sediora de
Valvanera)
(68)

Fotos Nos. 1y
Puente Genera
Méndez Vigo
(69)

Foto No. 18
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~.continuacidn le impidic albergar en su casa de I hacicada al comandante estadounidense que cn
(Casa-Museo 1898 atacaba a Coamo. En 1898, csta casa la vivia su hijo Florencio, educado cn
de Clotilde Estados Unidos, quien se desempeiiaba como alcalde de Coamo. Clotilde estaba
Santiago) residiendo para entonces en la Carmen,

La Casa-Musco Clotilde Santiago conserva algunas habitaciones y mobiliario en [a
forma en que sc encontraban a fines del siglo 19, incluyendo ¢l comedor en cual cf

historia del pucblo y sus personajes destacados

Ermita de Ave. José |, Esta ermita sc erigié cn 1685 como acto de agradecimicnto a Nucsira Senora de 14
la Valvanera Quintén esq. Valvanera por los sobrevivienies de Ja emdemiade colera que azotéa Coamoen 1683,
(en el patio del Tomés Camridn Hubo en ella una imagen de esta virgen pintada sobre una iabla de cedro, donada cn
Colegio de Ntra, Maduro 1689 por un vecino, Ia cual se conserva ahora en otro lugar, Enla capilla sc exhibe
Sedora de (Coamo) una imagen similar hecha por un artesano de este siglo,

Valvanera) La capilla ha sido remodelada varias veces durante su existencia, entre otras cn
(68) 1820, 1894 y ca. 1950. En cl lugar de su antiguo solar y su cementerio sc ubica hoy
Fotos Nos. 1y 6 una escucla catdlica, cuyas estructuras integran parcialmente a la ermita.

Puente General PR-14, Km. 30.4 Esclunico puente de mamposteria que quedaen la partc sur de la Carretera Central.
Méndez Vigo (Cruza el rio Ticne un s6lo tramo en forma de arco semi-circular en ladrillo cubicrto en argamasa
(69) Las Minas) con relicves, Se terming de construir en 1862 scgun disefio de Timotco Luberza,
Foto No. 18 Méndez Vigo fue un capitén gencral espariol de la década de 1840,

Durante la guerra del '98 este puente fue averiado por las fuerzas espaiiolas ¢n
retiradd, que dinamitaron la parte superior del arco para retrasar ¢l avance invasor. EJ
cuerpo de ingenieros del ejército estadounidensc lo reconstruyé en poco tiempo, En
laclave del arco reconstruido dparece, por un lado, un relieve de un castillo, emblema
del Cuerpo de Ingenieros del Ejército de Estados Unidos. Al lado Opucsto, una placa
informa que fue reconstruido en 1898 por el Primer Regimiento del Quinto Batallén
de dicho cuerpo.
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Huertos
del Caribe
(Hacienda
Carmen)
(70)

Foto No. 12

PR-14, Km. 29.1

Los terrenos de la antigua hacienda azucarera Carmen sc dedican hoy a la siembra de
mangd y aguacales para la exportacion.
LaHaciendaCarmen wuvoc¢l primer ingenio a vapor de Coamo, instaladoca. 1870. Fue
la hacienda azucarera mas grande y productiva del municipio hastaque cerréen 1912,
Mirando haciacl sur desde el Km. 29.1 de lacarretera, se puede ver laanuguachimenea
en ladrillo, el inico remancale azucarero de la Carmen. Ademas de aziicar, la hacienda
producia caballos, reses y mulas, Albergaba una herreria y taller donde se fabricaban
coches y carretoncs, aprovechando la ubicacion privilegiada de Coamo en la Carretera
Central.

Cerca de la chimenea, un comandante esiadounidense emplazd una bateria de cuatro
canones y dispard varias andanadas hacia una posicidn espaiiola mientras observaba
los resultados desde ka Casa Grande de la Carmen, donde cra huésped de su propictario,
Clotilde Santiago,

Potrero
Los Llanos
(Noria para
riego)

(71)

Foto No. 13

FR-14, Km. 28.7

Esie es uno de los polreros de caballos de carrera mas importantes y antiguos de la
Isla. Ocupa parte de los terrenos de la antigua Hacienda Carmen.

Visibles al norte de la carretera se encucniran los restos de una noria impulsada por
fuerza animal quc pertenecio al sistema de riego de la Hacienda Carmen, En la parte
superior de Ja mdquina estd la pieza metilica donde entraba la vara de madera que era
volteada por una mula. La méquina de hierro subia agua desde un pozo localizado
debajo de clla, por medio de una cadena con recipienies que se llenaban en el fondo
y subian para vertir su cont¢nido en una bandeja cuando volteaban sobre la rueda que
hacia mover la cadena. El agua fluia entonces desde la bandeja hasta un canal de riego,
hoy desaparecido. La miquina proviene, segtin una inscripcion en relicve, de "Daniel
Puch/Fundacion Aguilar/Sevilla".

Puente Obispo
Zengotita

(72)

Foto No. 3

PR-14, Km. 23.9
(Cruza el rio
Descalabrado)

Este pucntc de vigas laterales de celosia en hicrro lorjado, de un tramo unico, fue
ercgido en 1879 por Ramundo Camprubi. El tramo metélico fue fabricado por la
compafifabclga Eugene Rollin & Cia. segun lasespecificaciones de José de Echevarria.
Los estribos omamentados estdn hechos de picdra tallada de mammol nativo. Se
mantiene ¢n uso.

El rio Descalabrado nace al este del cerro Petronila, a 500 m. sobre ¢l nivel del mar,

~Continuacicn
{Puente Obispc

Casa de

caminero de

la Curva del

Traidor

(futuro centro
de visitantes)

(73)

Escuela Rural
(74)

Griia de cafia
(75)
Foto No. 22

Canal de
Juana Diaz
(76)

Plaza de Recrea
e Iglesia de
Juana Diaz
(77)

Foto No. 21
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yrecorre una distancia de 16 km. hasta desembocar en el Mar Caribe al oeste de Playa
Conada, Santa Isabel.

Casa de
caminero de
{a Curva del
Traidor
(futuro centro
de visitantes)
(73)

PR-14,Km. 21.8

Hay un proyecio del Departamento de Transportacién y Obras Piblicas para
restaurar esla casillade 1886-88, disefiadapor el Ing. Manuel Maese y construida por
Adricu Duffaut y Julio M. Larrauri, para servir de musco y centro de visitantes para
la Carretera Central. Alinicio del proyecto Lurislico, ésta era la tinica que mantenia
la mayor parie dc las puertas, ventanas y techo originales, asi como su aljibe. Esto
puede deberse a que tras permanecer abandonada por algunos aiios nunca fuera
reutilizada debido a leyendas de aparecidos que se Ie adjudicaron. A lacurva cerrada
que le sigue al oeste s¢ le conoce como “la curva del traidor”.

Escuela Rural
(74)

PR-14,Km. 19.4

La estructura central de esia escucla corrcspbnde a una de las muchas escuelas
ruraleselementalesde unasolaaulaque construyéel gobiemocolonial cstadounidense
en la primera década del siglo 20.

Griia de cafia
(75)
Foto No. 22

PR-14, Km. 16.2

Esta es la iinica que queda de las decenas de gruas de cafia que estaban ubicadas a
lo largo de la Carrelera Central. Eslas se¢ usaban para transbordar la cafia de
carrelones, ya [ueran halados por bucyes o tractores, a camioncs o a vagones de
ferrocarril, Eslos, a su vez, llevaban la cafia hasta las centrales cercanas. Hasta que
cn 1965 comenzd a menguar la caia de azicar, s¢ veian grias de este Lipo cada 3 6
4 kilémetros a lo largo de la carretera en todo el litoral sur y en los campos de Rio
Picdras, Caguas y Caycy.

Canal de
Juana Diaz
(76)

PR-14, Km. 14.6
(Juana Diaz)

En este punto, protegido por verjas de alambre eslabonado, ¢ Canal de Riego de
Juana Diaz cruza bajo la Camrctera Central. Esle canal corresponde al Sistema de
Ricgo Agricoladel Sur, que distribuye agua de los embalses de Guayabal y Coamo,
construidos por el gobiemo nsular ca. 1911,

Plaza de Recreo
e Iglesia de
Juana Diaz
(77}

Foto No. 21

Calle del
Comercio

En esta bonita Plaza de Recreo sc levanta un monumento 2 los Reyes Magos.

La iglesia parroquial se construy6 por etapas a lo largo del siglo 19, entre 1807 y
1895. Edificada en ladrillo y mamposteria, uene planta de tres naves separadas por
columnas y dbside condos sacristias, unaacada lado. La fachada, con dos altas torres-
campanarios poligonales, tienc bastante parecido con la catedral de Ponce.
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Cantera
Naranjo
(78)

(Al oeste del
pueblo de

Juana Diaz,
PR-551,Km. 4.)

L.a Carretera Central: un viaje escénico a la historia de Puerlo Rico

Desde la Carretera Central sc divisa en lo alto de la montafa hacia cl noreste, una
cantera de marmol que contiene tineles de una mina de manganeso gue fue explotada
en Jos 1900s por una compaiiia ¢stadounidense. El material extraido s¢ molia hasta
convertirlo en un polvillo negro, y asi seexportaba. Los tincles cortados en ¢l marmol
siguicndo la veta mineral han sido en su mayoria destruidos por la explotacion de la
cantcra. Sobrevive un pequeiio edificio de picdra donde estaba la oficina de la mina.

Casa de
caminero
{(79)

PR-14, Km. 10.4

Esia casa de camincro abandonada fuc una de las tres construidas en 1886 por
Eduardo Armstrong para ¢l tramo de Juana Diaz a Ponce. Tras haber cesado su uso
original, fuc sala de ficstas, barra y burdel, conocidit como "El Reloj” y "L4-Pamela”™.

Casas de la Ave.

Ave. Betances,

En este tramo, antiguamente Hamado Calle del Coto, se aprecian casas tipicas de 1a

Betances (80) (Ponce PR-14) clasc trabajadora wbana de la primera mitad del siglo 20,
Casas de la Calle Salud En esta calle sé encuentran algunas de las casas scoriales mas hermosas de Ponce.
Calle Salud (PR-14) Sc trata mayormente de una arquitcctura modernisia (para la época) con aircs
ncocldsicos, tropicales y catalanes. Entre las principales desuican:
(81) - Calle Aurora esq. Salud-Residencia de Isabel Oppenheimer (1913), obra del
Foto No.9 arquitecto Alfredo Wilchers,
- Museo de la Miisica, Calle Sahud ¢sq. Isabel-Residencia de la familia Scrrallés
(1910), de Alfredo Wilchers.
- Calle Salud No. 86 c¢sq. [sabel-Residencia Sastre Wirshing (ca. 1910-20).
- Calle Salud No. 77-Residencia de 1a familia Ruiz.
- Calle Salud No. 39-Residencia Valdejully/ Poggio (1914), obra dei arquitecio
Blas Silva. (Folo No. 9)
- Calle Sol ¢csq. Salud-Residencia del Lic. José Méndez Moll (ca. 1920).
- Calle Salud No. 8-Logia Aurora No. 7 (1918). Arquitecto Juzn R. Berioly.
Parque Calle Salud Obelisco a la abolicidn de la esclavitud en Puerto Rico {en 1873). Ponce, por tener
Abolicidn (82) Int. Calle Marina la i?d_usllria azucarcramds desarrollada, era el distrito con mayor niimero de esclavos
cn la isla.
Casa de Ave, Hostos Otra de las casillas construidas por Armstrong ¢n 1886 ha sido muy remaodelada.
caminero (83) (PR-10, Km. 1.9) Pertenece af Departamento de Transportacion y Obras Pablicas, perohoy sc encuentra

abandonada.

Puente de
la Playa (84)

Porto Rico
Iren Works
(85)

Playade
Ponce

(86)

Foto No. 5

Restaurante
El Ancla
(87)



Puente de
la Playa (84)

Ave. Hoslos
(PR-10, Km. 1.6)
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Puenie lipo menumental, de vigas madrinas y losa en hormigon, con faroles en hicrro
colado y barandas omamentales. Fue hecho en 1933 scziin disefio del conocido
ingenicro de puentes Rafael Nones,

Porto Rico
Iron Works
(85)

Ave, Hoslos
(PR-10, Km. 0.6)

Esta fue, ¢n sus origenes, una modesta herreria fundada cn 1918 por Antonio Ferré
Bacallao. El cdificio lleva las fechas de 1928 y 1932, cuando s¢ construycron las
cstructuras cxistentes. Esta fundicidn y taller mecdnico se dedicaba a fabricar
maquinana y picras de repucsto para la industna azucarera. También instalaba
magquinana provenicnte de fabricas cxtranjeras con las que estaban asociados, y
fabricaba piczas de pueates de accro, los cuales ocasionalmenie también llegaba a
engir. Estuvo activa hasta ladécadade 1970. Fucel negocioquedioongen alafortuna
de la familia Ferré.

Playa de
Ponce
(86)

Foto No. 5

Ave. Hostos y
Calle Comercio

Eipuerto de Ponce cra el de mayor movimiento mercantil en Puerto Rico a fines del
siglo 19. Lascstructuras de los antiguos almacenes del puerto de antafio testifican con
su lamafio y rasgos arquitecionicos su pujanza ccondmica, producto de la exportacidn
del café y el azucar de la region.

En junio del 1880, Juan Torructla inaugurd un tranvia de vapor a lo largo de la
Carreicra Central entre Ponce y la Playa, Esie tranvia tuvo una vida muy coria. Pam
1897, conjuntamentc con la planta gencratriz y ¢l alumbrado eléctrico, sc inicid un
tranvia cléctrico cn la misma ruta.

Junia al puerto moderno, haciz ¢l este del viejo poblado, queda el Pasco Tablado La
Guancha, un importante desarrollo recreativo.

Restaurante
El Ancla
(87)

Ave, Hostos

(final)

Lacstructura quc hoy alberga este restaurante fue construida en 1925 como almacén
portuario de lIa American Railroad of Porto Rico. El proyecto para construir un ramal
de ferrocarril de 1,200 metros enuce Ponce y la Playa se habia aprobado en 1891.

Detrds de la esiructura estd el antiguo fondeadero del siglo 19, donde anclaron los tres
cruceros esladounidenses que forzaron la rendicion de Ponce en 1898 bajo amenazas
de repetir un bombardeo naval como el efectuado semanas antes en San Juan,
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Foto No. 7.

Lugar (Site) No. &
Marcador de kildr
Stone kilometer
1886,



Foto No. 7.
Lugar (Site) No. 54.

Marcador de kilimetros.
Stone kilometer marker.

1886,

Ubicacidn de los lugzres / Location of Sites

Foto No. 8.

Lugar (Site) No. 53.
Puente del Rio Malon.
Rio Matdn Bridge.
1886.
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Foto No. 9. Lugar(Site} No. 81.
Casa de la Calle Salud de Ponce.
House on Salud Streat. 1914,
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Foto No. 10. Lugar (Site) No. 54.  Paisaje del Rio Plata.  Scenic view from the highway.
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INTRODUCTION

Puerto Rico’s 19th Century Carrcicra Central was an
impressive enginecring feat which connccted San Juan, the
1sland’s capital, located on the Atlantic coast, with Ponce, its
most imporstant commercial center, on the south side of the
island. Planned by the Spanish colonial government in 1859
with political, military, and economic purposes, this is
undoubtedly Pucrto Rico’s most important historical route. The
Carretera Central features some of the island’s most beautiful
landscapes, and 1t is lined with structures of architcctural value
and historical significance which span five centuries. A scenic
trip along the Carretera Central is a trip through history.

Even though the San Juan-Caguas highway, which was
included in the Carrctera Central’s 1859 plans as its
northernmost stretch, had existed since 1856, the entire length
of the Carretera Central was not completed until 1886, Upon
IS inauguration, 1t was praised by the English consuls who
were interested in its economic impact. The US gencrals who
used it as an invasion route in the Spanish-American War of
1898 recognized its excellence.

Most of its original bridges, some built locally and others
imported from Europe, are still standing. A good part of this
highway, especially in the most difficult parts of the mterior, is
still in use without major changes other than repaving and
maintenance. Considering the unfavorable conditions
prevailing, such as local lack of experience in highway
construction, scarcity of labor and skilled personnel, reliance
on manual labor over machinery, rainy weather, and very rough
terrain, one must respect even more the final result.

This guide culminates a tourism development project which
aims 1o enhance Pueno Rico’s Carretcra Central. So far, the

project has received funds from Puerto Rico's Department of
Transportation and Public Works, the Federal Highway
Administration, and the Puerto Rico State Historic Preservation
Officc. It has been developed under the Rescarch and
Development Center of the University of Puerto Rico’s
Mayagiiez Campus, which also contributed funds and in-kind.

The first stage of the project was the identification of the
streiches of the Carretera Central which conserve their historic
integrity and their most important historic structurcs. The
sccond stage has been the publication of this visitors’ guide,
The third is the restoration of a Casa de Camineros {roadman's
housc) at Juana Diaz as a museum and visitors’ center, A fourth
stage shall be the erection of two observation decks from which
to observe two of the most beautiful and important vault bridges
of the Carretera Central,

The main purpose of this project is is 10 communicale 1o our
visitors from abroad and to our present and future generations
the admiration that this great feat of engineecring deserves: the
deference owed 1o the people who erected it; the historic and
economic significance of this work and of transportation in
general; and the changes that have been occuring in the island
since the construction of the Carretera began, which arc
reflected upon it and its sorroundings.

This book pretends to have the Puerto Rican public as well as
the island’s visitors become interesied in traveling along the
Carretera Central, and to get the citizenry inlerested tn its
conservation. Each one of its old bridges is a “museum picce”,
and most are not only there for viewing, but still remain in usc.
One can appreciate the Puerto Rican scenario of the Spanish-
American War by visiting this highway, which witnessed its
main batue scenes.

This guide consists of historical notes on the construction and
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circumstances surrounding the Carretera Central, and a list of
sites of general intercst along the route, inked to a location
map. The sites histed were selected according to their
atiractiveness and representativity. The list, himited in length
by the nature of this publication, 1s meant to help one who 1s
actually viewing the sites; it does not pretend to be a complete
inventory of the interesting places along the route, nor docs it
intend to provide full descriptions of the places included. It
mercly tries to help the visitor idenufy a site and offer enough
information about it 10 enhancc his ¢njoyment and
understanding.

The sites are listed in geographical order from north to south.
Although mosl sites are identificd with their corresponding
kilometer, there are only a few kilometer markers along the
route. We advise that you gel a road map and usc your car
mileage indicator. One mile equals 1.6 kilomelers.

HISTORICAL NOTES
GEOGRAPHY AND CLIMATE

Puerto Rico is the smallest and easternmost of the Greater
Antilles. It measures approximately 100x35 miles, with an arca
of 3.435 square miles (8,897 sq. km), similar in sizc to
Connecticut. Qver three fourths of this area is compnsed of
mountains and rugged terrain, It is roughly rectangular; circled
by coastal plains and crossed by a lengthwise, cast-wesl,
mountain range with its highest peaks surpassing elevations of
3,000 feet.

The island is sub-tropical and most of it is humid. When it
was inhabiled by the Taino indians, most of it was covered by

forests. Its ecological zones go from rain forest (northcastcrn
mountains) lo dry forest (southwest coastal pizin). There are
no large rivers. The climate is pleasant all year long, except
for warm Summer days along the low lands and coastal plains.

THE FIRST ROADS

Although Columbus claimed Puerto Rico for the Spanish
crown in 1493 (naming il San Juan), its setdement did not begin
until carly in the sixteenth century under Juan Ponce de Leon.
For defensive reasons, he established the capital, Caparra, ina
region bordercd by wetlands about two kilometers south of the
main bay of the north coast, which hc named Puerto Rico (rich
por).

The first European “road” in the island was a dry-weather
pathway developed in the second decade of the 16th century.
it linked the original site of San Germin, which was then located
at the mouth of the Afasco River, with Caparra and its bay.

Inaccessibility and mosquitoes soon forced the Caparra scitlers
1o move in 1521 to the dry, rocky islet of San Juan, which
divides the bay from the Atlantic Occan and is separated from
the main island by the San Antonio Channel. This move was
preceded by the construction of a road linking both siles.

The San Antonio and Martin Peiia Bridges

. The first large-scale bridge built in Puerto Rico was the San

Antonio Bridge, between the San Juan islet and the main island.
The first version of this bridge was erected between 1519 and
1521, as part of the San Juan-Caparra road.

Using enslaved Indians as laborers, a stone causeway was
crecled across the bottom of the San Antonio Channel. The
causeway left an open space for water passage, over which
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stood a small wooden bridge. Sincc 1558, when an aqueduct
was built over these features to bring water from a spring in
Miramar toa deposit located in the islet, the San Antonio Bridge
has been also known as Puente del Agua, “the water's bridge™.

The English Earl of Cumberland’s efforts to conquer Puerio
Rico in 1598 crashed against this strategic access, defended by
forces commanded by militia officer Bernabé de Serralia. Upon
its reconstruction following this attack, the bridge was built in
stone arches, A fort was built just off its northern cnd. People,
animals and vehicles entering the islel had 1o cross through
Fort San Antonio passing a heavy, wooden gate, defended by
soldiers and artillery. In 1846 the San Antonio Bridge became
part of the highway that was being built from San Juan to
Caguas, but the Fort and its gate still guarded its northern end.

A second bridge carricd the San Juan-Caparra road over a
natural estuary channel. Its construction was conlemporary 1o
that of the San Antonio Bridge. Its first version was also a
causcway crected by enslaved Indians, Itis said that a fisherman
named Martin Pefia operated a ferry at this place before and
during the construction of the bridge. A wooden bridge was
later built upon the causeway. A masonry struclure was crected
in 1784.

This latter structure was the object of a heroic but unsuccessful
defense by Puerto Rican militia men against the English
invasion of 1797, led by General Ralph Abercromby and
Admiral Harvey, The Englishmen, in trying to fend off the
rcinforcements that were marching in from the island’s interior,
destroyed this bridge after a bloody battle with the Puerto Rican
forces. Afier the invaders were finally repealed, a temporary
wooden bridge was erecied at this crossing.

A CENTURY OF GROWTH

During the first threc hundred years of Spanish rule, Pucrio
Rico’s role in the Spanish Empire was relatively minor excepl
in military terms. Spain had fortified the port of San Juan and
the access routes to the city since the 16th century, and
maintained a garrison which defended them successfully in
several occasions. Meanwhile, the rest of the island remained
sparsely settled. The island’s economic activity was limited to
a few cattlc ranges and a handful of small canc sugar and
tobacco plantations, plus disperse logging and small-scale
ginger and hog production. By the mid-seventeenth century,
all the main sewlements were either on or near the coast. Most
transportation took place by barges along short navigable
stretches of rivers and by sailboats which circumnavigated the
island. Transportation by land was mostly limited to bridlc
paths and wagon trails radiating from river and coastal ports.

However, during the first half of the nincteenth century, Puerto
Rico developed a rapidly growing import/export economy based
on coffee and cane sugar. It was stimulated by the immigration
of entreprencurs who were either attracted by a liberalized
Spantsh colonial policy or displaced by the independence wars
which were taking place all over Latin America, European
investors and merchants from the neighboring island of St
Thomas encouraged and financed this development. On the
other hand, Puerto Rico depended for many of its staples on
imports that were acquired with the procceds of the sugar and
colfce cxports,

A Highway Construction Boost

Despite not having an adequate Lransportation infrastructure,
Puerto Rico's trade and production expanded. Most of the 19th
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Foto No. 11. Lugar (Site) No. 21.
Departamento de Salud. Department of Health. 1880.
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Foto No. 12. Lugar(Site) No. 70.
Huertos del Caribe (Hacienda Carmen) c.1860.
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century was marked by [requent laments from governors and
citizens about the precarious conditions of the cxisting roads
and the absence of land routes for the wransport of people and
merchandise. The mayor of San Juan described the island’s
few roads in 1809 as “roads for birds”.

The sugar industry’s boom in the 1820s provided both the
urgent need and the resources for highways to serve the ports.
Since 1831 there was a paved road from Ponce, which in the
previous decade had become the main sugar producer in the
island, to its pon. 0

A decree pronounced in 1838, “to prevent vagrancy and
stimulate progress”, forced all landless men 10 work on the
construction of roads and highways in their respective
municipalitics. The building of roads and highways had been
left up 1o the initiative of municipalities and plantation owners,
stimulated by the central government. The most dilficult
obstacie encountered had always been the labor shoriage.

In 1842, Governor Méndez-Vigo created a fund for the
construction of roads, and authorized a lowery game to feed L.
In 1846, the provisional wooden bridge over the Marlin Pefia
Channel was replaced by a majestic new stone structure, paid
for by a toll established in the provisional bridge since 1818.
This bridge was 220 fi. long, with ninc elliptical arches, and
six meters wide. As this bridge was being finished, the
construction of the 25 miles of paved highway between San
Juan and Caguas was begun,

Asthe construction of this highway advanced through the hills

and valleys of Rio Piedras and Caguas, other bridges were being
crected. The bridge over the Picdras River (Photo No. 2), south
of the town of Rio Piedras, was {inished in 1853, It was
followed by Norzagaray Bridge, completed in 1855, and the
Concepcion Bridge over the Cadias River in 1856, The
following ycar, the highway was completed with the
inauguration of a magnificent cable-supported suspension
bridge with a wooden deck over the Caguitas River, designed
by Gustavo Steinacher. Unfortunately, this important structure
was dismounted three years later to repair an eroded abutment
and was ncver reinstatled. A conventional truss bridge was
crected in its place.

The macadam method of crushed gravel in an impervious clay
matrix was the almost universal mode of paving used at the
time. The technology and the construction equipment of the
period were rather primitive. Stone and gravel were compressed
by aroller that weighed 2,600 pounds and was pulled by oxen.
Gravel was obtained by crushing rocks manually with hammers,
a tedious and difficult job.,

When this highway was finished, firms dedicated 1o
transporting passcngers on horse-drawn coaches were created,
The mail service now had a routc that allowed a much safer
passage than steep, slippery horse trails through thick forests,
The highway's impact immediaicly reflecied upon the land
prices. Prime land that had prices between 47 1060 pesos before
1859, was now being sold for 150 and even 200 pesos. Parcels
of inferior quality went up in price from about 5 pesos to as
high as 25 pesos.
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Planning the Highway

The Island's first highway plan, from
1859, was soon modified to include a
highway from San Juan 1o Ponce passing
through Caguas, Cayey, Aibonito,
Coamo and Juana Diaz. This highway,
which was denominated as Number 1,
was 10 be the island’s main artery.
Various points were identified for
changing horses, and Coamo was
designated for an overnight stay. This
highway would be linked to neighboring
towns by secondary roads. Itbecame the
government's main priorily because the
coasls were already being served by
coastal shipping and had beter roads.

Official priority notwithstanding, the
highway’s construction did not start for
many years. The island residents were
more concerned with connecting [arms
and settlements with the nearest ports.
Along those lines, in 1860 the southcrn
municipalities of Ponce and Juana Diaz
began to pave the stretch of road existing
between them. Ponce, Juana Diaz, and
Coamo had been linked by an unpaved
road since before 1842.

Despite the economic and commercial
expansion of the island's interior, only
30 miles of highway were paved in the

entire island by 1872. That year, Spain bolstered highway construction by assigning
funds and authorizing the work of convicts from other Spanish colonies, The results
were reflected in 1874 in the Carrelera Central.

The Southern Stretches

In 1858, the town of Coamo had commissioned the design of a highway [rom Juana
Diaz 1o Coamo, and by 1861 some stretches had been completed. Nonetheless, when
the insular %ovcmmcm took over this road upon its designation as part of the Carretera
Central in 1875, there were still many parts yel unpaved and structures that had not
been built. The towns of Juana Diaz and Coamo helped in the construction of the
wooden ranches built to house the convicis that worked in the project.

1n 1860, compelled by Ponce and Juana Diaz, the insular government commissioned
the design of a highway beiween both cities. The two municipalities siowly compleied
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the stretches that were under their respective jurisdictions, In 1880
the insular government integrated this highway 1o the Carretera
Central. As a result, some parts were rebuilt and three roadmen’s
houses (See page 50) were erected, but the bridges continued 1o be
provisional structures because the government planned flood-
control projects for those rivers.

In 1880, the 1831 highway between Ponce and its port, with its
1876 bridge imported from France, was also made part of the
Carretera Central,

—

Foto No. 14. Lugar (Site) No. 58,

Vista trasera de Tienda Super Gangas

{antiguo almacén tabacalero y despalillado), ca. 1915
Back view of Super Gangas Store {former tobacco works).

The Mountain Range

The stretch from Caguas 1o Cayey was the first onc built
specifically for the Carretera Central. Its construction was
begun in 1875 and finished in 1881 . excepl for the
magnificent truss bridge which still spans the Plala River
(Photo No. 19), which was concluded in 1894, The scarcity
of labor was so0 severe that the salary paid to free men for
crushing rocks rose to 1,25 pesos daily, and, when that
salary still did not attract laborers, a crushing machine was
acquired. Nonetheless, the towns of Caguas and Caycy
had to help pay for the transportation of Cuban prisoners
who were brought in to work on this section of the road.

The siretch of highway between Aibonito and Coamo,
which included the slopes of Asomante, was designed in
1861. Its construction was begun in 1874 and was
conciuded in 1881.

The segment between Cayey and Aibonito was started in
1879 and was completed in 1886, excepl for the tron bridges
over the Honda and Toita crecks. This was the most
expensive stretch. It had a 100% cost overrun, due to the
roughness and remoteness of the terrain, It was necessary
1o house the laborers that came from afar, and to acquire
presses 1o shape the bricks, because the excessive humidity
and rain did not atlow them to dry and solidify before firing.
In this stretch, as in the preceding one, the width of the
road was reduccd from 6.5 to 6.0 meters to reduce its cost,

After the Carretera Central had been concluded, a trip by
coach from Ponce 10 Coamo took three hours, with good
horses at the relay stations. A trip from Coamo to San Juan
took 910 10 hours. A cargo trip with ox-carts from Ponce
to the capilal took three days, since the drivers as well as
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THE ROADMEN’S HOUSES

The macadam method of paving, whick was the universal method used in the 191h century, required constant maintenance. The
Spanish highway system, which was being instituted in Puerto Rico in the 19t century, relied upon the ‘resident roadman” for this
waintenance. ‘The roadman was a skilled technician whose job was to mainigin and repair a given stretch of fighwey. The Length of
these stresches was usually three to four Kilometers. For this purpose the government assigned fim a house, located at the side of this
road. In his official house, the roadman stored the necessary tools and materiafs.

The construction of these fouses was normally part of the fighway construction project. The rogdman fouses built in Puerto Rico
followed the Spanish model, although they were adapted to the tropical climate: they were taller and had more windows. Except far the
first ones built, which correspond 1o the San Juan-Coguas roule and were all for a single family, the rest were divided into two homes
by a central haffway. Cach home fad a fiving room and two bedrooms.

The roof was built of brick slabs over wooden beams. The floor was of mortar on the central halfway, and of pine wood on the
bedrooms and fiving room. At the back of the house, forming an “L " with the main structure, a shed roofed with corrugated steelsheets
foused the [atrine and a stable. The houses were buift without either dining room or Kitchen because the fiving room was to serve both
purposes. [f they were not close to a river or lake, they were provided with a cistern to store rainwater collected from the roof.

There are noticeable architectural differences between the houses of the various strctches of the Carretera Central The designer and the
available budget account for the diversity of their styles. The fhouses in the southern sections, between Coamo and Ponce, were built
much: later than the highways they served, after the paved municipal roads were officially incorporated into the Carretera Central. The
Fouses in the mountain range stretches, built together with the highway, are more elaborate. They are made of exposed masonry with
brick on the door and window frames, as well as at the edges and cornices.

These houses also had mifitary purpases. They could Rarbor troops that defended the highway, and were thus built with thick stone
walls and solid wooden windows with embrasures.

Under the American colonial regime, the institution of the resident roadman was abolished. The insular government assigned the
fouses to the roadmen who infabited them at the time, and used the emply ones as warefouses. Today, many are stifl oceupied by the
roadmen’s descendants. Others hiave been released by the Department of Transportation and Public Works for social uses, such as
community centers, schools or museums. The majority of the surviving roadmen s Fouses are along the Carretera Central

|
i
|}
|
|

Casil




Historical Notes 51

Casilla de caminero. Roadman's house. 1886,




52 Puerto Rico's Carretera Central: a scenic trip through hislory

the oxen, had to sleep and eat along the way. The drivers usually
slept on or under the carts. Before the construction of the
Carretera Central, the trip from San Juan 1o Ponce was done by
boat.

Repairing the Old Bridges

In 1894 a new structure was erected on the site of the old San
Antonio Bridge. This *modem” bridge had brick vault access
spans and four iron laitice spans at the center over slone piers.

he upper part of the San Antonio Fort and the gate were
demolished in 1894. Some of its embrasures are sull visible to
the east of the northern abutment of the existing bndge.

The Martin Pefia Bridge underwent substantial repairs in
different occasions. In 1894-95, distinguished Puerto Rican
engincer Tulio Lamrinaga conducted substantial repair work that
required traffic to be detoured over the railroad bridge that ran
parallel 1o iL.

OBSTACLES FACED DURING THE
CONSTRUCTION OF THE HIGHWAY

The construction of public works in the island during the
Spanish regime was never supported by an adequate budget.
There was also an acute shortage of personnel at all levels.
The nature of the projects and the difficultics posed by the
island's topography and climate generated complex problems,
complicated by the lack of experience and proper equipment.

Budget and Personnel Scarcity

There was no mechanism for financing infrastructure projects
in the island until 1906, when the government issucd long-

term bonds guaranteed by the future revenues that would be
generated as a consequence of the cconomic development that
the projects would stimulate. Until then, public work projects
were budgeted year by year, siage by stage, using the
government's current income. Cccasional contributions werc
made by the impenial government.

The island government Look steps to train and employ people
1o assist in the design and construction supervision of highways,
and with projects that aimed to establish and classify positions
for directors and conductors of roads and public works.
However, the frequent complaints of government engincers
about their excessive workload due to the scarcity of personnel
clashed with the inadequate budgets.

Labor Shortage

The most serious obstacle hindering the development of public
works, especially highway construction, was the scarcity of
laborers who would work willingly, in sulficient numbers, and
with reasonable regulanty. This problem was not cxclusive 10
public works, being also the landowners’ most persistent
complaint.

According (o official reports, abscntecism was caused by the
subsistence culture of the rural population. These famtlics lived
in huis dispersed throughout the countryside on unclaimed
lands, and depended primarily on subsistence farming. If they
nceded any complementary income, the men worked for wages
for a few days and, once satisficd, returned home.

The labor turnover which resulted from this lifestyle prevented
the development of a skilled working class specialized in road
construction. The need for increased supervision caused by the
workers’ lack of skills raised project costs. Another cultural
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trait that negatively impacted road Convict Labor
construction was an unwillingness to . . )
relocate or Lo travel far from home. To  Of all the measures used in the construction of the Carretera Central to alleviate the

deal with these problems, many Scarcity of labor, the most effective was the use of convicts. The government began by

measures were tried, including higher  ¢mploying the prisoners from the capital city jail. They were assigned the toughest

wages. Salaries in Puerto Rico were  Jobs, such as stone quarrying, crushing and transport.  These tasks were the most

30% higher than in the Lesser Antilles,  strenuous, and paid higher wages to the free laborers. Prisoners, however, eamed only
one lenth of the free workers® salary,

Rules were established for selecting which prisoncrs
would work in the projects, Regulations were made
regarding security, medical attention, cost distribution
between the prison and the project, prisoners’ dress
and food, punishments and permits, Because convicts
were considerably less productive than free laborers,
asystem of 1asks was created: each convicl was given
a particular task for the day, and once he finished he
was free Lo rest or 10 work more for additional pay.

In spite of the utilization of local prisoners, the
scarcity of labor remained so serious that Cuba was
asked in 1879 to send in 300 pnisoners. Most of the
ones scnt were Chinese,

The Coamo-Aibonito streich employcd 600
convicls, and in the Coamo cemelery a so-called
“Chincse pantheon” was built for those non-Christian
convicts who died while working in the highway, The
prisoners were housed in large wooden barracks that
were built at strategic siles along the route. In cach
barrack there were cooks, guards, messengers, water
carricrs, a tool shed, and other suppon facilitics. One
Foto No. 16. Lugar (Site) No. 67. of the barracks used to housc the crew and prisoners

Comedor de la Casa-Museo Clotilde Santiago. in Coamo, measured 335 x 110 feet.
Dining Room of the Clotilde Santiago House-Museum. ca. 1850, However, despite the use of convict labor, two rock-
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crushing machines had to be imported in 1879.

The labor supply for roads, bridges, and highways was made
up of prisoners, free workmen and convicted vagrants.
Neighboring plantation owners and mayors cooperated by
sending some of their workers, The prisoners’ contribution to
1he construction of the Cartetera Central was decisive, Had it
not been for their participation, it would have been very difficult
to compleie the tough, strenuous jobs that [ree workers avoided.
Had it not been for them, it is very likely that the Carretera
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Foto No. 17. Lugar(Site} No. 22.

Ceniral would not have been completed by the time that Spanish
sovereignty over Puerto Rico ended.

THE SPANISH-AMERICAN WAR

By the time the Carreicra Central was completed, Spanish
rulc had only a short time left in the island. Most of the
highway's benefits would be cnjoyed under a diffcrent flag.
By the time the United States invaded Puerto Rico, the island
had 133 miles of paved highways in good
condition, although some new streiches were still
closed to traffic. Approximately half of that total
corresponded (o the Carretera Central.

The United States declared war on Spain in 1898,
within the coniext of the Cuban war for
independence, after the excuse provided by an
cxplosion in the warship *Mainc” whilc it was
anchored at Havana Bay. The Americans invaded
Cuba, the world’s largest sugar producer. Then,
anticipating Spain’s quick surrcnder, the US
invaded other Spanish colonics which it coveted.
Puerto Rico, which was just begining 1o enjoy an
aulonomous government, was invaded just four
days before Spain agreed to negotiate the end of
the war.

The Carretera Central was the route used by the
Americans in their march towards San Juan after
they had disembarked in Guinica, Ponce, and
Arroyo. (Seec page 36.)

Escuela Central de Artes Visuales. Central School of Visual Arts. 7925.
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After having signed the Treaty of Paris, through which a
defeated Spain surrendered Puerto Rico to the United States,
but before American rule over the island had become official,
the Spanish authoritics auctioned off all istand military and
civilian govemment equipment and matertals, The new colonial
powecr received all of the real estate (buildings and public lands,
fortifications, docks, highways, bridges, and lighthouscs), as
well as the archives and public documents. When all was over,
the Puerio Rican treasury had only a single, small gold coin
left for a new sian.

Despite the fact that the blockade of San Juan by the US navy
during the shon conflict did not actually interrupt trade because
the other ports remained active (trade continued even with the
United States), the war caused serious social and economic
disruptions,

THE CARRETERA CENTRAL
IN THE 20TH CENTURY

Since the last decade of the 19th century and during the
beginning of the 20th, the route of the Carretera Central between
Ponce and its port and betwecn San Juan and Rio Piedras was
also used by trolleys. At first these “rolleys” were really light,
stcam-powered trains, but by the end of the 19th century they
had been electrified. For a few years, these trolleys used the
bridges of the Carretera Central in their routes.

During the first quarter of the 20th century, the curves, drains
and culverts of the Carrctera Central were improved. During
the 1920s, the Carrelera Central, as well as most of the cxisting
highways in the island and in most of the world, saw their
macadam pavements substituted by asphalt. This reduced

maintenance cosls at a time when cars were becoming more
common. Macadam pavement, which had been adequate for
hoofs and cart wheels, sulfered greatly with rubber tires, which
tended to pull out the gravel from its clay matrix. In the 1930s
an automobile trip from San Juan to Ponce on the improved
highway 100k about threc and a half hours,

Allernate routes between Ponce and San Juan were sought to
subslitute the more troublesome streiches of the Carrelera
Central. ‘Thus, work on a new road between Cayey and Salinas
was begun in the late 1920s. By the early 1940s, the Cayey-
Ponce traffic was by-passing the section of the Carretera Ceniral
that went through Aiboniio, Coamo and Juana Diaz. This
section of the historic highway was renamed PR-14. The new
Cayey-Salinas-Santa Isabel-Ponce route was then named FR-
1, the old designation of the Carreiera Central, By the end of
the 1940’s, a by-pass was made north of Cayey 1o leave out of
PR-1 the stretch that contained the narrow La Liendre and the
Arenas (Photo No. 19) Bridges. The Rio Piedras-Caguas stretch
was rebuilt 10 more than twice its original width, and some
narrow bridges, sicep slopes and winding passages were by-
passed. Most of the original structures, road-beds, and other
onginal works disappeared as a result. The streiches that
contained the Norzagaray and Rio Picdras bridges, as well as
the Concepcién Bridge, were thus left out of PR-1. The maps
{pages 37-40) idenuify the location and present numbering of
the surviving original stretches, now parallel 1o PR-1, in which
these magmificent bridges can be appreciated. Finally, in the
1980s, the Ponce-Juana Diaz stretch was widened, and the
onginal culverts and bridges were destroyed or buried. In most
cascs, the reconstruction work also destroyed the roadmen's
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THE CARRETERA CENTRAL IN TIIE WAR

The Carretera Central was a strategic objective as well as a
battlefield during the Spanish-American War in Puerto Rico. After
2 naval bombardment of San Juan, US attention focused on the rich
and relatively undefended southwestern part of the island. On July
251k, American troops invaded Puerto Rico through Gudnica. Three
days {ater, three warships sailed into the port of Ponce.

The UUS demanded Ponce's immediate surrender under the threat of
bombing the city. After a series of telegrams and discussions, she
Spanisk preferred to abandon the city to prevent the bloodshed and
destruction that would be inflicted against the civifian population,
and retreated through the Carretern Central. The US soldiers
disembarked in the Playa sector of Ponce on July 29th, 1898. They
meant to go through the Carretera Central to reach the capital city,
claiming as much land as was possible along the way.

The Spanish troops retreating from Ponce towands the Tast spent
the night in Conmo and reached Aibonito the next day. A group of
Spanish regulars and some Puerto Rjean guerritlas remained in Coamo
to cover the retreat under Spanish Commander Rafael Martinez-
Ifescas. They totaled 248 foot soldiers and 42 cavalry, without any
artiflery.

Tyer since the Imerican advance through e Carretera Centraf had
begun, the Spanish high command had resolved to fight the invasion
from a site in the interior, where the enemy could not use his naval
forces. ‘The place chosen, called Asomante, is about two and a half
miles south of Aibonito. From this sector, located on the top of the

southern slopes of the Central Mountain Range, the Spanish would
dominate several miles of highway. There were 1280 infantrymen
and 70 mounted soldiers, plus two pieces of artiflery. They dug
trenches for the infaniry, and built a small artillery camp on the
highest point of Asomante,

Once the mifitary occupation of Ponce and Juana Diaz hod been
organized, a U.S. regiment sel out to cut off the Spanish forces in
Coamo by surrounding Coamo’s north side. They would use the horse
trails in the mountains and reach the Carretera Centralamile and o
half east of Conmo at 7:00 A.M. on Augus Iih.

Meanwhile, at 6:00 A.M. on Augus 9th, Coamo was put under
attack on two sides. Four artillery pieces took position south of
Coamo at Clotilde Santiago’s Hacienda Carmen. At 7:00, the batery
opened fire against a small wooden building thas guarded the road
10 the Coamo Rol springs fotel. One platoon waded the Coamo Rjver
and took_the road to the hotel. Meanwhile, o unit that was
advancing through the Carretera Central had to stop before the
Méndez-Vigo Bridge (Photo No. 18), whose vault had been blown
up by the retreating Spaniards. After finding a spot to wade the
river, they continued their advance. The artillery battery had now
moved some 1,000 meters afiead, to a point fom which the town of
Coamo was visible about two miles away. From there they fired
three times. General Ernst saw this entire operation from the owner's
fouse in Hacienda Carmen, where hie had been well received.

The same morning, in the fouse that belonged to Coamo's mayor,
Florencio Santiago, whose fathier Clotilde was hosting General Ernst,
Commander Martinez- Iflescas abandoned his breakfast untouched
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when fe received the news that American Jorces were advancing
towanls Coamo. Martinez-Iflescas gathered kis troops and ordered
them 10 take defensive positions beyond the town and the Padre
Ifigo Bridge. When the first artiflery shots were fieard, the Spanisk
column was crassing the Padre IrsgoBridge, carrying their belongings
and ammunitions on mules and ox carts. Beyond the roadman’s
house on the other side of the bridge, Martinez deployed the Soree
that would resist the aitackers while a trickle of Spanish sofdiers
who had lagged befind joined them, Martinez stayed in charge of
this unit, whick sought protection in the deep roadside ditches, well.
idden by thick and leafy trees. The rest of fis troops, with the carts
and mules, reached Aionito without difficully.

Severalminutes before 8:00 AM,, the U5 rgument that was erossing
the mountains met the Spaniards. Fire started on botk sides alinost
simultancousty. Martinez rode his fiorse back and fori in fromt af
his troops under enemy fire, urging his men on and exposing Rimseif
while rushing back to push the straggling soldiers that continued to
arvive up from the bridge. Afier an four, the aacking troops made
itup to a Rill from which they dominated the Spanish positions and
began a deadly attack. Close t09:00 AM., Rpfoel Martinez- [izscas
Jell from kis horse, dead, Captain Frutos-Lopez, second.in-command,
came out from under the cover of a large tree and ran to his aid. He
took only a few steps before he too was shiot down, With five soldiers
dead, and many wounded, Captain Hisa surrendered his troops.

Frve officers and 162 Spanish solfiers were captured. Five Spanish
soldiers lid dead. Somejunior officers and solfiers did not surrender,
Preferring to escape through the Falmarjo trail. They reached the

e

Carretera Centraf hours later, near the point where it begins to climfb
the slopes of the Asomante heights.

As thus battle was taking place, the US cavalry reached the hot
springs hotel without encountening any resistance, and its officers
bad some refreshiments in the hotel bar Upon reacking the town
later on, and discovering that the Spanish troops had abandoned the
trenches dug at the entrance 10 Coamo, they galloped through the
town and followed the Carretera Central looKing for Spanis soldiers.
Lver since the American advance through the Carretera Centraf fiad
begun, the figh Spanish command fad resolved to fight the invasion
from astrategic site in the interior wher the enemy coulid not rely on
bis naval forces. The place chosen tas about two and a half miles
south of Aibonito. From this sector, on the Asomante, focated on the
top of the southern slopes of the Cen traf Moun sain Range. the Spanish
position domunated several miles of the Carretera Central. There were
1,280 infantry soldiers and 70 mounted soldiers, plus two pieces of ||
artillery. The Spanish dug trenchies for the infantry at strategic ponts
on the sope and along the highuay, and on the fighest point of the
Asomante they prepared a smaf{ artillery position.

As soon as the Spanish solfiers who lay waiting befind 1rees along
the highway saw the approaching enemy cavalry, they opened fire.
The cavalry, after appreciating the strength of the Spanish position,
hid behind o Rifl to return she fire. When more US units Jained the
cavalry, they were also attacked by the artillery located a1 the
Asomante heights, and they opted toretreas. Thus, before noon, ended
the bloody events of August ik,

Thirteen people lost their fives thas day, including two Spanisk cipif

e
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Foto No. 18. Lugar{Site) No. 69.
Puenre General Méndez Vigo. General Méndez-Vigo Bndge 1862/1898.
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guards, five soldiers, a regiment musician, a woman, and a boy. The
American casualiies were six wounded soldiers.

That night, Generals Wilson and Trnst slept in the fouse of
Coamo s mayor, dining at the very table (Photo Np. 16) where hours
Before the breakfast of Martinez-Illescas fad remained untouched.
Florencio Santiago, a young man who had been educated in the
United States, was soon confirmed as Coamo s mayor by the officers.

The invading army, aided by Puerto Rican scouts, spent August
10th and 111 reconnoitering thie Spanishi position. The ydecided to
sumulate a frontal attack using mostly artillery, while the real attack
would try to surprise the Spaniards from behind. Most of the US
Jorces would go to Barranguitas through a footpath in the
mountains, and, descending from this town, would reach the
Carretera Central north of the Asomante and attack the Spaniards
Sfrom befiind.

On the 12th, near 10:30 in the moming, US soldiers began moving
towards Asomante to simulate an attack with one infantry unit
and an artillery battery pulled by mules. At 1:00 in the aftemoon,
they were sighted by the Spaniards, and were fired on Before they
had an opportunity to disengage the mules. Under fire, they pulled
the guns a small distance from thie roadman's fiouse that stands 1o
the north of the Colabazas bridge. The Spaniards then renewed
their attack even more strongly, adding nfle fire to the artillery.
This forced the invading forces to resire. In this battle, two US
soldiers died, and two officers and three soldiers were wounded. On
the Spanish side, one artillery soldier was fightly wounded,

——

On the night of the 12¢h, an American officer climbed to Asomante
wth a white flag, and proposed to the Spanish commander that fie
surrender “to prevent more bloodshed.” The next morming, a Spanisk
officer wnth a white flag reached the US camp with a telegram
from the Spanish commander refusing to surrender and adding that

if you want no bloodshed don't attack us”. The Americans did
not attack. They fhad, since the night before, a telegram Jrom
President McKinley asking for a cease fire because pedce terms were
being agreed on. The surprise attack through Barranguitas fad been
suspended on the very moment the troops were about 1o march.

When the Spanish soldiers received similar instructions the next
day, white flags were raised ar both camps. The Sighting was over.

During the rest of August, groups of American soldiers would amve
at the Spanish position bearing cigarettes and food in exchange for
Spanish uniform buttons and other mifitary souvenirs.

Befare the Spaniards finally retreated and the transfer of cofoniaf
authority was completed, a US captain sent a fetter 1o the widow
of Rafael Martinez-Iflescas, offering his deepest sympathy and
expressing his profound admiration for the fallen commander. He
told her in the letter how during the Coamo bavsle Martinez rode
his horse in front of fis troops at feast six times, exposing himself to
American fire, until at fast e fell. He implied that Martines, Seeing
how defeat was incvitable and finding surrender personally
unacceplable, saw in Fis own death the suroivaf of fis men, The
Amenican captain concluded this letter: “His death was that of a
hero”,
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houses that stood along the road. The streiches that keep their
historic integrity, except for a few shorter ones with abandoned
bridges, correspond to PR-735 in Cayey and PR-14 bewween
Cayey and Juana Diaz.

As the Carretera Central lost importance al the island level
and became integrated into the urban fabric of the lowns and
cities it serves, its urban scgments were named after patriots
such as Eugenio Maria de Hostos, Ramén Emeterio Betances,
and José de Diego; politicians such as Luis Mufioz-Rivera,
musicians and wrilers such as José Ignacio Quintén and José
Gautier-Benitez; and even Conquistadors, such as Juan Ponce
de Ledn.

THE BRIDGES

Many of Puerto Rico’s historic bridge types are unique within
the jurisdiction of the United States. The pre-1898 vaulted
brick bridges are the only ones under the US flag built following
Spanish technology. Because all [our surviving oncs in the
Carretera Central are different from cach other, cach is unigue.
Puerto Rico’s Belgian- and French-made iron bridges arc also
the only ones of their types under American jurisdiction. The
oncs in the Carretera Central account for about one third of
these. The Arenas, Padre Ifiigo, and La Liendre bridges are
cach unigue within their respective Lypes.

Most of the permanent bridges that served the Carretera Central
by 1900 are still standing. The existing Carretera Central
bridges which are over fifty years old can be grouped into
several main Lypes:

The Rio Piedras (Photo No. 2) and Nozagaray bridges, both
between Rio Picdras and Caguas; the Concepeidn Bridge in
Caguas; and the Méndez-Vigo Bridge (Photo No. 18) in the
Ponce-Juana Diaz stretch, are all of semicircular brick vaults
covered with lime mortar. The small bridge over the Sanio
Domingo Creek in Cayey consists of two segmenied arches in
brick with spandrel walls and edges in ashlar stone.

Masonry and brick arches in Puerto Rico gave way after 1870
to wrought iron beams and trusses. The metal spans of the
island’s bridges erecied before 1898 were fabricated in France
and Belgium, The bridge over the Quebradillas creck and the
onc over the Matén river (Photo No. 8) are supported on lateral
beams or girders. The Obispo Zengotita (Photo No. 3), La
Liendre, Calabazas, and Toita bridges, as well as the bridge
over Honda creck, are similar to the above, but their lateral
girders consist of an iron lattice. Unlike the other bridges, the
lattice of La Liendre cxiends for the full height of the bcam. The
Padre Ifiigo Bridge is a latice structure aiso, but it has two
continuous spans supported on a central massive stone picr.

The Carretera Central's only truss bridge is the Arenas Bridge
(Photo No. 19) in Cayey. The melal truss highway bridge did
not become popular in the island until 1907 and 1908, with the
construction of various parabolic trusses such as the Plaia
Bridge and the Gurabo, Utuado, and Toa Ala bridges. The
metal bridges erected in Puenio Rico after 1898 werc imported
from the United States.

Most modern bridges are supported directly on sieel or
concrete beams located under the bridge’s concrete deck. These
longitudinal beams are supported by a series of piers anchored

into the rive
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Foto No. 19.
Lugar (Site) No. 45,

Puente Arenas.
Arenas Bridge.

1894,

into the riverbed,

There are three longitudinal beam bridges in the Carretera
Central, built in the 1920s and 1930s. They arc the Guillermo

Esteves and Martin Pefia bridges in San Juan, and the bridge

over the Porwgués River in Ponce. All of them are decorated
with balustrades and iron lamp-posts,
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SITES ALONG THE CARRETERA CENTRAL:

CITIES AND TOWNS

San Juan Originally, the name of the isiand was San Juan Bautista, and its capital was called Puerto Rico.
Foundation:1521 San Juan was Spain's main military outpost in the Eastemn Caribbean. In the 19th century, San Jan was an
Population (1990): impontant commercial port, bul was surpassed in exports by Ponce and Mayagiicz. Today it suslains intensive

total: 449,285

industrial, tourism, port, and commercial activity.

San Juan is the oldest city of Puerto Rico and one of the oldest in the New World. It was the targei of three
English and one Dutch invasion betwecn the 16th and 181h centurics; of a US naval bombardment in 1898; and
the site of incidents related to the 1950 Nationalist Revolt.

Tourist attractions: O!d San Juan's forts, museums, stores, and boulevards; Condado and Isla Verde tourist
areas; beaches; University of Puerto Rico; Botanical Gardens.

Rio Piedras

(It is no longer
an independent
municipaliry,
having become
part of San
Juan in 1951.)

At the time of its first scttlement, this town was known as "El Roble".

Its vicinity was a Summer home area [or many wealthy families and high government officials from San Juan
in the 19th century.

Rio Piedras was the destination of the island’s first public rail linc, established in 1880. IL consisted of one
steam locomotive with two coaches Lhat ran adjacent to the Carretera Central between San Juan and Rio
Piedras. By 1896, the franchise was transferred 10 a recently created Canadian company, the Porto Rico
Railroad, Light & Power Co. This firm introduced electric trolley cars and operated them from c.1900 to
¢.1950. Rio Piedras continues to be San Juan's transportation hub.

Caguas
Foundation: 1775

Population (1990):

urban: 122475

rural: 10972
total: 133,447

Tts name is derived from the name of Taino chieftain Caguax.

During the 19th century and until the first half of the 20th, Caguas was an important sugar and lobacco
producer. Today, it is mostly an industrial and commercial district, and it is the axis of the region's transport
system, Caguas is a preferred residential area for many people who work in San Juan.

Iis town square is onc of Pucrio Rico's largest and most interesting.

Cayey
Foundation:177
Population (19t
urban: 34,055
rural: 12494
total: 46,553
Aibonito
Foundation:182
Population (199
wrban: 11,016

rural: 139535
fotal: 24971

Coamo

Foundation: 157"
Population (199
urban: 13,266
rural: 20,571
total: 33,837
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Cayey Its original name is "Cayey de Muesas". The word "cayey" is of Taino origin.
Foundation:1773 During the 19th century, Cayey was an imporiant coffee and tobacco producer. In the first half of the 20th
Population (1990): century, it also became an impor.lanl sugar producer. It grew the best wb;c_co leaves 1n Pucrto Rico, and
urban: 34,059 haaborecli two l_argc cigar factories in the first half of the 20th century. Today, it is mostly an industnal, poultry,
e and cattle raising zone,
rural: 12494 Iis main attractions are: the Guavate Forest: various restaurants in the rural arca; the Panoramic Route: the
lotal: 46,553 Monument to the Puerto Rican Jibaro; and Route PR-15 (a scenic highway built in the 1890s).
Aibonito Its name 1s probably derived from "Atibonicu”, Taino name for the Cuyén River.
Foundation: 1824 During the I9th century, the area'scattle ranches were substituted by agricultural concerns dedicated 1o coffec
Population (1990): aqd minor crops. The first h_al_f of the 2(_)1]1 century saw Lhc cmergence of tobacco and its procc:;sing_ as
urban: 11,016 Aibonito’s main economic aclivity. Today its most important indusiry is aviculture, followed by the production
rural: 13955 of ornamental plants and flowers.
N Aibonito became notorious in 1887, when Spanish Captain General Romualdo Palacio, houscd in its
total: 24,971 withall, Ied a repressive wave of torture and terror agamnst Puerto Rican autonomists. He was cventually
removed by the Spanish government due to the denouncements made against him,
Aibonito, blessed with a cool, mild climate, has become well-known through its Flower Festival, held
annually in June. Other attractions are the Panoramic Route and the Degetau Lookout.
Coamo Iis historic name is "San Blas de lescas”, "Coamo” is probably derived from a Taino word.
Foundation: 1579 Until the 18th century, its cconomy relied on cattle raising. Coamo's Jurisdiction hosted the initiation of the
Population (1990);  Sommercial farming of coffec in PuertoRico in 1755, In the 19thcentury, Coamo also participated in the sugar
urban: 13266 induslry:.canle. horse, and mule raising; and in the cultivation of minor crops. Until the ﬁr.\_l half of the 20ih
rura [_' 2_0"511 century, it produced and processed 1obacco. Today, its economy focuses mostl ¥ on cattie raising, avicullure,

total: 33,837

miRor crops and race horse breeding,
Coamo is the third oldest tewn in the island, and it was one of the main aclivity centers during the 1895 war.
Its urban center was declared a Historic District due 1o the significance of its residential and religious
architecture, It deserves to be seen on foot,

Since ancient times, the Coamo Hot Springs ("Baiios de Coamo") have en joyed well-deserved fame. Thermal
sulphurous waters flow from springs into stone and brick pools. Visitors can siay at a hotel built on the sitc,
The hoteland the pools have existed since 1847, Coamo is known worldwide for its San Blas Marathon, which
is held every year.
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Foto No. 20.
Lugar (Site)
No. 66.

Plaza de
recreo e
1glesia de
Coamo.

Coamo's
Town Square
and Church,

1784,

Juana Diaz

Foundation:179

Population (19¢
wrban: 20,370

rural: 24378
lotal: 45,198

Ponce

Foundation:169

Population (199
urban: 175,19

rural: _12,551
total: 187,74



Juana Diaz
Foundation:1798

Population (1990):

urban: 20,870

rural: 24 328
fotal: 45,198

Sites alogg the route 65

Juana Diaz got its name from the person who donated its original land.

During the 19th century and until the first half of the 20th century, Juana Diaz was an important sugar
emponum. Today, ils main economic activities are its marble quarrics and commercial mango farming. It
also has light industry, such as pea canning, texliles and electronics, agriculture, plus a significant
commcrcial activity,

The wownspeople strive to preserve the Puerto Rican "Three Kings" tradition (Thrce Wisc Men, or Magi),
and cvery January 6 they celebrale the Magi’s visit to Baby Jesus in Bethlehem with a horseback parade
which atiracts thousands of visitors from within the island and beyond.

Ponce
Foundation:1692

Population (1990):

urban: 175,199

rural: 12,550
total: 187,749

Ponce's name honors Puerlo Rico’s Conquistador and Florida’s discoverer, Juan Ponce de Ledn,

This city was the island’s most important sugar, colfee, commercial, and financial center during most of the
19th century. Today, it hosts significant industrial, commercial, and tourist development.

The Spanish garrisen gave it up without a fight in 1898 10 avoid subjecting it to bombardment by the US Navy.,
In 1937, the Ponce Massacre was perpetrated by the colonial police against marchin ¢ Nationalist demonstrators
on Palm Sunday .

Among its many points of interest, these stand out: Ponce An Museum, "Musco de la Ciudad” Museum,
Muscum of the Massacre, Muscum of Music, and Serrallés Castle, as well as Las Delicias Square, Ponce's
historic district, which definitely deserves a walking tour, is dotted by magnificent houses and other structurcs
built at the turn of the century. In the rural area, it has the Hacienda Buena Vista Museum and the Indian
Ceremonial Park of Tibes.
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ARCHITECTURAL, SCENIC, MILITARY AND OTHER SITES
(LISTED FROM NORTH TO SOUTH; SEE THE LOCATION MAPS ON PAGES 37-40)

The Carretera Central entered Puerto Rico’s capital through the main gate of the city walls into

Plaza de Northern

Coldn, Old end of the an open spacc, formerly known as Plaza Santiago. This spacc was used for military drills by the

San Juan Carrcicra soldiers of Fort San Crist6bal. It was converted into a public square in 1830, following the

(1) Central inauguration of the Tapia Theater on its south side. In 1893, during the cclebrations of the fourth
centennial of the discovery of Pucrto Rico, the government placed a statue of Columbus in the
square and changed its name 10 Plaza de Coldn. It has since undergone many transformations
and inlerventions.
Along the streets which border its north and west sides, one may scc the upper-story balconies
which are distinctive of Old San Juan architecture. These balconics arc of Andalusian and
Canarian origin. Parts of the walls of Fort San Cristébal, onc of the principal fortif ications of the
Spanish Empire in America, arc visible to the northeast of the squarc.

Tapia Plaza de This theater, the first that the city of San Juan cver had, was inaugurated in 1830. Its original

Theater Colén aspect was similar to that of a fort and it blended well with the ramparts that streched along its

(2) (south side) south and cast sides. In 1878, its thick walls were substituted by iron columns which lightened
the structure, but the building’s neoclassical character was preserved. The structure which stands
loday corresponds toa 1976 renovation. The theater’s name honors the memory of the f] irst Puerto
Rican playwright.

Government 1 Ponce de This structure of French aura was inaugurated in 1917. Ithoused the social club Casinode Puerto

Reception Ledn Ave. Rico until it was appropriated by the US Army in 1941 1o serve as an Officer's Club in World War

Center (3) 11 It was acquired by the government of Puerto Rico and restored in 1934,

Puerito Rico 3 Ponce de This building of American Neoclassical style was inaugurated in 1913. 1t housed the YMCA of

Olympic Ledn Ave. Puerto Rico. The structure has undergone extensive remodelations in 1988 and 1992, although

Committee (4)

the most recent one tried to return it 1o its original character.

Covadonga
Boulevard
6
Puerto Rican
Athengeum
{6)

Carnegie
Library

(7)

Casa de
Espaiia (8)
Capitol of
Puerto Rico (9
Department
of Natural
Resources and

the Environme
(10)

Luis Murioz-

Rivera Park
(11)

Puerto Rico

Historical
Archives and
General Librar
(12)
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Covadonga Southern side This boulevard was built near the slarting point of the old Carretera Central on its south
Boulevard of Ponce side in 1838, Parts of its three original gazebos arc still in place, It runs from opposite
(3) de Le6n Ave. the Olympic Commitiec's site Lo south of the Capitol building.
Puerto Rican 5 Ponce The Pucrto Rican Athenacum or Cultral Academy was founded in 1876 10 promote
?‘St)henaeum de Ledn Ave, cultural and intcllccual activity in the island, The building that houses it was built in
1923,
Carnegie 7 Ponce This library was esiablished thanks to a donation by the Camegic Corporation. It was
Library de Leén Ave, buill between 1915-16 in the American Neoclassical style and restored in 1995. Since
(7) 1950 it is run by the Department of Education of Pucrto Rico.
Casa de 9 Ponce Built between 1933 and 1935 in Neo-Spanish style, with strong Andalusian influence,
Espaiia (8) de Ledn Ave., this building houses the main social center of Puerto Rico's Spanish communily,
Capitol of 11 Ponce Inaugurated in 1929, this structure reproduces the typical state capitol building. It
Puerto Rico (9) de Ledn Ave, houses the Pucrto Rican legislature.
Department 13 Ponce This attractive structure was constructed for the School of Tropical Medicine, This
of Natural de Leon Ave. school was founded jointly by the University of Pucrio Rico and Columbia University
Resources and {New York) to do rescarch on the prevention of tropical discases, being the first
the Environment institution devoled to this endeavour in the hemisphere. It has been dedicated to its
(10) present use since 1973,
Luis Mufioz- Ponce de This park, built between 1928-1932 and restored in 1992-94, incorporated in its Art
Rivera Park Ledn Ave, Nouvcau design Fort San Gerdnima's 1769 powder house, which was canverted into
(11) anatural history muscum. The park is dedicated to Luis Mufioz-Rivera, an important
political leader from the end of the 19th century o the beginning of the 20th.
Puerto Rico 460 Ponce This was the last large building constructed during the Spanish regime in the San Juan
Historical de Ledn Ave. islet, Although originally intended 10 serve as a public hospital, it was used as a
Archives and provincial jail upon its completion in 1887. Its Neoclassical structure has since served
. many other purposes, having harbored the tobacco factory La Colectiva (of the Porto
General Library Rican American Tobacco Co., 1905-1936) and a Bacardi Rum warehouse (1936-
(12) 1960). The Institute of Puerto Rican Culture restored and reopened it in 1973 for its

present use.
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Guillermo Ponce de This 1927 structure corresponds 1o the fourth bridge to occupy this place. The original structure,
Esteves Bridge Le6n Ave. built between 1519 and 1521, was the first large-scale bridge ever erccted in Puerto Rico.
(13) (spans the Itis popularly referred to as "Puente del Agua®, the Water's Bridge, because in the 16th Century
San Anlonio it supportcd a small channel which carried water from Miramar toa depositin the San Juan islet.
Channcl) Its northern section ended in a heavy gate which was part of Fort San Antonio. The English
efforts 1o conquer Puerto Rico in 1598 and 1797 crashed against this stralegic structure. The
fort was demolished in 1894, but there are still remnanis of its lower battlements northeast of
the existing bridge.
The San Antonio Channel connccls the San Juan Bay with the Condado Lagoon and the
Atlantic Occan.
Fort San North of the This fort's original version was erecled in 1608 1o protect against enemy landings on the
Gerdnimo Guillermo castern end of the San Juan islet. The Fort was almost destroyed in the 1797 English auiack, but
(14) Estcves was rchuilt by 1799. It underwent repairs and restorations in 1952 and 1982.
Bridge Behind San Gerénimo stands the Caribe Hilton Hotel, San Juan's first modemn hotel. It marked
the importance of tourism as a key industry in Puerto Rico.
San Antonio San Antonio This concrete bridge was crected between 1923 and 1932, replacing little by litie the original
Railroad Channcl 1890 metallic structure without interrupting or affecting the train schedule, After the railroad
Bridge (&c;‘lfﬁgt?way was eliminated, the bridge was turned 1o pedestrian use and recreational purposes.
(15) bridges)
Our Lady Comer of This lovely building was crected according to a design by Antonin Nechodoma in 1907 for the
of Lourdes PO{Il'lch(/:[ l(:gm Ledn  Methodist Episcopalian Church. It follows the English Neo-Gothic style, and is decorated
Chapel (16) ?;‘venues ar with exquisile stained glass windows.
Puerto Rico 806 Ponce The Pucrio Rico Bar Association was founded in 1840, The structure which 1oday houses the
Bar de Leén Ave. Bar was erccled in 1954.
Association
(17)

Aboy Cultural
Center (18)
Shaare Zedeck
Sinagogue (19)

Rafael M. de
Labra School
(20)
Depariment of
Health (21)
Photo Ne. 11
Central School
of Visual Arts
(22) Photo No. 17

Gran Logia
Soberana
(23)

Martin Peria
Bridge

(24)

Polytechnic
University of
Puerto Rico (25)

Auxilio Mutuo
Heospital (26)
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Aboy Cultural 900 Ponce This house of eclectic style was comissioned by Ramén Aboy-Benilez in 1910-1912 as a

Center (18) de Ledn Ave, wedding gift for his son. It was bought by the govemment in 1989 for its present use.

Shaare Zedeck 903 Ponce Designed by Antomin Nechodoma for the Korber family, uts style reinterpreted the forms

Sinagogue (19) de Ledn Ave. and clemenis of the Chicago Prairic School 10 create a design that blends well with the

tropics. _

Rafael M. de Ponce de Leon  This school was built in 1916 following the US urban school model, It is considered onc of

Labra School and R. H. Todd  the most representative of this type in Puerto Rico. It features the usc of exposcd brick in

(20) Avenues its construction, - S

Department of 1300 Ponce This building was finished in 1880 10 housc the Civil Institute of Secondary Education, a

Heam; (211)] de Leén Ave, Jesuit institution, It was designed in the Neoclassical stylc.

Fhoto No.

Central School 1359 Ponce This was the Central High School, the largest and most important school that existed in

of Visual Arts de Leén Ave. Pucrto Rico at the date of its construction 1 1925. It is mainly of Neo-Spanish style,

{22) Photo No. 17

Gran Logia 1707 Ponce This structure, built in 1910 and extensively remodeled in 1951 by the Masonic Lodge, was

Soberana de Ledn Ave. originally the residence of José de Dicgo, the top figure of Pucrio Rican politics in the carly

(23) 20th century.

Martin Peiia Ponce de ‘There have been bridges in this place since ¢.1523. Onc of the most heroic battles against

Bridge Ledn Ave, the 1797 English invasion was fought here, in which legendary Pucrto Rican sergeant Pepe

24 {Span:z the Diaz lost his lifc. The present bridge was crected in 1939 with elements of the Art Deco
Martin Pefia movement, of which the most attractive oncs are on both sides of the comer pillars. This
Channel) channcl owes ils name 1o a 16th century fishcrman who operated a ferry here.

Polytechnic 377 Ponce de This bailding housed Pucrio Rico's {irst privatc psychiatric hospital. The original main

University of Ledn Ave. structure was built in 1933,

Puerto Rico (25) This part of Hato Rey began 1o develop as an important financial center in the 1970%. It is

known today as the Golden Mile or the New San Juan Center.
Auxilio Mutuo 715 Ponce In 1908 the Spanish Association of Mutual Aid and Beneficence, dedicated to providin
Hospital (26) de Leén Ave. health services to its members, erected the original central quadrangle which iz o

French style.
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University of Ponce de Ledn Founded in 1903, this is the main campus of the statc universily system. It has buildings

Puerio Rico, Ave. (between of different architcctural epochs and styles. Its main "quadrangle”, built in the 1930's, has

Rio Piedras Pificro and traces of the Neo-Spanish style. The building complex is presided over by the Roosevelt

Campus (27) Gidndara Tower, thc campus'’ symbol. Nexl to the entrance on the northern side of the main green
Avenues) arca, there is an interesting art and archacology muscum.

De Diege Comer with Rio Picdras still remainsacommercial and tranponation axis of the Metropolutan Arca. The

Boulevard (28) Ponce de De Dicgo Street, lurned into a commercial pedestrian walkway in the 1980's, leads 1o the
Lodn Ave. public markel. g L

Rio Piedras Ponce de The Rio Piedras square has the parish church nside it instead of facing it, as 1s typical.

Town Square; Ledn Ave. Behind the church there is an underground parking lot.

Church of Our The parish church of Neo-Gothic style was built in 1931 1o substitute a 19th century

Lady of Pilar (29) structure which had been demolished,

Rio Piedras PR-8839 Erected in 1853, it is the oldest standing Carrciera Central bridge and is still inuse. It is a

Bridge (Spans the three-span brick bridge with lime-mortar facing. Its central span is accentualed by a larger

(30) Piedras River) vauli. The bridge is beautifully built on majestic piers with buttresscs and buttress caps,

Photo No. 2 guarded by conuinuous parapets of rounded edges. It is near the entrance Lo the Botanical

Garden,

Agricultural PR-B&39, This agricultural cxperiment station was cstablished in 1901. It was transferred o the

Experiment Int. PR-1 insular government by the Sugar Growers Associationin 1914, In 1933 it was placed under

Station and the Colicge of Agriculture and Mcchanical Arts of the University of Puerto Rico.

Botanical Garden The Botanical Garden was established in 1971, It exhibits an impressive collection of

(31) native and importcd ropical plants and trecs. In these same grounds there is an 1897 dam

which provided water for the city of San Juan from the Picdras River.

Norzagaray PR-873, Km.0.8  The construction of this spcctacular bridge was fimshed in 1855, Its official name honors

Bridge (Spans Frailes onc of the main supporters of the construction of the Carretera Central, Fernando de

(32) Creek) Norzagaray, Captain General of Pucrto Rico from 1852-1855. The bridge hascightarches,

some of which surpass 20 ft. in height. It was necessary to reinforce it structurally in 1927
with steel girders and concrele slabs housed within its walls. Thanks to this repair, which
unfortunalcly affected its historic integrity, it is still in use 10day.
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La Muda
(33)

PR-834,
Int. PR-1

Sites along the route 71

People still refer to this intersection of the Carretera Central with the road 1o Guaynabo
with the slang/popular term for the relay station once located here, which provided stage
coach travelers with fresh horses and a resung place between Caguas and San Juan,

La Concepcitn
Bridge
(34)

PR-798, Km. 1.0
(Spans
Cailas River)

Compleied in 1856, this small bridge is sull in use. This brick structure is composcd of
two symmetric barrel vaults and a central pier omamented with buttress caps that reach
the capstonc course. It is the only example left in Puerto Rico bearing this type of
decoration. Originally it had small turrets over the buttress caps.

Caguas Town
Square; Town
Hall; and
Cathedral
(35)

Mufioz-Rivera 51,
and José Gautier-
Benitez St.

(The Carretera
Central 15 Mufioz-
Rivera St. to the
north and José
Gautier-Benitez
SL. 1o the south)

Asincvery Spanish colonial town, the town square played a centrai role in Caguas' urban
life. The church, the own hall, and important stores (with the owner's residence in the
second story) were erected around it. The central squares were, at the same time, places
for meetings and festivitics, Tields for military drills, stages for religious ceremonics,
popular markets, and someumes yards for sun drying grains of coffec beans.
In this squarc, Caguas folk saw a baschall game for the first time, as practiced by U.S.
occupation forces in 1898,
The town hall was built between 1856 and 1887 in the Neoclassical style. In the second
story, thecity councilmen met at the "salaconsistorial”, which opened to the balcony that
overlooked the square, with the church at the opposile side. Atonc time or another, this
building also housed the jail, a library, a militia room, and the city's first public school.
Caguas' Cathedral has been under the advocacy of the Sweet Name of Jesus since its
foundation, ¢.1730. This church was rebuilt several umes. The present onc was buill
after a hurricanc heavily damaged the previous one, which dated from 1830, The new
church, inaugurated in 1930, was built around the old one, which was then demolished.

Mansicn de las
Novias/Optica
Lee Boringquen
(36)

Comer of Muiioz-
Rivera and Ruiz-
Belvis Streels

This building was the Sol4 family residence when Lwis Mufioz-Rivera established a
printing shop in its ground floor for his newspaper E1 Diario, after its original shop had
been destroyed by political opponents. Mufioz also moved herc his Ponce newspaper,
La Democracia,

Gautier-Benitez
Boulevard (37)

José Gautier-
Benitez St.

This stretch of the Carretera Central heading south from the town square has been turned
1o a commercial pedestrian walkway.
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José Gautier-
Benitez School
(38)

José Gauticr-
Benilez St.

This building was finished in 1924 to house the city's public high school. Its Neoclassical
style follows that of the California missions thal was adopted as the model for the 1stand
schools afier the US invasion. It has interesting architectonic clements, including the two
small wrrets behind the facade,

Luis Ramos- José Gauticr- This school was built in the Art Deco style. Iis decorative clements are very atracuve and
Gonzilez School  Benilcz St. interesting: the mouldings and grooves stand out over the fagade and arc accentuated by
(39) the use of a different color. It was probably built at the beginning of the 1930's.
Roadman’s PR-1,Km. 41.4 This roadman's house belongs 10 the Deparument of Transportation and Public Works, but
house (40) it is not in use. It is a short distance away from the Las Quebraditlas Bridge,
Las Quebradillas  PR-1,Km. 41,3 This bridge, no longer in usc, was completed in 1881. lLisa single-span with a total length
Bridge {Spans Las of 59 feet, consisting of two lateral solid-web iron girders supported on magnificent marble
(41) Quebradillas block abutments. The iron members were ordered from Eugene Rollin & Co., Ouburg,
Creck) Belgium.
It marks the beginning of the highway's "Cucsta de las Cruces” slope, with its grand
vicws of the Turabo Valley.
Luis Muiioz- PR-1,Km, 479 This small roadman's house was transformed into a school and named after the wealthy
Grille Schoeol landowner who donated its land.
(42)
Alto de las PR-1, This is the highest point of the stretch which crosses over the Sierra de las Cruces Mountain
Cruces (43) Int. PR-787 Range.
La Liendre PR-735, Km.0.7  This is the oldest remaining lattice girder bridge in the island. It was completed in 1877
Bridge (Spans Beatriz and is still in use. The bridge rests upon ashlar masonry end supporls with concrete
(44) Creck) foundations, The iron elements werc fabricated by Eugene Rollin & Co., Belgium.
A parallel bridge of a larger capacity and width is being built 1o replace it.
Arenas Bridge PR-735,Km. 1.3  This single-span bridge, with the longest span built in Puerto Rico during the Spanish
{(45) (Spans the regime, rests upon ashlar masonry abutments. Remarkable in its workmanship, the bridge
Photo No. 19 Plata River) rises 60 1. above the Plata River. It was completed in 1894. The rectangular melal truss

was ordered from Nicrisse & Decluve iron works in Belgium,

Mueblerias
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El Polvorin
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(48)
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{49)
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(50)
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Center of
Cayey

(51)
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Mueblerias PR-1,Km. 54.5 This warchouse occupies whal were the main buildings of the Cayey Sugar Mill, which
Mendoza (access road 10 closed down in 1967, This 1903 mill, which processed this valley's sugar cane, became part
warehouse the east) of the "Eastern Sugar Associates” conglomerate in the 1930's.

(chimney) (46)

El Polvorin PR-14, Km. 70.9

Cultural Center
(47)

A group of Cayey citizens remodetled this roadman's house in 1989 to establish in it a
cultural center affiliated 1o the Institule of Puerto Rican Culture.

Cayey University
College (CUC)
(48)

PR-14, Km. 70.8

Caycy University College is part of the University of Puerto Rico system. It is located
since 1971 on the site of the old Spanish infantry quariers, which were turmed into the
Henry Barracks Camp by the US Army. Most of the original buildings were destroyed
by a hurricane in 1928 and rebuilt in concrete in 1931,

Sierra de Cayey
Shopping Mall
(49)

PR-14, Km. 70.6

This structure housed the most important of the two cigar factorics that the Porto Rican
Amcrican Tobacco Co, had in Cayey. It was sold to a farmer's cooperative in the 1930s and
was aclive until the 1950s. Afer years of being abandoned, it was rehabilitated for
commercial use ¢,1995,

Santo Domingo
Bridge
(50)

José de Dicgo
Ave. (PR-14,
Km. 70.4;
{Spans Santo
Domingo Creck)

This small bridge was finished in 1881. 1t has two spans, consisting of brick barrel vaults
with spandrel walls of rubble masonry. The end supports and the central pier are also of
rubble masonry, with some ashlar clements, This bridge is very attractive when seen from
the sides and underncath, but looks quite plain from the road above it. It can be best
appreciated from Luis Mufioz-Rivera Ave., near its intersection with PR-15.

Psychosocial
Rehabilitation
Center of
Cayey

(50

PR-14, Km, 69.3
(392 Jost de
Diego Ave.)

This concreie building complex, dating from the beginning of the 20th century, was a
warchouse and “tobacco leaf-stemming" ranch belonging to Agustin Echevarria. The
lobacco farmers brought in their tobacco and sold it here, where workers removed the
ceatral nerve of the 1obacco leaves. The lcaves were then ready to be fermented and turned
inlo cigars or cigarelles. For some time, production was sold to the firm Lucky Strike.
When tobacco production stopped, the place was converted into a hospital for tuberculosis
patients before being dedicated 1o ils present use.
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Toita Quebrada PR-14, Km. 63.5 This iron lattice girder bridge was completed in 1892, The iron ciements were ordered,
Bridge (Spans the Toita along with the ones for the Honda Creck Bridge, from Nicrisse & Decluve in Belgium.
(52) Creck) Because it is located mn a densely populated rural neighborhood, a pedestrian walk was
added to the narrow structure.
Matda River PR-14, Kim, 63 This is the most attractive of Puerto Rico's solid-web iron lateral girder bridges. Completed
Bridge (53) (Spans the in 1886, it has striking abutments of brick and stone elements. The wrought iron structure
Photo No. 8 Matdn River) was brought from Europe.
Original PR-14, Km. 61 At this point, which is part of the most difficult streich in the construction of the Carrctera
kilometer Central, one can sce the only original road marker that remains in situ. The stone marker
marker (54) has a rectangular shape with an arched top. The distances between it and Ponce, and
Photos No. 7 & 10 between it and San Juan, appear in bass rcliel on three of its faces.
A beautiful view of the Plata River and the Honduras ward of Cidramay be seen from this
location,
Roadman’s PR-14, km. 60.1 This rubble masonry housc has windows, doors, and other clements ornamcnted with
house exposcd brick frames which contrasts in color with the volcanic rocks of thc exposed
(55) masonry,
Photo No. 15 The shed that was originally used for the privy and the stable remains unaliered.
The bricks in this housc, fabricated by the highway contractor, have the words "Pucrio
Rico" pressed upon them by their machine molds. They won asilver medal and a honorary
mention of first class in an Expo Fair held in Ponce in 1882,
Quebrada PR-14,Km.57.2  This iron lattice girder bridge was completed in 1892. Its omamental abutments arc of
Honda Bridge (Spans Honda ashlar masonry. The metallic clements were ordered from the Belgian iron works
(56) Creck) Nicrisse & Decluve. -
Aibonito Cultural PR-14,Km.518  This roadman’s house (c.1886-83) is now the scat of the Culwural Center of Aibonilo,
Center (57) affiliated to the Instite of Puerto Rican Culture.
Super Gangas PR-14, This building scrved a tobacco leaf-stemming works owncd by Nicolds Ortiz during the
Srore (58) Ini.. PR-722 first decades of the 20th century.

Photo Neo. 14

Intersection
with the
Panoramic
Route (59)
Roadman's
house (60)

Asomante Slope
(61)

Calabazas
Bridge
(62)

Obelisks to the
1898 Spanish
heroes

(63)
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Intersection PR-14, The Panoramic Route crosses Puerto Rico from East to West along the Cordillera Central

with the Int. PR-7718 Mountain Range, revealing one spectacular view after another, In this area, the Route is

Panoramic numbered PR-7718. A few minutes east from here along PR-7718, is the Degetau Rock

Route (59) Lookout Park.

Roadman’s PR-14,Km. 464, Al present, this c.1886-88 structurc is used as a warchouse by the Department of

house (60) Int. PR-123 Transpontation and Public Works. It marks the northern end of the Cuesta del Asomanie
slope, with its spectacular views of the southern coastal plains and the Cordillera Central.

Asomante Slope PR-14, In this impressive slope, the Spanish soldiers stopped the advance of the US troops in

(61) Km. 46.6-Km. 40  1898. The Spanish troops and artillery were cnuenched in the upper part of these
mountains, from where Lthey dominated the highway and the foothills.
The winding highway offers views of the Cordillera Central mountains and the Cuy6n
arca. The reddish-trunks of mastic trees dominate the landscape. Onc may appreciate old
brick parapets along the side of the road. Many of these mark ravines where vaulted brick
culverts cross under the road.

Calabazas PR-14, Km. 39 Ting iron lawice girder bridge marks the southern end of the Asomante, It was completed

Bridge (Spans the in 1882, and is sull in use. It is 70 feet long with a single span, resting upon ashlar

(62) Cuyén River) abutments. Its approaches have continuous parapets in rubble masonry. The metal
clements were ordered from the Belgian factory Eugene Rollin & Co.

Obelisks ta the PR-14,Km.34.5  Closc to the roadman's house north of this bridge (which is today a private residence), a

1898 Spanish batiery of US artillery engaged in a ducl against the Spanish guns firing down from

heroes Asomante, but was forced 1o retreat by rifle fire.

(63) On August 9th, 1898, entrenched in the Carretera Central's original decp drainage

ditches, Spanish troops led by Commander Rafae) Martinez-Illescas covered the retreat
of their comrades 1o the hills of the Asomante. They resisted an attack by US troops for
more than an hour. The Spanish troops surrendered when Martinez-Ilescas and his
sccond-in-command, Captain Frutos-L6pez, were killed.

Today, two small obelisks on opposite sides of the highway mark the places where they
feli,




76 Puerto Rico's Carretera Central: a scenic trip through history

Padre Iiiigo PR-14,Km. 34.3 Completed in 1879, this structure is of the iron lattice girder type. [is abutments and pier

Bridge (Spans the arc of rubble masenry with ashlar edges. The wrought iron structure was imported from

(Palmarejo Coamo River) Eugene Rollin & Co., Belgium. This is onc of two lattice girder bridges with two spans

Bridge) (64) in the island, and the only one in which the spans are continuous.

Florencio José . Quintén This house was built in 1877 for Clotilde Santiago, but it Jater belonged to his son,

Sansiago’s House St., comer of Florencio Santiago (1856-1925). Florencio excelled in the raising of mules and horses,

(65) Ruiz Belvis including race thoroughbreds, and made important philantropic donations.

Coamo José L. Coamo's square is onc the largest and prettiest of Puerto Rico,and itpreserves its historic

Town Square; Quintén St. characier.

San Blas de Coamo's parish church is onc of Puerto Rico’s most important religious monuments.

Illescas Church Compicted in 1784, it was built on the foundations of the previousone, which dated from

(66) the 17th century. It has a rectangular floor plan, divided into threc bays, with the central

Photos Nos. 4 and 20 one situated under the barrel vauli ceiling. The bell wower shows Baroque curves and

clements.

Clotilde Santiago José 1. Quintén This structure was built ¢.1850, and was sold to Clotilde Santiago in 1863. It was

House-Museum St., (opposite pnlargcd in 1877. The lower level originally housed the commercial establishment of

(67) the southwestern /1S Owner.

Photo No. 16 corner of the Santiago lived between 1826 and 1909. He was the town's richest man and owned the
square) large Hacicnda Carmen. He held a Spanish nobility title, but this did not prevent him

from lodging in his house at Hacienda Carmen the US commander who in 1898
attacked the city of Coamo. Santiago's son, Florencio, who had been educated in the
United States and was the mayor of Coamo at the moment of the US invasion, lived
here in 1898,

Some of the rooms in the House-Muscum still have their 1890s furniture, including the
dining room wherc the Spanish commander Martinez-1lescas left hisbreakfast untouched
to lead the retreat in which he eventually lost his lifc. The museum also exhibits objects
related to the town's history.

Valvanera
Chapel (on the
grounds of
Valvanera
School)

(68)

Photos No. 1 & ¢

Méndez-Vigo
Bridge

(69)

Photo No. 18

Huertos del
Caribe Orchard
(Hacienda
Carmen)

(70)

Photo No, 12



Valvanera
Chapel (on the
grounds of
Valvanera
School)

(68)

Photos No. 1 & 6

Comer of
José Ignacio
Quintén Ave.
and Tomds
Carrién
Maduro St.

Sites along the route 77

This chapel was erccled in 1685 as an act of thanks to Qur Lady of the Valvanera by the
survivors of the cholera epidemic that struck Coamoin 1683. The chapel housed an image
of this virgin painted on a wooden board donated by a neighbor in 1689, but this image is
now kepl somewhere else. Nonetheless, there is an image carved and painted by a 20th
cenlury craftsman in the chapel today.

The chapel has been remodcled many times, yet it still has most of its original walls and
some of its old doors. Today its grounds arc the site of a Catholic school, which partially

Méndez-Vigo
Bridge

(69)

Photo No. 18

PR-14, Km. 30.4
(Spans the Las
Minas River)

This 15 the only masonry bridge that is still standing in the southern part of the Carretera
Central. This single-span structure, with a brick barrel vault, was finished in 1862,
Méndez-Vigo was an important Spanish captain gencral in the 1840s,

During the 1898 war, the Spanish troops set off dynamite charges on the bridge's
keystones, 1o slow down the invader's advance. The engineers’ batallion of the US Army
Corps of Engincers quickly rebuilt it. There is a castle relief on one side of the keystones,
the cmblem of the Corps of Engincers. On the other side, a plaque indicates that the bridge
was rebuilt in 1898 by the First Regiment of the Fifth Batallion of the Corps.

Huertos del
Caribe Orchards
(Haciendn
Carmen)

(70)

Photo Ne. 12

PR-14, Km. 29

Cloulde Santiago's Hacienda Carmen sugar plantation had Coamo's first stcam-powered
canc mill, installed c.1870. It was the town's largest and most producuve hacienda untl
itclosed down in 1912. The old square brick chimney, visible from Km. 29.1 o the south,
is the hacienda's only sugar era remnant., Besides producing sugar and breeding horses,
Hacienda Carmen also raised cattle and mules, and housed a blacksmith shop which
produced carts and carriages.

It was close 1o this chimney that a U,S. Ammy commander sel a baticry of four cannons
which shol several volleys at a Spanish position as he watched the resulis [rom the balcony
of the planiation owner's house, where he was Santiago's guest.

The lands of the old hacienda are now used to cultivale mangos and avocados [(or export.
in addition 1o their continued use for horse breeding .
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Los Lianos PR-14,Km.28.7  Thisisoneof the mostLimportant race horsc breeding operations in the island and probably

Horse Ranch the oldest. It occupics a part of Clotilde Santiago's old Hacienda Carmen.

(Animal-powered Just to the north of the highway, cast of the main gate, stand the remnants of an animal-

irrigating wheel) powered irrigation wheel which served the hacienda's canal sysiem. On the top part of the

(71 machine is the metal picce which gripped the end of a wooden polc that was turned by a

Photo No. 13 mule. The iron machinc raised water from a well underneath by means of a double chain
fitted with containers which filled up at the bottom and poured their conients unto a uay
as they turned over on the wheel which moved the chain. The waler would then flow from
the Lray down an irrigation channcl, which no longer cxists.
According to its inscription, the machine comes from "Danic¢l Puch/Fundacidn
Aguilar/Sevilla”,

Obispo Zengotita  PR-14,Km. 23.9 This wrought iron, single-span lattice girder bridge was finished in 1879, The metallic

Bridge (Spans the Desca-  structurc came from the Belgian iron works Eugene Rollin & Co. The ornamental

(72) Photo No. 3 labrado River) butresses are of carved native marbie. The bridge is still in usc.

Roadman’s PR-14, Km,21.8  This housc will be restored by the Department of Transportation and Public Works to

house (future scrve as a muscum and visitor's center for the Carretera Central. It still has most of its

L, original doors and windows, as well as its original cistern. Its state of preservation may

visitor's center) be due to the ghost storics that grew around it, which secm 1o have prevented its continued

(73) use and remedelling. The dangerous curve that follows to the westis known throughout
the region as "the traitor's curve”,

Rural School PR-14, Km. 19.4  The present central structure of this school used 1o be the original school building. It

(74) was one of the various single-classroom rural clementary schaols built during the decade
which followed the US take over in 1898.

Cane Field PR-14, Km. 16.2  This 15 onc of the few canc ficid hoists that remain along the Carretera Central. These

Haist cranes were used Lo transfer bundles of sugar canc from the tractors or ox carls which

(75) brought them from the ficlds into the railroad cars or trucks that would carry them to the

Photo No. 22

“centrales” (sugar mills), Until the sugar canc industry began its decline in the 19507, there
were crancs of this Lype every 3 104 kilometers along this highway, throughout the entire
southern coastal region, and the Caguas, Cayey and Rio Picdras valleys.

Foto No. 21. Lug
Plaza de Recreo



Sites along the route 79

Foto No. 21. Lugar (Stte) No. 77.
Plaza de Recreo de Juana Diaz. Juana Diaz Town Square.



80

Puerto Rico's Carratera Central: a scenic trip through history

Juana Diaz
Channel

(76)

PR-14,Km. 14.6

The Juana Diaz irrigation channel crosses under the Carretera Central at this point,
protected by iron fences. Itis part of the Southern Irrigation Sysiem, which distributes
water from the Guayabal and Coamo reservoirs, It was built in 1911.

Juana Diaz
Town Square;
John the Baptist
and San Ramdn
Nonato Church
{77) Photo No. 21

FR-14,
Town Squarc

A monument to the Three Wise Men stands in this altractive town square. The town
hall is on its north side, across from the fountain.

This parish church was built in stages between 1807 and 1895. It has threc bays separated
by columns and a presbytery wilh Lwo sacristies, onc on each side. Built
of brick and rubble masonry, its fagadc somewhal resembles that of Ponce's

__gathedral,

Naranjo

Quarry
(78)

(Visible from
PR-14, just west
of Juana Diaz)

This marble quarry can be scen on a mountain top northeast of the town. It reveals some
of the tunnels made during the first decades of the present century for a manganese mine
exploited by a U. S. company. The extracted vein mineral was ground until it became a
fine black dust, which was then exported. These tunnels have becn partially destroyed by
the present marble mining activities. The quarry is located at PR-551, Km. 4.

Roadman’s
house (79)

PR-14, Km. 10.4

This abandoned roadman's house was one of the three built in 1886 on the road from Juana
Diaz to Ponce. It later became, at different occasions, a dance hall, a bar, and a brothel.

Bentances Ave,
houses (80)

Salud Street
houses

(81

Photo No. 9

Belances Ave.,
Ponce (PR-14)

Salud Street

Along this urban stretch of the highway, once known as Coto 5t., one may sce houses
typical of the urban working classes of the first half of the 20th century in Puerto Rico.
One may see some of the loveliest manorial houses of Ponce along this sireet . Most are
of a Modernistic architecture {for their time) with Neoclassic, Catalonian, and tropical
tendencies. Some of the most oulstanding are:

. Comner of Aurora St. - Isabel Oppenheimer Residence (1913).

. Museum of Music, corner of Isabel St.- former Serrallés Family Residence (1910).

. 86 Salud SL, comer of Isabel St.- Sastre-Wirshing Residence (1910s).

« 77 Salud 5t. - Ruiz Family Residence.

. 39 Salud St. - Poggio / Valdejully Residence (1914). (Photo No. 9)

. Corner of Sol SL - José Méndez-Moll Residence (c.1920).

- 8 Salud St. - Logia Aurora No. 7 (1918).

Abolition Pari
(82)
Roadman’s
House (83)
Playa de
Ponce Bridge
(84)

Porto Rico
Iron Works

(85)

Playa de
Ponce
(86)

Photo No. 5

El Ancla
Restaurant
(87)

—————— e,
e e,



Sites aﬂ-:g the route 81

Abolition Park  Salud and This obelisk commemorates the abolition of slavery in the island in 1873. Ponce was the
(82) Marina Streets district with the largest slave population, for it had the most developed sugar industry.
Roadman’s Hostos Ave., This roadman's house belongs to the Department of Public Works and lies abandoned.
House (83) (PR-10, Km. 3.5) _ 1t was built c.1886 by Eduardo Armstrong for the Playa de Ponce stretch of highway.
Playa de Hostos Ave. This monumental 1933 bridge with cast iron lamp posts and concrete balustrade was
Ponce Bridge (PR-10,Km. 1.6)  designed by the well-known engincer Rafael Nones. Iis structure consists of concrele
(84) girders and slabs._It spans the historic bed of the re-routed Portugués River.

Porto Rico Hoslos Ave, This was onginally a modest machine shop and iron works established in 1918 by Antonio
Iron Works (PR-10,Km.0.6)  Ferré-Bacallao. The existing buildings date from 1928 to 1932. The firm was dedicated
(85) to the production and distribution of machinery and sparc parts for the sugar and coffec

industrics. It also [abricated steel bridge elements, which it also erected on some occasions.
Thiscompany wasactive until the late 1970s. One of its owners, Luis Ferré-Aguayo, an MIT
engincening graduale, was elected governor of Puerto Rico in 1968.

Playa de Hostos Ave. and Ponce's port was the most active in Pucrio Rico at the end of the 19th century. Its majestic
Ponce Comercio Street warchouses testify tothe economic well-being of 19th Century Ponce, aresultof the region's
(86) coffee and sugar cultivation, processing and exports.

Photo No. 5 InJune, 1880, astcam-powered streelcar was inaugurated to travel the strech of the Carretera

Central between Ponce and its port, but it was short-lived. In 1897, an clcctric car was sct
up on the same roule, together with a power gencrating facility and electric light works.
Next 10 the modem port, to the east of the old Playa, is the La Guancha boardwalk, an
imporiant recreational development.

El Ancla End of The structure that houses this restaurant was buit in 1925 as a warehouse for the American
Restaurant Hostos Ave. Railroad Company of Porto Rico.
(87) The 19th century wharf lies behind this structure. Anchored in this whar{ in 1898, US

warships forced the surrender of the city of Ponce by threatening a naval bombardment

similar o the one perpetrated against San Juan a few weeks earlier.
= — —_— ——= —_— — —
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Folo No. 22.

Lugar {Site) No. 75.
Grtia de cana.
Sugar cane hoist.
ca. 1930.
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GLOSARIO

acero:  hierro bastante puro con un bajo contenido de carbén, que
combina dureza con flexibilidad.

alcantarilla: estructura similar a un puente, pero gue salva una distancia
de menos de tres metros.

aljibe con brocal: un tanque sublerrinco para almacenar agua cuya
aberlura redonda estd protegida por un muro a manera de un pozo.

arco de medio punto, semicircular, o de medio cafion: arco de trazado
circular o béveda constituido por un semicirculo completa.

argamasa: mezcla de eal, agua, y arena usada para cubrir la superficie
de una estuctura o como unién entre ladrillos o piedras,

armadura, entramado o armazén: estructura formada por la unién de
clementos esbelos en una geometria disefada para alcanzar gran
longitud con un uso minimo de material.

cadena: clemento vertical de piedra tallada que refuerzi un muro de
piedra o ladrillo,

calzada; unterraplén o pedraplén en combinacion con uno o mas pucnies
corlos que cruza sobre un cuerpo de agua poco profundo.

canionera o aristén: cadena que refucrza la esquina o extremo de un
estribo o pilastra,

celosia: patrén formado por diagonales entrecruzadas en forma de malla.,
clave: el punio més alto de un arco.

compresién: fucrzaque tiende a comprimir a tna estructura, empujando
un elemento contra el otro.

coronamiento: adorno que termina la parte superior de una estructura,
estriba; soporte de extrema de un puente.

hormigén armado o concreto reforzado: hormigén con un armazon de
acero en su interior disefiado para resistir lensién.

longitudinal: paralelo a la direccién det puente o de un elemento.

macadam: pavimento abasede capas sucesivas decascajo apisonado por
rodillos en una matriz de afcilla, nombrado segin su inventor, ¢l
britinico MacAdam,

mamposteria:  construccion a basc de piedras de forma ¥ tamaiio
irregulares colocadas con argamasa

muros frontales o timpanos: muros que sc levantan sobre las caras de los
arcos para contener ¢l relleno que sostiene al wablero,

parapeto: elementos sélidos, continuos o inlerrumpidos, que forman una
baranda.

pedraplén: un manticulo largo y plano hecho de piedea para sobrellevar
una superficie de rodaje sobre una depresion o cuerpo de agua llano.

pilastra: soporte intermedio de un puente.

ponlén: estructura similar a un puente, pero de entre 3 y 5.9 metros de
longitud.

puente: estruclura que sosticne a Una carrelers o un camino sobre un
cucrpe de agua y que tene una longiud mayor de § metros.

silleria o piedra labrada: construccién a base de picdra de forma
rectangular de tamario uniforme o modular cogida con argamasa,

subestructura: los estribos y pilastras con sus cimientos.

sumergible: un puente o calzada diseado para quedar bajo el nivel de las
crecientes o la marca sufriende poce o ninglin dafo.

tensién: fuerza que ticnde a separar a los componentes de un elemento,
cstirdndolo,

terraplen: unmonticulo largo y plano hecho de lierra para sobrellevar una
superficie de rodaje sobre una depresién o hasta alcanzar el borde de
un puente.
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NOTAS:




La Carretera Central fue la primera carretera pavimentada de Puerto Rico. Se comenzé en 1846 con el ramo San Juan-Rfo Piedras (hoy
ensanchado y nombrado Avenida Ponce de Le6n). En 1886 sc completé el recorrido hasta Ponce, atravesando la agreste y entonces
despoblada Cordillera Central y los pueblos de Caguas, Cayey, Coamo y Juana Dfaz. Todavia se conserva la mayor parte de la ruta y los
puentes originales. Sinuosa y escénica, abarca desde ciudades del siglo 16 hasta ¢l Nuevo Centro de San Juan y campos de batalla de la
guerra de 1898. El recorrerla, admirando sus paisajes ¢ interesantes edificaciones s adentramos cn el corazén y la esencia de Puerto Rico.

The Carretera Central was Puerto Rico's first paved highway, completed in 1886 after 40 years of intermittent hard work. It links San
Juan with Ponce, the main city on the Caribbean coast of the island, passing through its rugged Central Mountain Range. Most of its
original route and European-made iron bridges survive. A leisurely drive through this winding, scenic highway will take us through 16th
Century cities, San Juan's high-rise financial district, and Spanish American War battlefields: a most interesting tour through the heart and
essence of Puerto Rico.
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de Mayagiiez de la Universidad de Pucrto Rico y
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cursos sobre arqueologia industrial ¢ historia de
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tria cafetalera de Puerto Rico, 1736-1969, Los
puentes histéricos de Puerio Rico, y Los tiineles
de San Germn: del abovedado a las leyendas,
ademis del CD-ROM Imdgenes de Argqueologia
Industrial de Puerto Rico.

Maria de los Angeles Castro Arroyo es
profesora de Historia de Puerto Rico del Recinto
de Rio Piedras de la Universidad de Puerto Rico.
Ha publicado los libros Arquitectura del Siglo XIX
de SanJuan de Puerto Rico y Los primeros pasos.
una bibliografia para empe:zar a estudiar la
historia de Puerto Rico, y varios articulos en
revistas de prestigio.

Plaza y casa alcaldfa de Juana Diaz. Juana Diaz town square and City Hall.




